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Służby bezradne wobec 
rosyjskich egzekutorów
W Piastowie zatrzymano 36-letniego 
mężczyznę podejrzewanego o zabicie 
antykremlowskiego artysty Roberta Kuzowko-
wa. Domniemany morderca posługiwał się 
gruzińskim paszportem. Wczoraj nadzorujący 
służby Marcin Kierwiński i Tomasz Siemoniak 
potwierdzili, że proponowali Kuzowkowowi 
ochronę, ale ten odmówił. Eksperci pytają 
jednak, gdzie był polski kontrwywiad. 

POLSKA

s.6

Prokurator z Warszawy 
stałym klientem dilera
Prokurator Wojciech G. jest znany w środowi-
sku prawniczym. Brał udział w wielu głośnych 
procesach, pełnił w przeszłości ważne funkcje. 
W ostatnich miesiącach domagał się zaś 
wyłączania tzw. neosędziów. Od niedawna jest 
jednak zawieszony w czynnościach służbowych. 
Dlaczego? Nieofi cjalnie: podczas rozpraco-
wywania dilera narkotyków okazało się, że 
prokurator jest jego stałym klientem.

POLSKA

s.5

Służalczość Tuska 
wobec Berlina
Nie ma już wątpliwości, że obóz Donalda Tuska 
nie zareaguje ani na brutalne spacyfi kowanie 
w Berlinie polskich wolontariuszy z ROG, ani 
na absurdalne oskarżenia niemieckich funkcjo-
nariuszy. Rządzący kluczą również w temacie 
ujawnienia treści umowy obronnej, którą 
wicepremier podpisał z Niemcami. – Rząd pol-
ski jest postrzegany jako przedłużenie polityki 
Berlina – mówi prof. Mieczysław Ryba.

POLSKA

s.4

Pomagała przejmować 
media, teraz ma zostać RPO
Należała do słynnej grupy Wejście, walczyła 
z reformą sądownictwa, popierała kary 
nakładane przez instytucje europejskie na Pol-
skę, a także dezinformowała ws. sytuacji 
na wschodniej granicy – to tylko część aktyw-
ności Sylwii Gregorczyk-Abram, która ma duże 
szanse zostać nowym rzecznikiem praw oby-
watelskich. Jej kandydaturę forsuje Koalicja 
Obywatelska, szantażując koalicjantów.

POLSKA

s.4

Łopień – najciekawszy 
w całym Beskidzie
Mówią, że to jeden z najciekawszych szczytów 
całego Beskidu Wyspowego. Pełen uroczysk, 
górskich polan i kapliczek. Na bagnach i jaski-
niach skończywszy. Wchodzimy na Łopień.

NIECODZIENNA GAZETA POLSKA

s.3na weekend

Specjalna 
opieka 

medyczna dla 
ludzi Tuska

Dawid Kacprzyk zwrócił pół 
miliona złotych Warszawskiemu 
Szpitalowi Południowemu, 
gdzie jeszcze do niedawna 
był koordynatorem SOR. 
Jednocześnie był zastępcą 
koordynatora SOR w Szpitalu 
Bródnowskim i miał tam 
wyższe stawki niż pozostali 
lekarze. Politycy PiS apelują, 
by ci, którzy korzystali 
z saloniku VIP i szybkiej 
ścieżki Kacprzyka, sami się 
ujawnili. – Wiedzy o tym żąda 
opinia publiczna. Czy byli to: 
Roguska, Kidawa-Błońska, 
Szczerba, Tusk, Kierwiński, 
Lubnauer, Zielińska, Piekarska, 
Gajewska, Domański, 
Gronkiewicz-Waltz, Łoboda? 
– pytał Przemysław Czarnek 
na konferencji prasowej. 
Politycy opozycji wskazują 
na kolejny wstrząsający 
przykład – powiatu grójeckiego, 
gdzie 32-letni lekarz ortopeda 
kierujący dwoma szpitalami 
zarobił 3 mln zł.

PRYWATNY PAŚNIK LUDZI KOALICJI

#NiecodziennePodróże 
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Liście poziomki leśnej – delikatne 
wsparcie dla trawienia, skóry i błon śluzowych

Wszystkiemu 
winne… 

krasnoludki
Powieść w odcinkach:

Ślad

Wchodzimy na Łopień. Najciekawszy w całym Beskidzie
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Stanisław Lem
(1921–2006) pisarz science fi ction, krytyk literacki, fi lozof, futurolog 

\\ Kiedy można być każdym i żywić dowolne przekonania, 
nie jest się już nikim i nie ma się żadnych przekonań. \\

fot. Wikipedia/d

MAREK BOBER

Iran kontra Musk
Elon Musk został pierwszym na świecie bilionerem i już 
ma nowy kłopot. Irańskie media ogłosiły: „Islamska Re-
publika Iranu zastrzega sobie prawo do ataku na wszelkie 
obiekty powiązane z koncernami zarządzanymi przez Mu-
ska w regionie oraz na terytoriach okupowanych”. Teheran 
jest szczególnie rozjuszony usługą satelitarnego dostępu do 
internetu Starlink, która jest w tym kraju zakazana. Inny-
mi słowy Iran wydał właśnie fatwę na Muska, więc zama-
chy na jego życie nie są wykluczone. W 2025 r. radykalni 
lewicowcy dokonywali w USA ataków z użyciem bomb za-
palających na salony Tesli. Kierowali też pod adresem Mu-
ska i jego zespołu DOGE – zajmującego się badaniem mar-
notrawstwa środków publicznych – tak wiele gróźb śmier-
ci, że wszyscy członkowie zostali objęci ochroną. Lewica 
i terroryzm mają wiele wspólnego. 

Rafał Zawistowski

Jedno słowo to tylko 4 zł, 
a zasięg ogólnopolski!

Publikacja ogłoszeń drobnych w „Gazecie Polskiej Codziennie” 
jest prosta i tania. Wystarczy wysłać treść ogłoszenia 

i proponowane terminy emisji na maila:
reklama@gpcodziennie.pl

a skontaktujemy się z Państwem w ciągu godziny i ustalimy szczegóły.
Proponujemy efektywny sposób na ogłaszanie się w ogólnopolskim wydaniu 

naszego dziennika za jedyne 4 zł netto od słowa.
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 Niedziela 21.05 Przejaśnienia, burze
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Sobota 20.06 Słonecznie
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Piątek 19.06 Przejaśnienia

Jak przykryć 
aferę 

Salonik dla ViP-ów w stołecz-
nym szpitalu może stać się 
gwoździem do trumny eki-
py rządowej. Zawiera w sobie 
wszystko to, co drażni elekto-
rat KO. Specjalne uprzywile-
jowanie w dostępie do świad-
czeń medycznych i gigantycz-
ne zarobki dla partyjnych 
funkcjonariuszy. Ale jest jesz-
cze jeden problem: dobrzy le-
karze ze specjalnościami mu-
szą dużo zarabiać, bo inaczej 
trafią do prywatnej służby 
zdrowia albo wyjadą za grani-
cę. To byłaby prawdziwa tra-
gedia – szpitale i ośrodki zdro-
wia potrzebują specjalistów, 
a ich zarobki muszą odbiegać 
od przeciętnych. Jak na ra-
zie remedium na aferę ma być 
ścięcie pensji, co skutecznie 
wykończy służbę zdrowia al-
bo przywróci korupcję znaną 
z lat 90. Karanie specjalistów 
za wyczyny partyjnych pupil-
ków uderza też w liderów opi-
nii obecnego układu rządowe-
go, do których zalicza się spora 
grupa lekarzy. Tusk ma przez 
to wszystko malejące pole ma-
newru. Może jedynie odwra-
cać uwagę. Zastanawiam się, 
czy akcja w Berlinie miała ta-
ki cel. Jeśli tak, to zrobiono to 
tak niezręcznie, że teraz trzeba 
przykrywać dwie afery. Tro-
chę lepiej wyszło im ze złapa-
niem rosyjskich cyngli. Byle to 
byli naprawdę oni. Salonik dla 
ViP-ów to duża  wpadka, ale je-
śli wyłapią w zamian wszyst-
kich agentów, to może...

Zemsta 
układu Tuska 

Mimo że od ujawnienia przez 
tygodnik „Wprost” afery ta-
śmowej minęło 12  lat, ekipa 
Donalda Tuska –  rękoma Ro-
mana Giertycha i Waldemara 
Żurka –  próbuje zemścić się 
na mnie za udział w upublicz-
nieniu tego jednego z najwięk-
szych skandali III RP. Waż-
nym elementem tej vendet-
ty był subsydiarny akt oskar-
żenia przeciwko mnie, który 
złożył w  imieniu Radosława 
Sikorskiego i  Jana Vincenta 
Rostowskiego właśnie Gier-
tych. Polityk, adwokat i  za-
ufany człowiek Tuska w jednej 
osobie od lat dążył do skaza-
nia mnie za ujawnienie taśm. 
Ścigał tylko mnie, mimo że 
pod artykułami ujawniający-
mi nagrania najważniejszych 
osób w rządzie PO-PSL z Sowy 
i Przyjaciół oraz Amber Roomu 
podpisanych było kilka osób, 
wśród nich Sylwester Latkow-
ski, ówczesny redaktor naczel-
ny „Wprost”. Wreszcie po wie-
loletniej batalii 17 czerwca br. 
Sąd Okręgowy w  Warszawie 
prawomocnie umorzył sprawę, 
podkreślając w uzasadnieniu, 
że ujawnienie afery taśmowej 
i nagrań najważniejszych osób 
w państwie leżało w interesie 
społecznym, a Polacy powinni 
wiedzieć, jak faktycznie „robi 
się politykę”. To ważne i sym-
boliczne zwycięstwo w bitwie 
toczonej w  ramach dożywot-
niej wojny wypowiedzianej mi 
12 lat temu – z zemsty –  przez 
układ Tuska i Giertycha.

Piotr 
Nisztor

Tomasz 
Sakiewicz
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MORAWIECKI O DRUGIM PROGU PODATKOWYM
CYTAT \ Trzeba podnosić próg podatkowy. Proponowałem, żeby próg podatkowy był podniesio-
ny i żeby się zastanowić nad waloryzacją tego progu – powiedział Mateusz Morawiecki w RMF FM, 
pytany o propozycję Przemysława Czarnka, by podnieść II próg podatkowy.

fot. Zbyszek Kaczmarek/Gazeta Polska

KOLEJNE FAKTY W AFERZE KACPRZYKA \ Prywatny paśnik ludzi koalicji

Specjalna opieka medyczna dla ludzi Tuska
Dawid Kacprzyk zwrócił pół miliona złotych Warszawskiemu Szpitalowi Południowemu, gdzie jeszcze do niedawna był koordynatorem SOR. Jednocześnie 
był zastępcą koordynatora SOR w Szpitalu Bródnowskim i miał tam wyższe stawki niż pozostali lekarze. Politycy PiS apelują, by ci, którzy korzystali z salo-
niku VIP i szybkiej ścieżki Kacprzyka, sami się ujawnili. – Wiedzy o tym żąda opinia publiczna. Czy byli to: Roguska, Kidawa-Błońska, Szczerba, Tusk, Kier-
wiński, Lubnauer, Zielińska, Piekarska, Gajewska, Domański, Gronkiewicz-Waltz, Łoboda? – pytał Przemysław Czarnek na konferencji prasowej. Politycy 
opozycji wskazują na kolejny wstrząsający przykład, powiatu grójeckiego, gdzie 32-letni lekarz ortopeda kierujący dwoma szpitalami zarobił 3 mln zł. 

Jarosław Molga

Dziennikarze Republiki 
ustalili, że wśród po-
lityków Koalicji Oby-
watelskiej, którzy 

korzystali z  szybkiej ścieżki 
przyjęć i badań na SOR w War-
szawskim Szpitalu Południo-
wym, oraz korzystali z  salo-
niku VIP, by nie czekać razem 
z  innymi pacjentami, znaleź-
li się m.in. marszałek Sena-
tu Małgorzata Kidawa-Błoń-
ska wraz z mężem (twierdzi, 
że nie korzystała z  żadnych 
przywilejów) oraz przewod-
nicząca Rady m.st. Warszawy 
Ewa Malinowska-Grupińska. 
Dziennikarze zapowiadają, 
że lista nazwisk jest znacznie 
dłuższa i  dotyczy czołowych 
postaci Koalicji Obywatelskiej.

Politycy PiS apelowali wczo-
raj do tych, którzy korzysta-
li z  szybkiej ścieżki stworzo-
nej przez Dawida Kacprzyka 
na SOR, by sami się ujawnili. 
–  Wiedzy o  tym żąda opinia 
publiczna, a te nazwiska i tak 
zostaną ujawnione. Czy by-
li to: Roguska, Kidawa-Błoń-
ska, Szczerba, Tusk, Kierwiń-
ski, Lubnauer, Zielińska, Pie-
karska, Gajewska, Domański, 
Gronkiewicz-Waltz, Łoboda? 
– pytał Przemysław Czarnek, 
kandydat PiS na premiera, na 
konferencji prasowej.

Poza nazwiskami na jaw wy-
chodzą kolejne fakty związa-
ne z  aferą. Prezes Republiki 
Tomasz Sakiewicz poinformo-
wał, że stacja dysponuje rela-
cjami świadków, „którzy wi-
dzieli, jak w Szpitalu Południo-
wym zabrakło dla pacjentów 
wody, kiedy polityków Koalicji 
Obywatelskiej przyjmowano 
w VIP-owskich salonikach”.

Superstawki Kacprzyka
Po poselskiej kontroli w innej 

warszawskiej placówce, Szpi-
talu Bródnowskim, którą prze-
prowadziła posłanka PiS Józe-
fa Szczurek-Żelazko, okazało 
się, że Dawid Kacprzyk pełnił 
w tym szpitalu funkcję zastęp-
cy koordynatora SOR, a staw-

ki za jego dyżury były wyższe 
niż pozostałych lekarzy pracu-
jących na SOR. Ci ostatni pra-
cowali za ok. 300 zł za godzi-
nę, a Kacprzyk miał 350 zł. Co 
więcej, w jego umowie są klau-
zule, w  pewnych sytuacjach 
umożliwiają mu pobieranie za 
dyżur nie mniej niż 400 zł. 

– Te zapisy nie są jasne i kie-
rownictwo szpitala tłumaczyło, 
że te wyższe stawki wynikają 
z faktu, że pan Kacprzyk wyko-
nywał dodatkowe zadania or-
ganizacyjne, pomagał koordy-
natorowi itd. – mówi „Codzien-
nej” Józefa Szczurek-Żelazko. 

Dodaje, że z  dokumentacji 
wynika, iż Dawid Kacprzyk 
nie tylko w zeszłym roku za-
rabiał ogromne pieniądze, do-
pisując sobie dyżury. – W tym 
roku, w marcu, rzekomo prze-
pracował w Szpitalu Bródnow-
skim prawie 300 godzin. NFZ 
powinien sprawdzić, jak to się 
ma do jego dyżurów w innych 
placówkach, w których praco-
wał – przecież tu był zastęp-
cą, a w Szpitalu Południowym 
równolegle koordynatorem 
– alarmuje posłanka PiS. 

Podkreśla, że dyrekcja Szpi-
tala Bródnowskiego zatrud-
niła Kacprzyka bez konkursu, 
bo –  jak tłumaczyła – nie by-
ło chętnych do pracy na SOR, 
a  Kacprzyk przyszedł z  gru-
pą lekarzy i zadeklarował po-
moc. Konkurs na stanowiska, 
na których pracował Kacprzyk 
(jako zastępca koordynatora 
i  lekarz SOR), został rozpisa-
ny dopiero kilka dni temu, gdy 
afera już wybuchła. 

– To jest sytuacja skandalicz-
na, że tam, gdzie rządzi koali-
cja, dochodzi do takich patolo-
gii. W przypadku Szpitala Połu-
dniowego organem prowadzą-
cym jest miasto rządzone przez 
KO, a  w  przypadku Szpitala 
Bródnowskiego jest to marsza-
łek województwa [Adam Stru-
zik, PSL – przyp. red.] – mówi 
Józefa Szczurek-Żelazko.

Bez dymisji nic nie da się wyjaśnić
Wczoraj poseł PiS Sebastian 

Kaleta oraz warszawscy rad-

ni tej partii zażądali zwoła-
nia nadzwyczajnej sesji Rady 
m.st. Warszawy, a także dymi-
sji odpowiedzialnej za ochronę 
zdrowia wiceprezydent miasta 
Renaty Kaznowskiej. 

– Problem, przed którym sto-
imy – mówili – jest taki, że bez 
tych nadzwyczajnych środ-

ków nie da się wyjaśnić tej 
afery. Z informacji medialnych 
wynika bowiem, że z szybkiej 
ścieżki Kacprzyka korzystała 
Ewa Malinowska-Grupińska, 
a jest ona przewodniczącą ra-
dy miasta. To rada miasta jest 
organem kontrolującym za-
rząd miasta, który z kolei od-
powiada za prawidłowe funk-
cjonowanie szpitali. Jak w tej 
sytuacji rada ma kontrolować 
nieprawidłowości, jeśli sama 
przewodnicząca z tych niepra-
widłowości korzystała? 

–  To niemożliwe, by  o  tym, 
co dzieje się w Warszawskim 
Szpitalu Południowym, nie 
wiedziała wiceprezydent w sy-
tuacji, gdy to jej partyjni kole-
dzy i  koleżanki korzystali ze 
ścieżki Kacprzyka – twierdzili 
radni, uzasadniając swoje żą-
dania dymisji kluczowych po-
staci warszawskiego ratusza. 

–  Żądamy również natych-
miastowego odwołania i  od-
politycznienia rady nadzorczej 
szpitala. Mamy w  niej obec-
nie prominentnych działaczy 
Koalicji Obywatelskiej –  mó-
wił Kaleta (przewodniczącym 
rady nadzorczej spółki zarzą-
dzającej szpitalem jest Robert 
Kempa, polityk KO).

Splunięcie Polakom w twarz
Warszawski ratusz poinfor-

mował, że złożył doniesienie 
do prokuratury, a także że Da-
wid Kacprzyk zwrócił War-
szawskiemu Szpitalowi Połu-
dniowemu pół miliona złotych, 
korygując faktury. 

Tymczasem Rafał Trzaskow-
ski zażądał dymisji dyrek-
tor ds. medycznych szpitala, 
ale nie prezes Warszawskiego 
Szpitala Południowego. 

– Politycy z zarządu Szpitala 
Południowego mają pozostać 
bezkarni, a  ekipa barona KO 
na Warszawę, czyli Kierwiń-
skiego, chce wrzucić pod tram-
waj dyrektora medycznego za 
to, że nie kwestionuje ustaleń 
szefa ulubieńca warszawskiej 
Platformy – komentuje Janusz 
Cieszyński. Dodaje, że preze-
sem szpitala, który odpowiada 
za to, co dzieje się w placówce, 
jest Anna Łukasik, prawa rę-
ka Bartosza Arłukowicza, kie-
dy ten był ministrem zdrowia 
w rządzie Tuska i który pro-
mował Kacprzyka na radnego.

Zdaniem naszych rozmów-
ców KO będzie chciała zrobić 
wszystko, by jak najmniejszym 
kosztem wywinąć się z tej afe-
ry. Tak było w przypadku pry-
watnego zabiegu syna senatora 
Tomasza Lenza w publicznym 
szpitalu, podobnie w przypad-
ku porwania przez działacza 

gliwickiej KO karetki, by prze-
wieźć matkę posłanki Krysty-
ny Szumilas. W obu przypad-
kach żadnej konkretnej odpo-
wiedzialności nikt z członków 
partii nie poniósł.

– Oni uczynili sobie z ochrony 
zdrowia paśnik dla swoich lu-
dzi. Pan Kacprzyk, oddając pół-
milionowy łup, przyznał się do 
tego, że kradł. Teraz może liczyć 
tylko na niższy wymiar kary 
– komentuje Janusz Cieszyński.

– W sytuacji potężnego kryzy-
su w służbie zdrowia, odsyła-
nia pacjentów z kwitkiem, od-
woływania wizyt i  zabiegów, 
gigantycznych kolejek do spe-
cjalistów, utworzenie saloni-
ku VIP dla działaczy KO, dzię-
ki któremu wszystkie świad-
czenia uzyskiwali od ręki, jest 
splunięciem Polakom w twarz 
– nie kryje Sebastian Kaleta.

Nie tylko Warszawa?
Nasi rozmówcy wskazują na 

kolejny przykład rekordowych 
zarobków lekarza w samorzą-
dzie zdominowanym przez lu-
dzi koalicji rządzącej. Chodzi 
o powiat grójecki. Tam Michał 
Burczy, 32-letni lekarz ortope-
da kierujący dwoma szpitala-
mi powiatowymi –  w  Grójcu 
i w Nowym Mieście nad Pilicą 
– zarobił w ubiegłym roku po-
nad 3 mln zł brutto. Dochody 
tłumaczy intensywną pracą. 
Większość z  tej kwoty to za-
robki z jego pracy jako lekarza. 

– Na razie obserwujemy sytu-
ację. W przyszłym tygodniu bę-
dziemy pytać o tę sprawę – mó-
wi „Codziennej” Szymon Rogo-
ziński, powiatowy radny (PiS). 

„Obserwują sytuację”, ponie-
waż, jak mówi nam Rogoziń-
ski, rada powiatu i sam zarząd 
ze starostą Krzysztofem Ambro-
ziakiem (PSL) są zdominowane 
przez PSL i ludzi z KO oraz Lewi-
cy, a wszelkie próby uzyskania 
konkretnych informacji o sytu-
acji szpitali kończą się fiaskiem. 

– Z mediów dowiedzieliśmy 
się, że zadłużenie obu szpitali 
to po 20 mln zł. Wcześniej po-
dawano nam inne kwoty – mó-
wi Rogoziński.

\\ To niemożliwe, 
by o tym, co 

dzieje się 
w Warszawskim 

Szpitalu 
Południowym, 
nie wiedziała 

wiceprezydent 
w sytuacji, gdy 
to jej partyjni 

koledzy i koleżanki 
korzystali ze 

ścieżki Kacprzyka 
– twierdzili radni, 

uzasadniając 
swoje żądania 

dymisji kluczowych 
postaci 

warszawskiego 
ratusza. \\
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RZĄD WYCOFUJE SIĘ Z CZĘŚCI REFORMY
SEJM \ Po miesiącach protestów i licznych uwag ze strony przedsiębiorców Ministerstwo 
Finansów wycofuje się z części planowanych zmian dotyczących systemu SENT, który służy do 
monitorowania przewozu towarów. Systemem nie zostanie objęty handel butami i odzieżą. 

fot. Wikipedia/d

Pomagała nielegalnie przejmować 
media, teraz ma zostać RPO
POLITYKA \ Należała do słynnej grupy Wejście, walczyła z reformą sądownictwa, popie-
rała kary nakładane przez instytucje europejskie na Polskę, a także dezinformowała ws. 
sytuacji na wschodniej granicy, atakując przy tym funkcjonariuszy SG – to tylko część ak-
tywności Sylwii Gregorczyk-Abram, która ma duże szanse zostać nowym rzecznikiem praw 
obywatelskich. Jej kandydaturę forsuje Koalicja Obywatelska i, jak wynika z nieoficjalnych 
informacji, szantażuje w tej sprawie swoich koalicjantów.

23 lipca kończy się pięcioletnia 
kadencja prof. Marcina Wiącka 
na stanowisku rzecznika praw 
obywatelskich. W  związku 
z  tym do 23  czerwca grupy 
polityczne mogą zgłaszać do 
marszałka Sejmu kandydatu-
ry na jego następcę. Jak wyni-
ka z nieoficjalnych informacji, 
największe szanse na objęcie 
tej funkcji ma obecnie Sylwia 
Gregorczyk-Abram, którą po-

piera Koalicja Obywatelska.  
Przypomnijmy, że Gregorczyk-
-Abram to m.in. członek grupy 
Wejście, opracowującej plan 
nielegalnego, siłowego przeję-
cia mediów publicznych zaraz 
po wyborach w 2023 r. „Wiem, 
że pachnie stanem wojennym, 
ale lepszy krzyk 50  niż do-
wód na bezsilność władzy” 
– brzmiała jedna z wiadomo-
ści na czacie. 

Mecenas znana jest tak-
że ze swojego zaangażowa-
nia w inicjatywę Wolne Sądy 
oraz Komitet Obrony Demo-
kracji. Po przejęciu władzy 
przez koalicję 13 grudnia na-
mawiała, aby zmian w  Try-
bunale Konstytucyjnym oraz 
KRS bezprawnie dokonywać 
uchwałą. Z kolei w 2021 r. na 
łamach tygodnika „Der Spie-
giel” przekonywała, że nałoże-

nie na Polskę kary 1 mln euro 
dziennie przez TSUE to „do-
bry pierwszy krok”. 

Sylwia Gregorczyk-Abram 
chętnie komentowała sytuację 
podczas kryzysu na naszej 
wschodniej granicy. „Uchodź-
cze dzieci tak bardzo marzy-
ły, żeby wjechać do Polski, 
że rysowały polski paszport” 
–  brzmiał fragment jednego 
z  jej postu w tamtym czasie, 
do którego dołączono rysu-
nek... rosyjskiego paszportu.

Jak się okazuje, Koalicji Oby-
watelskiej bardzo zależy na 
tym, aby to właśnie ta oso-
ba objęła funkcję RPO. Z nie-
oficjalnych informacji, któ-
re uzyskaliśmy od parlamen-
tarzystów, wynika, że Do-
nald Tusk miał w tej sprawie 
szczególnie naciskać na PSL. 
Zdecydował się nawet połą-
czyć tę sprawę z  wyborem 
prezesa IPN. Ludowcom mia-
ło zostać postawione ultima-

tum, że jeżeli nie poprą Sylwii 
Gregorczyk-Abram, to nie bę-
dzie możliwy kompromis wo-
bec kandydatury na szefa IPN.

O komentarz do tej sprawy 
poprosiliśmy politologa dr. 
Andrzeja Anusza. –  Koalicja 
wchodzi w nową fazę relacji. 
Mamy do czynienia z  czy-
stym handlem politycznym 
i próbą zabezpieczenia swo-
ich środowisk na przyszłość 
–  ocenia dr Anusz. –  Jeśli 
chodzi o  panią Gregorczyk-
-Abram, to przypomnę, że 
ona miała odegrać rolę rów-
nież w procesie przejmowa-
nia Szlachetnej Paczki. Spo-
dziewać się można mniej 
więcej tego, co prezentował 
Adam Bodnar na funkcji RPO, 
tylko na sterydach. Pani me-
cenas jest jednoznacznie za-
angażowana politycznie – po-
wiedział nam dr Anusz.

(jp)

POLITYKA \ Zamiast reakcji na krzywdę Polaków dopinanie „niesymetrycznej” umowy z Niemcami

Służalczość Tuska wobec Berlina
Nie ma już wątpliwości, że obóz Donalda Tuska nie zareaguje ani na brutalne spacyfikowanie w Berlinie polskich wolon-
tariuszy z ROG, ani na absurdalne oskarżenia formułowane wobec naszych rodaków przez niemieckich funkcjonariuszy. 
Rządzący kluczą również w temacie ujawnienia treści umowy obronnej, którą wicepremier Władysław Kosiniak-Kamysz 
podpisał z Niemcami. – Rząd w Polsce jest na arenie międzynarodowej postrzegany jako przedłużenie polityki Berlina 
– mówi „GPC” prof. Mieczysław Ryba. Z kolei prof. Andrzej Przyłębski, były ambasador RP w Berlinie, wskazuje na „nie-
skończoną służalczość” władz wobec naszych zachodnich sąsiadów.

Jan Przemyłski

Koalicja 13 grudnia nie 
tylko zbagatelizowa-
ła i  wyszydziła bru-
talne spacyfikowanie 

wolontariuszy Ruchu Obro-
ny Granic we wtorek w Ber-
linie, ale też postanowiła nie 
reagować na pojawiające się 
absurdalne oskarżenia nie-
mieckiej policji pod adresem 
polskich obywateli. Florian 
Nath, rzecznik policji w Ber-
linie, w rozmowie z „Deutche 
Welle” stwierdził, że to nasi ro-
dacy byli agresywni i w związ-
ku z tym policja musiała zare-
agować stanowczo. – Osoby te 
próbowały przedrzeć się przez 
kordon, czyli popychały funk-
cjonariuszy, próbowały ich 
odepchnąć na bok, szarpały 
za mundury, w wyniku czego 
policjanci natychmiast inter-
weniowali, powalili te osoby 
na ziemię, skuli je, a następnie 
próbowali opanować sytuację 
– przekonywał Nath.

„Codzienna” chciała skontak-
tować się z  przedstawiciela-
mi koalicji rządzącej zarówno 
z Ministerstwa Spraw Zagra-
nicznych, jak i sejmowej komi-
sji odpowiedzialnej za te kwe-
stie, jednak mimo wielu prób 
nasze telefony pozostały bez 
odpowiedzi. Komentarza do 
tej sprawy udzielił nam nato-
miast prof. Andrzej Przyłęb-
ski, były ambasador RP w Ber-
linie. –  Zachowanie niemiec-
kiej policji było skandaliczne, 
zważywszy na brak agresji po 
stronie uczestników zgroma-
dzenia. Zachowanie MSZ, któ-
re nie prosi ambasady Niemiec 
o wyjaśnienia, pokazuje nasta-
wienie naszego rządu do ROG. 
Polska konstytucja nakazuje 
konsulom RP opiekę nad oby-
watelami polskimi za granicą, 
szczególnie w przypadku złego 
traktowania. Nie było infor-
macji, by konsul w Berlinie się 
tym niezwłocznie zajął. Zupeł-
nie inaczej działała ambasada 
za rządów Zjednoczonej Pra-

wicy – mówi „Codziennej” prof. 
Przyłębski. 

Swoją opinią podzielił się 
z  nami także prof. Mieczy-
sław Ryba z KUL. – Wyobraź-
my sobie, że w Berlinie zbiera 
się jakaś społeczność żydow-
ska i  chce uczcić pamięć po-
mordowanych, a  policja re-
aguje w ten sposób. Pół świata 
by zawyło, że mamy do czynie-
nia z nadużyciem siły. Niewy-
obrażalne jest też podobne za-
chowanie w stosunku do spo-
łeczności muzułmańskiej czy 
tęczowej. To pokazuje stosu-
nek władz niemieckich do Po-
laków, a szczególnie do tej czę-
ści społeczeństwa, którą moż-
na nazwać narodowymi katoli-
kami – ocenił prof. Ryba.

To jednak niejedyne poka-
zy uległości polskich władz 
wobec zachodnich sąsiadów 
w ostatnich dniach. Jak już in-
formowaliśmy na naszych ła-
mach, w środę podpisane zo-
stało porozumienie obronne 
pomiędzy Polską a Niemcami. 

Jego ranga została obniżo-
na do umowy międzyresorto-
wej, aby – jak wskazuje wielu 
ekspertów, ale też polityków 
opcji rządzącej –  uniemożli-
wić prezydentowi Karolowi 
Nawrockiemu zablokowanie 
dokumentu. Część informacji 
na jego temat zdradził w roz-
mowie z dziennikarzami szef 
BBN Bartosz Grodecki, któ-
ry stwierdził, że umowa jest 
„dość niesymetryczna”. 

– Na tyle, ile byliśmy w sta-
nie się z nią zapoznać, na dziś 
mogę ocenić, że jest ona do-
syć niesymetryczna. Nakłada 
pewne obowiązki na Polskę 
niesymetrycznie, czyli nie-
adekwatnie – powiedział Gro-
decki, wyjaśniając, że środo-
wisko prezydenta otrzymało 
dokument zaledwie na dzień 
przed jego podpisaniem. Szef 
BBN dodał też, że szczególne 
zastrzeżenia budzi jeden z ar-
tykułów dotyczący wspólnych 
operacji i zadań międzynaro-
dowych, gdyż te zapisy mają 

wykraczać poza kompetencje 
MON i naruszać prerogatywy 
prezydenta.

„Codzienna” ponownie zwró-
ciła się do przedstawicieli 
MON z pytaniami, kiedy zosta-
nie opublikowana pełna treść 
dokumentu. „Ogłoszenie Umo-
wy nastąpi, zgodnie z art. 18. 
ust. 3  Ustawy z  14  kwietnia 
2000  r. o  umowach między-
narodowych, w  Dzienniku 
Urzędowym Rzeczypospolitej 
Polskiej Monitor Polski. Ogło-
szenie zarządza prezes Rady 
Ministrów na wniosek mini-
stra kierującego działem ad-
ministracji rządowej właści-
wego do spraw, których doty-
czy ta umowa, czyli ministra 
ON” – brzmi wymijająca odpo-
wiedź z MON.

–  To, że ani prezydent jako 
zwierzchnik sił zbrojnych, ani 
społeczeństwo nie znają umo-
wy przed jej podpisaniem, jest 
niedopuszczalne. A  brak sy-
metryzmu, o  którym mówił 
szef BBN, wskazuje na niekoń-
czącą się służalczość obecne-
go rządu wobec Niemiec. Nie 
ma to zgody narodu polskiego 
– mówi „GPC” prof. Przyłębski. 
– Postawa polskich władz jest 
skrajnie wasalna. Donald Tusk 
poprzez różne umowy, czy to 
z  Francją, czy Wielką Bryta-
nią, stara się pokazać, że jest 
w stanie tworzyć jakąś alter-
natywę bezpieczeństwa wobec 
relacji z USA. To jest oczywi-
ście nieprawda. Natomiast to, 
że my nie znamy treści umowy 
z Niemcami, jest niebywałym 
skandalem – dodał.
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A
PROBLEMY REKTORA
SŁUŻBY \ Jak ustaliła Telewizja Republika, przeszukano mieszka-
nie i gabinet Mirosława Minkiny, byłego rektora Uniwersytetu w Siedl-
cach. Służby weszły do niego tydzień po odwołaniu ze stanowiska.

fot. YouTube/d

CBA U RADNEJ KO Z LUBLINA
KORUPCJA \ Funkcjonariusze CBA zapukali do mieszkania Anny 
Glijer, radnej miejskiej KO w Lublinie i bliskiej współpracowniczki wojewo-
dy lubelskiego. Agenci zabrali telefony komórkowe jej oraz jej partnera.

fot. cba.gov.pl/d

W śród warszaw-
skich prokura-
torów aż huczy 
od plotek. Krąży 

bowiem szokująca informacja 
o  ich koledze, który jest za-
mieszany w aferę narkotyko-
wą. „Niedawno został zawie-
szony, ale o szczegółach cisza. 
Panuje totalna zmowa mil-
czenia” –  usłyszeliśmy. Nie-
ofi cjalnie portal Niezależna.pl 
ustalił, że chodzi o prok. Woj-
ciecha G. z Prokuratury Okrę-
gowej Warszawa-Praga, na co 
dzień pracującego w wydziale 
sądowym. Urodzony w 1968 r., 
w  przeszłości pełnił ważne 
funkcje, był nawet dyrektorem 
departamentu w Prokuraturze 
Krajowej. W ostatnich miesią-
cach był znany głównie z  te-
go, że domagał się wyłączania 
tzw. neosędziów.

Informację o tym, że został 
zawieszony, udało się ofi cjal-
nie potwierdzić. „Prokurator 
Wojciech G. został zawieszo-
ny w  czynnościach służbo-
wych z dniem 6 maja 2026 r. 
na podstawie art. 150 ustawy 
– Prawo o prokuraturze, de-
cyzją Prokuratora Okręgowe-
go Warszawa-Praga w  War-
szawie” –  przekazała prok. 
Karolina Staros, rzecznik pra-

skiej prokuratury. Za co? „Od-
powiedzi na pozostałe pyta-
nia pozostają w kompetencji 
rzecznika prasowego Proku-
ratury Krajowej” –  wyjaśni-
ła. Wczoraj rano portal Nie-

zależna.pl wysłał pytania do 
prok. Anny Adamiak, rzecz-
nik prokuratora generalnego. 
Nieofi cjalnie udało się jednak 
ustalić najważniejsze fakty. 
Są porażające. 

Kilka miesięcy temu policjan-
ci z Warszawy zatrzymali Ro-
berta O., podejrzanego o han-
dlowanie narkotykami. Oczy-
wiście w trakcie śledztwa, któ-
re początkowo wszczęła pro-

kuratura rejonowa, a  potem 
zostało przejęte przez okrę-
gową na stołecznej Pradze, 
sprawdzano również klientów 
mężczyzny. W  jego telefonie 
znaleziono kontakt nazwany 
„Opel stary”. Po nitce do kłęb-
ka... Okazało się, że to numer 
użytkowany przez wspomnia-
nego prokuratora Wojciecha G. 
Diler rozpoznał go na zdjęciach 
poglądowych.

Ten wątek wyłączono do od-
rębnego postępowania i  zo-
stał on przejęty przez Wydział 
Spraw Wewnętrznych Proku-
ratury Krajowej, która pod ko-
niec kwietnia skierowała do 
Izby Odpowiedzialności Za-
wodowej Sądu Najwyższego 
wniosek o uchylenie immuni-
tetu prokuratora G. i zgodę na 
jego pociągnięcie do odpowie-
dzialności karnej. Jakie zarzu-
ty chce mu postawić WSW PK?

Chodzi o  złamanie ustawy 
o przeciwdziałaniu narkoma-
nii. Konkretnie posiadanie zna-
czących ilości środków odu-
rzających. Z ustaleń śledczych 
wynika, że prokurator G. od 
dawna kupował od dilera me-
fedron –  w  ciągu lat łącznie 
około stu gramów.

(Niezależna.pl, gb)

Konto 61 1240 6003 1111 0010 7516 5807 

sklep@gazetapolska.pl 

Niezależne Wydawnictwo Polskie Sp z o.o.

ul. Filtrowa 63/43, 02-056 Warszawa

sklep.gazetapolska.pl

 tel. 22 232 37 70

POLSCY ŚWIĘCI

HENRYK BEJDA

To wyjątkowa publikacja, która w pięknej, albumowej 

formie przybliża sylwetki polskich świętych 

i błogosławionych – ludzi, którzy zmieniali historię 

nie tylko modlitwą, ale i odwagą w działaniu. To nie 

tylko książka, ale inspirująca podróż przez duchowe 

dziedzictwo Polski, idealna zarówno do refleksji, jak 

i jako elegancki prezent. Jeśli szukasz treści, które 

łączą historię, wiarę i piękno wydania – ten album 

spełni wszystkie oczekiwania.
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MODLITEWNIK GIETRZWAŁDZKI

GRZEGORZ KASJANIUK

Książka, która staje się codziennym towarzyszem 

duchowym. „Modlitewnik gietrzwałdzki” czerpie 

z wyjątkowego miejsca objawień maryjnych 

w Gietrzwałdzie, oferując zbiór modlitw głęboko 

zakorzenionych w polskiej tradycji i duchowości. To 

idealna propozycja dla osób, które chcą pogłębić 

swoją relację z Bogiem, odnaleźć ciszę i ukojenie 

w codziennym życiu.

Format: 125x195 mm | Liczba stron: 196 | Oprawa: miękka  

ZDOBYTE KRÓLESTWO, CZYLI 19 PRZYGÓD 

MAKSYMILIANA MAKSYMALNEGO

MAŁGORZATA NAWROCKA

Pełna przygód, humoru i wartości opowieść, która 

wciąga młodych czytelników od pierwszej strony. 

Maksymilian Maksymalny pokazuje, że prawdziwe 

bohaterstwo rodzi się w sercu – a każde wyzwanie może 

stać się początkiem niezwykłej historii. Książka, która nie 

tylko bawi, ale też uczy odwagi, przyjaźni i wiary w siebie.

Format: 165x235 mm | Liczba stron: 175 | Oprawa: twarda

POCIĄG ŻYCIA. 

BAJKI DLA KOSTKA I MATEUSZKA

TOMASZ SAKIEWICZ

Ciepła, pełna wyobraźni książka, która zachwyca 

zarówno dzieci, jak i dorosłych. „Pociąg życia” to zbiór 

bajek, które uczą, wzruszają i zostają w pamięci na długo. 

Wersja z własnoręcznym podpisem autora nadaje jej 

wyjątkowy, kolekcjonerski charakter – to idealny prezent, 

który łączy wartość emocjonalną z literacką jakością. 

Format: 204x286 mm | Liczba stron: 132 | Oprawa: miękka
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OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

WYMIAR SPRAWIEDLIWOŚCI \ Prokurator zamieszany w aferę narkotykową 
został zawieszony

Problemy znanego 
prokuratora z Warszawy. 
Był stałym klientem 
dilera narkotyków 
i kupował mefedron
Prokurator Wojciech G. jest postacią doskonale znaną w środowisku prawniczym. Ma 
ogromne doświadczenie, brał udział w wielu głośnych procesach, pełnił w przeszłości waż-
ne funkcje. W ostatnich miesiącach stał się obrońcą praworządności i domagał się wyłą-
czania tzw. neosędziów. Od niedawna jest jednak zawieszony w czynnościach służbowych. 
Dlaczego? Nieofi cjalnie: podczas rozpracowywania przestępczej działalności dilera narko-
tyków okazało się, że prokurator jest jego... stałym klientem. Od lat kupował mefedron!

eprasa.pl e78a7c3bb3
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DYMISJA RZECZNIK PRAW DZIECKA?
BADANIE \ Blisko 43 proc. ankietowanych uważa, że Monika Horna-Cieślak powinna 
zrezygnować z pełnienia funkcji rzecznika praw dziecka – wynika z sondażu SW Research dla 
„Wprost”. 16,8 proc. ma przeciwne zdanie. Ponad 40 proc. nie ma zdania.

fot. Facebook/d

Komisarz UE przyjechał manipulować rolnikami
SEJM \ Polskę odwiedził unijny komisarz ds. rolnictwa Christophe Hansen. Polityk ogłosił, że nasi rolnicy otrzymają rekor-
dowe wsparcie. – To oszustwo – mówią politycy opozycji, a do ich głosu przyłącza się były komisarz UE ds. rolnictwa. 

Polscy rolnicy dostaną z  no-
wego budżetu UE co najmniej 
33,6  mld euro, co oznacza 
wzrost w  stosunku do obec-
nej perspektywy finansowej 
– ogłosił komisarz Hansen. 

Jego przekaz chętnie pod-
chwytywali politycy PSL. 
– Wynegocjowaliśmy w Bruk-
seli co najmniej 33,6 mld euro 
dla polskich rolników w no-
wej perspektywie finanso-
wej. To najlepsza odpowiedź 
na kłamstwa Konfederacji 
i PiS, które twierdzą, że Pol-

ska nic nie zyskuje na obecno-
ści w UE. To dokładnie dzięki 
Unii polska wieś zmieniła się 
na lepsze najbardziej w ciągu 
ostatnich 20 lat. A to tylko po-
czątek negocjacji. Walczymy 
o jeszcze lepsze warunki dla 
polskich rolników, czyli szan-
sę na wyższe dopłaty bezpo-
średnie –  gardłował Włady-
sław Kosiniak-Kamysz. 

Odtrąbiany jest sukces, bo 
poprzedni rząd w  ramach 
WPR wynegocjował 32,1 mld 
euro. –  Tyle że to jest oszu-

stwo. Wynegocjowany za rzą-
dów PiS i  komisarza Janu-
sza Wojciechowskiego obec-
ny jeszcze Plan Strategiczny 
WPR to 25,32  mld euro na 
5  lat, czyli ok. 5,06 mld eu-
ro rocznie. To był sukces, 
z  którego czerpiemy jesz-
cze do przyszłego roku. Na 
dziś twarda koperta rolna 
na następną WPR ma wy-
nieść 24,637 mld euro, ale już 
na 7, a nie 5  lat. To daje ok. 
3,52 mld euro rocznie – wy-
jaśnia Krzysztof Ciecióra, by-

ły wiceminister rolnictwa 
w rządzie PiS. 

Skąd więc kwota 33,6  mld 
euro, o  której mówił komi-
sarz? 8,967 mld euro to tzw. 
rural target, czyli środki 
z  Funduszu Spójności, które 
mają być przekazane na ob-
szary wiejskie. Problem jest 
jednak taki, że za ich dys-
trybucję nie będzie odpowie-
dzialne Ministerstwo Rolnic-
twa i Rozwoju Wsi zarządza-
ne przez PSL, ale Minister-
stwo Funduszy i Polityki Re-

gionalnej, które jest w rękach 
Polski 2050. 

Dodajmy jeszcze, że w kam-
panii wyborczej Polskie 
Stronnictwo Ludowe obiecy-
wało rolnikom… potrojenie 
dopłat z Unii Europejskiej. 

–  Proszę rolników, by  nie 
dali się nabrać na te goło-
słowne i wzajemnie sprzecz-
ne obietnice. Prawdziwy 
plan podziału funduszy UE 
dla rolników zawarty jest 
w  oficjalnym projekcie bu-
dżetu. Dla Polski to 24,6 mld 
euro i nie zmienia tego oso-
bista deklaracja komisarza 
–  twierdzi Janusz Wojcie-
chowski, były komisarz UE 
ds. rolnictwa. 

Jacek Liziniewicz

ŚLEDZTWO \ Jeden zatrzymany, dwóch zwolnionych

Służby bezradne wobec rosyjskich egzekutorów
W podwarszawskim Piastowie zatrzymano 36-letniego mężczyznę podejrzewanego o zabicie antykremlowskiego artysty Roberta Kuzowkowa posługują-
cego się pseudonimem Siemion Skrepetski. Domniemany morderca posługiwał się gruzińskim paszportem. Wczoraj nadzorujący służby Marcin Kierwiń-
ski i Tomasz Siemoniak potwierdzili, że proponowali Kuzowkowowi ochronę, ale ten odmówił. Eksperci pytają jednak, gdzie był polski kontrwywiad. 

Jacek Liziniewicz

I nformację o  tym, że za-
trzymano potencjalnego 
sprawcę poniedziałkowej 
egzekucji w Białej Podla-

skiej, jako pierwszy podał na X 
premier Donald Tusk. Bardziej 
szczegółowych informacji mie-
li udzielić Marcin Kierwiński, 
szef MSWiA, oraz koordynator 
służb specjalnych Tomasz Sie-
moniak. 

–  Udało się zidentyfikować 
osobę, która prawdopodobnie 
odpowiada za to zabójstwo. 
To osoba posługująca się pasz-
portem gruzińskim. Ta osoba 
jest typowana do innych prze-
stępstw, które zdarzyły się na 
terenie kraju. Także do prze-
stępstw, które zdarzyły się 
w 2022 r. Mamy do czynienia 
z osobą powiązaną ze zorgani-
zowaną przestępczością, któ-
ra mogła uczestniczyć w prze-
stępstwach w 2022 r., bo prze-
bywała wtedy na terenie Pol-
ski –  mówił wczoraj Marcin 
Kierwiński. 

Nie jest to pierwsza osoba za-
trzymana w tej sprawie. Jesz-
cze w poniedziałek zatrzyma-
no dwóch Białorusinów. – Te 
osoby zostały zwolnione. Znaj-
dowały się na miejscu, ale nie 
ma ich powiązania wprost 
z  tym zabójstwem –  mówił 
Marcin Kierwiński. 

Tym razem jednak służby 
mają mieć pewność co do za-
angażowania 36-letniego męż-
czyzny w zabójstwo. – Dzięki 
analizie monitoringu, analizie 
środków łączności, dzięki ze-
znaniom świadków możliwe 
było wytypowanie podejrzane-
go i ustalenie, gdzie przebywa 
– mówił Tomasz Siemoniak. 

Sprawę przejęła Prokuratura 
Krajowa, która ma zbierać do-
wody i decydować o podejmo-
wanych czynnościach. Wczo-
raj przedstawiciele rządu in-

formowali, że głównym ba-
danym wątkiem jest kwestia 
polityki i  zemsty za działal-
ność artystyczną skierowaną 
przeciwko Władimirowi Puti-
nowi i Ramzanowi Kadyrowo-
wi. – Wątek obecności obcych 
służb będzie intensywnie ba-
dany. Może to być taki sposób 
działania, że obce służby wy-
najmują przestępców, krymi-
nalistów do rozmaitych dzia-
łań. Mieliśmy z tym do czynie-
nia w ubiegłych latach – mó-
wił Siemoniak. 

Samego zatrzymania dokonano 
w Piastowie w hostelu znajdu-
jącym się przy ul. Dworcowej 7. 
Tuż obok znajduje się gruzińska 
restauracja. Z budynku wypro-
wadzono kilka osób. Nie są one 
podejrzewane o  współudział, 
ale miały przebywać w naszym 
kraju nielegalnie.

Minister koordynator po-
twierdził również informacje 
Donalda Tuska, który ujaw-
nił, że służby zwracały się do 
artysty z propozycją objęcia 
go ochroną. –  ABW i  Policja 

wielokrotnie zwracały się do 
niego, sugerując mu, że jest 
zagrożony i powinien być ob-
jęty ochroną, jeśli przebywa 
na terytorium Polski. Nieste-
ty, dla siebie tragicznie, z tej 
propozycji nie skorzystał 
– mówił Siemoniak.

Zdaniem byłego oficera służ-
by kontrwywiadu wojskowe-
go płk. Mariusza Kozłowskie-
go cała sytuacja nie świadczy 
dobrze o  polskich służbach. 
– Służby miały diagnozę sytu-
acji, ale nie zrobiły nic, aby za-
pobiec morderstwu. Dziś mi-
nistrowie mówią o ochronie fi-
zycznej, ale nawet jeżeli męż-
czyzna się na to nie zgodził, to 
powinno się zastosować osło-
nę kontrwywiadowczą. Takie 
działania nie wymagają zgody 
osoby ochranianej. Potwier-
dzona klęska kontrwywiadu 
– mówi nam płk Kozłowski. 

Jak dodaje, sytuacja jest tym 
bardziej niepokojąca, że podej-
rzany o  morderstwo działał 
w zorganizowanej grupie prze-
stępczej. Zdaniem Kozłowskie-
go służby specjalne każdego 
kraju monitorują przestępców. 
W szczególny sposób musi to 
dotyczyć osób, które pochodzą 
zza naszej wschodniej granicy. 
– Każda grupa przestępcza na 
wschodzie jest kontrolowana 
przez rosyjskie służby specjal-
ne – mówi nam płk Kozłowski.
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Triumf wolności nad reżimem
STRASBURG \ Andrzej Poczobut, były więzień reżimu Alaksandra Łukaszenki i działacz 
polskiej mniejszości na Białorusi, osobiście odebrał w Parlamencie Europejskim Nagrodę im. 
Sacharowa. Przemawiając do europosłów, podziękował za działania zmierzające do jego uwol-
nienia, kierując szczególne słowa wdzięczności w stronę Polski oraz Stanów Zjednoczonych.

O tym, że zostałem z początku 
kandydatem, a później laure-
atem Nagrody Sacharowa, do-
wiedziałem się, będąc w wię-
zieniu. Te wasze działania 
potrafią złagodzić zachowa-
nie strażników więziennych, 
gdyż są sygnałem, że o danym 
człowieku, o danym więźniu 
nadal się pamięta, nie zwa-
żając na lata, które upływają 

–  powiedział Poczobut. Pod-
czas wizyty bohater narodów 
Polski i  prodemokratycznej 
Białorusi spotkał się również 
z przewodniczącą Parlamentu 
Europejskiego Robertą Met-
solą oraz przedstawicielami 
różnych frakcji politycznych. 
– Atak na Związek Polaków na 
Białorusi i polską mniejszość 
na Białorusi jest częścią anty-

europejskiej krucjaty, którą od 
dziesięcioleci prowadzi reżim 
Alaksandra Łukaszenki. Reżim 
dąży do zaszczepienia w  ko-
lejnych pokoleniach sowiec-
kich wartości, totalitarnych 
wzorców, dąży do ujednolice-
nia społeczeństwa Białorusi 
– wskazał Poczobut. 

Oprócz Polski w działania na 
rzecz uwolnienia Andrzeja Po-

czobuta mocno zaangażowa-
na była również administra-
cja prezydenta USA Donalda 
Trumpa. – Jestem wdzięczny 
Polsce, jestem wdzięczny Mi-
nisterstwu Spraw Zagranicz-
nych Polski. Jestem wdzięczny 
Stanom Zjednoczonym, pre-
zydentowi Donaldowi Trum-
powi, który bezpośrednio był 
zaangażowany w pertraktacje 
o moim uwolnieniu. Pertrak-
tacje prowadzone przez spe-
cjalnego wysłannika admini-
stracji Trumpa, Johna Cole’a, 
dotyczyły również uwolnienia 
setek białoruskich więźniów 
politycznych – przypomniał.

Nagroda im. Sacharowa za 
Wolność Myśli to wyróżnienie 
przyznawane przez Parlament 

Europejski osobom, organiza-
cjom i  grupom, które w  wy-
jątkowy sposób angażują się 
w obronę praw człowieka, de-
mokracji oraz wolności słowa. 
Została ustanowiona w 1988 r. 
i nosi imię sowieckiego fizyka 
oraz dysydenta Andrieja Sacha-
rowa, który sprzeciwiał się ła-
maniu praw człowieka w ZSRS.

W 2025 r. laureatką Nagrody 
Sacharowa została też Gruzin-
ka Mzia Amaglobeli. Parlament 
Europejski uhonorował ich za 
obronę wolności słowa i dzia-
łalność na rzecz demokratycz-
nych wartości mimo represji ze 
strony władz swoich krajów.

Tomasz Winiarski 
korespondencja ze Strasburga

Hanna Shen

Na szczycie grupy G7 
we francuskim Évian 
liderzy siedmiu naj-
większych demokra-

cji przemysłowych potwierdzi-
li we wspólnym oświadczeniu 
sprzeciw wobec „wszelkich 
jednostronnych prób zmiany 
status quo, w  szczególności 
przy użyciu siły lub przymusu” 
na Morzu Wschodniochińskim, 
Południowochińskim i w Cie-
śninie Tajwańskiej. Adresat 
jest jeden – Pekin – i ten o tym 
wie od 2021 r., kiedy grupa G7 
po raz pierwszy włączyła Taj-
wan do wspólnych deklaracji. 
Tam, gdzie kilka lat temu pisa-
no ostrożnie o „pokoju i stabil-
ności”, dziś mówi się wprost: 
jednostronna zmiana jest nie-
dopuszczalna.

Tajwan pojawia się w  tych 
dokumentach nieprzypadko-
wo. Pekin od lat wywiera pre-
sję, by  zachodni partnerzy 
traktowali kwestię tajwań-
ską jako „wewnętrzną sprawę 
Chin”, poza zakresem jakich-
kolwiek wielostronnych de-
klaracji. G7 konsekwentnie tę 
presję odrzuca.

Równie ważny był ton 
w sprawie Korei Północnej. Li-
derzy wyrazili „głębokie zanie-
pokojenie” programem nuklear-
nym i balistycznym Pjongjangu, 
wzywając do pełnej denukle-
aryzacji zgodnie z  rezolucja-
mi Rady Bezpieczeństwa ONZ. 
Przypomniano o  konieczności 
wspólnego przeciwdziałania 
północnokoreańskim kradzie-
żom kryptowalut i cyberprze-
stępczości. Pjongjang finansuje 
nimi swój arsenał.

Dyskusja o  surowcach kry-
tycznych uderzyła w najczul-
szy punkt chińskiej strategii go-

spodarczej. Gdy Pekin w 2025 r. 
wprowadził kontrolę ekspor-
tu magnesów z ziem rzadkich, 
łańcuchy dostaw w sektorach 
energetycznym, obronnym 
i technologicznym niemal sta-
nęły. Gospodarcze współza-
leżności z Chinami okazały się 
nie gwarancją stabilności, lecz 
dźwignią nacisku. Szefowa Ko-
misji Europejskiej Ursula von 
der Leyen przypomniała nie-
wygodny fakt: Europa, USA 
i Japonia miały własne bran-
że magnesów, dopóki Chiny nie 
wypchnęły ich z rynku. Francja 
forsowała porozumienie obej-

mujące wsparcie cenowe, stan-
dardy rynkowe i mechanizmy 
skalowania prywatnych inwe-
stycji poza Chinami, jednak nie 
podjęto żadnych konkretnych 
decyzji. Szczyt przyniósł co naj-
wyżej pierwsze kroki. 

Diagnoza nierównowagi han-
dlowej jest prosta: Chiny pro-
dukują za dużo, Europa in-
westuje za mało. Ekonomiści 
opisują obecną fazę jako „dro-
gi chiński szok”. Po dominacji 
Pekinu w  niskoprzetworzo-
nych branżach teraz uderzenie 
przechodzi w sektory zaawan-
sowanych technologii, samo-

chodów elektrycznych i ener-
gii odnawialnej. Deficyt han-
dlowy UE z Chinami przekro-
czył w ub.r. 360 mld euro. 

Problem w  tym, że jedno-
myślność G7 w  retoryce nie 
przekłada się na politykę. 
Francja zaprosiła Pekin do roz-
mów przed szczytem, Niem-
cy konsekwentnie blokują 
twarde decyzje – od forsowa-
nia umowy inwestycyjnej CAI 
przez ówczesną kanclerz An-
gelę Merkel w grudniu 2020 r., 
którą Parlament Europejski 
zablokował po chińskich sank-
cjach odwetowych, po zgodę 

Olafa Scholza na wejście firmy 
COSCO do hamburskiego por-
tu. Dopóki Berlin i Paryż sta-
wiają własne interesy gospo-
darcze ponad wspólną stra-
tegię, deklaracje G7 pozostają 
sygnałem, a nie narzędziem.

Évian nie rozwiązało żadnego 
z tych problemów – ani chiń-
skiej nadprodukcji, ani zachod-
nich zależności surowcowych, 
ani rozbieżności między reto-
ryką G7 a  interesami Berlina 
i  Paryża. Ale Europa wie już 
jedno. Iluzja, że handel z Chi-
nami kupi stabilność, koszto-
wała ją własny przemysł.

FINLANDIA ZNOSI EMBARGO NA BROŃ JĄDROWĄ
OBRONNOŚĆ \ Fiński parlament przegłosował zniesienie wieloletniego zakazu broni 
jądrowej, co stanowi jedną z najważniejszych zmian w polityce obronnej kraju od czasu przy-
stąpienia do NATO. Zmiana prawa pozwala na przyjmowanie, transport oraz ułatwianie prze-
mieszczania broni nuklearnej NATO przez terytorium Finlandii. 

fot. Wikipedia/d

GEOPOLITYKA \ Szczyt G7 w Évian 

Zachód płaci za chińską iluzję
Siedem państw, jedno przesłanie dla Pekinu – zmiana status quo w regionie Indo-Pacyfiku siłą lub przymusem jest niedo-
puszczalna. Tymczasem Europa budzi się z innego snu. Fala tanich, dotowanych chińskich towarów dobija kolejne branże. 
Zachód przez lata łudził się, że handel z Chinami kupi pokój.

Jednomyślność grupy G7 w retoryce nie przekłada się na politykę. Francja zaprosiła Pekin do rozmów przed szczytem, Niemcy konsekwentnie blokują twarde decyzje wobec Chin 
| fot. Xinhua News Agency/Forum
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Moskwa zapłonęła od 
ukraińskich dronów
UDERZENIE W AGRESORA \ Ukraina przeprowadziła 
wczoraj zmasowany atak dronów na rejon Moskwy. W jed-
nym z najpotężniejszych uderzeń na Rosję od początku 
inwazji udało się porazić m.in. rafinerię w dzielnicy Kapot-
nia. Równocześnie Ukraina prowadzi prace fortyfikacyjne 
na granicy z Białorusią w obawie przed kolejnym rosyjskim 
atakiem z tego kierunku.

Ukraina w  ostatnich miesią-
cach zintensyfikowała uderze-
nia za pomocą dronów dale-
kiego zasięgu na rosyjskie cele 
wojskowe, energetyczne oraz 
przemysłowe. Tak było rów-
nież w  przypadku ostatniego 
ataku. Kremlowska agencja 
TASS przekazała w czwartek, 
że był to największy atak na 
Moskwę od co najmniej dwóch 
lat. Mer Moskwy Siergiej So-
bianin poinformował na Tele-
gramie, że siły rosyjskie zneu-
tralizowały tylko w tym regio-
nie 137  ukraińskich dronów. 
Z kolei według danych rosyj-
skiego MON nad całym kra-
jem wyeliminowano łącznie 
555 bezzałogowców.

Nie wszystkie drony zostały 
strącone przez rosyjską obro-
nę powietrzną. Jak przekazał 
Siergiej Sobianin, wśród po-
rażonych obiektów znalazła 
się m.in. wspomniana wyżej 
rafineria moskiewska. Jak 
zauważa portal Ukraińska 
Prawda, uderzenie w rafine-
rię należącą do spółki Gaz-
promnieft stanowi poważny 
cios dla rosyjskiej machiny 
wojennej i gospodarki. Zakład 
przemysłu petrochemiczne-
go, zlokalizowany zaledwie 
15  km od Kremla, stanowi 
kluczowy element infrastruk-
tury paliwowej stolicy Rosji. 
„Rafineria pokrywała do tej 
pory ok. 40 proc. zapotrzebo-

wania aglomeracji moskiew-
skiej na benzynę i  50  proc. 
oleju napędowego, a także za-
pewniała paliwo lotnicze do 
celów wojskowych” –  wska-
zano na portalu. 

„Wczoraj wieczorem nasze 
dalekosiężne sankcje ponow-
nie dotarły do obwodu mo-
skiewskiego –  po raz drugi 
w  tym tygodniu zaatakowa-
no moskiewską rafinerię ropy 
naftowej” – podał na portalu X 
prezydent Ukrainy Wołody-
myr Zełenski. Podczas ataku 
ukraińskich dronów udało się 
też porazić skład ropy nafto-
wej przy ulicy Karola Mark-
sa w  miejscowości Gukowo 
w obwodzie rostowskim.

Ukraina podjęła również dzia-
łania zmierzające do wzmoc-
nienia granicy z  Białorusią. 
Pojawiają się tam kolejne ro-
wy przeciwpancerne, betono-
we zapory – tzw. zęby smoka, 
blokujące pojazdy opancerzo-
ne, oraz nowe odcinki drutu 
kolczastego. „Wojska operują-
ce wzdłuż granicy twierdzą, że 
od stycznia odnotowały wzrost 
liczby rosyjskich dronów wy-
wiadowczych o  ok. 20  proc.” 
– wyjaśnia armia. 

Paweł Kryszczak

Trump stawia 
na zbrojenia
USA \ Telewizja CNN ujaw-
niła, że prezydent Donald 
Trump aktywował Usta-
wę o produkcji obronnej 
(DPA). Chce skłonić amery-
kański przemysł zbrojenio-
wy do szybszej produkcji 
broni i amunicji. 

DPA to ustawa z lat 50., któ-
ra pozwala prezydentowi na 
zwiększenie produkcji przemy-
słowej, by wspierać programy 
wojskowe, energetyczne, ko-
smiczne i  dotyczące bezpie-
czeństwa wewnętrznego. Daje 
mu dość szerokie uprawnienia 
w  kontaktach z  prywatnymi 
firmami – od możliwości zmu-
szenia ich do uznania rządo-
wych zamówień za priorytet 
po ułatwienie procedur przy 
podpisywaniu kontraktów. 

Stacja CNN poinformowa-
ła, że Trump powołał się na 
tę ustawę, wydając 11 czerw-
ca rozporządzenie skiero-
wane do szefa Pentagonu 
Pete’a  Hegsetha. Napisał 

w nim, że „istnieją warunki, 
które mogą stanowić zagroże-
nie dla obrony narodowej czy 
jej programów gotowości”. 
Wyjaśnił, że chodzi o ograni-
czone zdolności produkcyjne, 
narażone łańcuchy dostaw 
itp. w  produkcji uzbrojenia. 
Hegseth ma zadbać, by pry-
watne koncerny zbrojeniowe 
przyspieszyły dostawy. 

Powołanie się na tę ustawę 
wskazuje, że Biały Dom trak-
tuje problem poważnie. Obawy 
o  uzbrojenie w  magazynach 
amerykańskich sił zbrojnych 
pojawiły się już w czasach pre-
zydenta Bidena, gdy ogrom-
ne ilości amerykańskiej broni 
i  amunicji zaczęły być wysy-
łane na Ukrainę. Wsparcie dla 
Izraela w wojnie z terrorysta-
mi i operacja w Iranie jeszcze 
bardziej pogłębiły ten problem. 
Trump wyznał w środę, że tyl-
ko w dwa ostatnie dni działań 
zbrojnych zrzucono na Iran 
bomby o wartości 200 mln do-
larów. Amerykańskie media 
donoszą nieoficjalnie, że Pen-
tagon martwi szczególnie brak 
wystarczającej liczby efekto-
rów systemów przeciwlotni-
czych Patriot i THAAD. 

(wm)

DYPLOMACJA \ Teheran zobowiązał się, że nie stworzy broni atomowej, ale 
szczegóły będą przedmiotem dalszych negocjacji

USA i Iran podpisały 
porozumienie pokojowe
Prezydenci USA i Iranu podpisali wstępne porozumienie pokojowe. Obie strony uznały, że 
jest ono ich zwycięstwem. Ujawniono też w końcu treść dokumentu. 

Wiktor Młynarz 

Jak informowaliśmy 
wcześniej, negocjatorzy 
z  Iranu i  USA zgodzili 
się jakiś czas temu na 

wstępne porozumienie pokojo-
we, zwane Memorandum o zro-
zumieniu (MoU). Jego głównym 
celem jest zakończenie działań 
wojennych, odblokowanie cie-
śniny Ormuz i rozpoczęcie for-
malnych negocjacji zmierzają-
cych do trwałego pokoju. 

Początkowo zapowiadano, że 
dokument MoU zostanie pod-
pisany w  piątek w  Genewie. 
Stało się to jednak wcześniej. 
Prezydent Donald Trump pod-
pisał go w Pałacu Wersalskim, 

w którym był gościem prezy-
denta Emmanuela Macrona. 
Prezydent Iranu Masud Pe-
zeszkian podpisał go w Tehera-
nie. Wczoraj nie było jasne, czy 
ceremonia w Genewie w ogóle 
się odbędzie i co wpłynęło na 
zmianę planów. Premier Pa-
kistanu Shehbaz Sharif, który 
odegrał ogromną rolę w nego-
cjacjach, poinformował, że to 
porozumienie zaczęło obowią-
zywać od razu. 

Ujawniono też jego treść. Do-
kument przewiduje wstrzyma-
nie działań zbrojnych – w tym 
w Libanie – i wynegocjowanie 
trwałego pokoju w maksymal-
nie 60 dni. USA zniosą blokadę 
irańskich portów, a Iran odblo-

kuje na 60 dni cieśninę Ormuz 
i usunie z niej miny. Dalszy los 
cieśniny będzie przedmiotem 
negocjacji z  Omanem i  pozo-
stałymi państwami Zatoki Per-
skiej, ale irański reżim już za-
powiedział, że nie zrezygnuje 
z planów pobierania opłat za 
jej przebycie. 

Iran zobowiązał się, że nie 
stworzy broni atomowej, ale 
szczegóły będą przedmio-
tem dalszych negocjacji. USA 
wprowadzą wyjątki sankcyj-
ne umożliwiające Teheranowi 
sprzedaż ropy, a docelowo znio-
są wszystkie sankcje na Iran. 
Powstanie też specjalny fun-
dusz na odbudowę tego kraju. 
Trump wielokrotnie zapewniał, 

że amerykańscy podatnicy nie 
dołożą do niego ani dolara. 

Przedstawiciele reżimu wy-
powiadają się o  tym porozu-
mieniu w triumfalnym tonie. 
Główny irański negocjator 
Mohammad Bagher Ghalibaf 
nazwał je „zapisem porażki 
USA”. Jak jednak informowa-
liśmy, przedstawiciele Białego 
Domu powiedzieli wcześniej 
stacji CNN, aby „nie przywią-
zywać do niego zbytniej wa-

gi”. Twierdzą, że nie zapisano 
w nim kluczowych obietnic re-
żimu, które złożono nieoficjal-
nymi kanałami, ale aby skłonić 
Iran do jego podpisania, uży-
to języka, który będzie mógł 
on wykorzystać na potrzeby 
wewnętrznej propagandy. Za-
uważali także – co potwierdzi-
ły źródła w pakistańskiej dy-
plomacji – że zniesienie sank-
cji jest uzależnione od dalszego 
zachowania samego Teheranu. 

PRZEGLĄD SIŁ
USA \ Szef Pentagonu Pete Hegseth zapowiedział przegląd 
obecności sił zbrojnych USA i amerykańskich baz w Europie, który 
potrwa do sześciu miesięcy. „Niektóre kraje NATO obleją ten spraw-
dzian, a inne zdadzą go celująco” – ocenił.

fot. Facebook/d

ODWET NA TERRORYSTACH
KOLUMBIA \ Wojsko wyeliminowało pięciu terrorystów oskar-
żonych o przeprowadzenie tragicznego zamachu bombowego na 
autobus, w którym zginęło 20 cywilów, a 45 zostało rannych.

fot. colombiareports.com/d

Podpisany dokument przewiduje m.in. wstrzymanie działań zbrojnych – w tym 
w Libanie – i wynegocjowanie trwałego pokoju w maksymalnie 60 dni 
| fot. Official White House Photo by Daniel Torok/d
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POKÓJ NA BLISKIM WSCHODZIE SCHŁADZA RYNEK
SUROWCE ENERGETYCZNE \ Ceny gazu w Europie spadły do najniższego pozio-
mu od dwóch miesięcy po podpisaniu przez USA i Iran wstępnego porozumienia pokojowego. 
Rynek liczy na szybkie otwarcie cieśniny Ormuz i wznowienie dostaw LNG. 

fot. AdobeStock/d

Mariusz Andrzej Urbanke

M aj przyniósł pierw-
szy wyraźny sy-
gnał załamania 
na rynku samo-

chodów elektrycznych w Pol-
sce. Według danych Polskiego 
Związku Przemysłu Motory-
zacyjnego liczba rejestracji no-
wych osobowych aut w  peł-
ni elektrycznych (BEV) o  do-
puszczalnej masie całkowitej 
do 3,5 tony spadła o 29 proc. 
w porównaniu z analogicznym 
miesiącem ub.r.

Koniec dopłat, koniec wzrostów
W  całym kraju zarejestro-

wano zaledwie 2015 nowych 
elektryków. To wynik, który 
obniżył udział tego typu po-
jazdów w rynku do 4,1 proc., 
o 1,9 pkt proc. mniej niż rok 
wcześniej. – Rynek osobowych 
samochodów elektrycznych 
po raz pierwszy zanotował 
spadek rejestracji. Kluczowym 
czynnikiem jest brak rządowe-
go wsparcia w postaci dopłat 
– podkreśla PZPM.

Eksperci organizacji zwracają 
uwagę, że słabsze wyniki noto-
wano również w poprzednich 
miesiącach, kiedy nie funk-
cjonowały programy wspar-
cia. Ich zdaniem wskazuje to 
nie tylko na wpływ zakończe-
nia dopłat, ale także na ogólne 
osłabienie zainteresowania sa-
mochodami elektrycznymi.

Znacznie lepiej wygląda sy-
tuacja w  innych segmentach 
rynku elektromobilności. Re-
jestracje elektrycznych samo-
chodów dostawczych wzro-
sły w maju ponaddwukrotnie 
rok do roku i osiągnęły poziom 
237 pojazdów. Udział tego ro-
dzaju napędu w rynku aut do-
stawczych wyniósł 3,8 proc.

Jeszcze bardziej imponują-
co prezentują się wyniki auto-
busów elektrycznych. W ma-
ju zarejestrowano rekordowe 
146 pojazdów wobec zaledwie 
30 rok wcześniej. – W katego-
rii autobusów elektrycznych 
odnotowaliśmy kolejny rekor-
dowy miesiąc. Oczekujemy, że 
zwiększone rejestracje w tym 
segmencie będą równie dy-
namiczne do końca 2026  ro-
ku –  prognozuje PZPM. Za 
wzrostami stoi jednak przede 
wszystkim finansowanie 
z Krajowego Planu Odbudowy. 
Bez tego wsparcia wyniki by-
łyby zdecydowanie słabsze.

Bardzo mocno rośnie również 
rynek elektrycznych jednośla-
dów. W maju zarejestrowano 
716 takich pojazdów, co ozna-

cza wzrost o 117 proc. w po-
równaniu z majem 2025 r. Re-
jestracje elektrycznych moto-
rowerów podwoiły się, nato-
miast liczba nowych motocy-
kli elektrycznych zwiększyła 
się aż o 144 proc. 

– Wyniki rejestracji elektrycz-
nych samochodów osobowych 
pokazały, jak ważne jest wspo-
maganie rynku w przypadku tej 
grupy pojazdów. Po zakończe-
niu programu NaszEauto licz-
ba rejestracji spadła o prawie 
30 proc. i jest to najniższy wy-
nik od kilku miesięcy – komen-
tuje Jakub Faryś, prezes PZPM.

Jak dodaje, po pięciu miesią-
cach roku wzrost rejestracji sa-
mochodów elektrycznych wy-
nosi niespełna 30 proc., co rów-
nież pozostaje poniżej wcze-
śniejszych oczekiwań branży.

Hybrydy wygrywają z elektrykami
Na tle słabnącego rynku aut 

bateryjnych bardzo dobrze ra-
dzą sobie samochody hybrydo-
we. Rejestracje hybryd plug-in 
zarówno w maju, jak i w ca-
łym okresie od stycznia do ma-

ja wzrosły nawet o 100 proc. 
rok do roku. Stabilne, 10-pro-
centowe wzrosty notują także 
klasyczne hybrydy, które coraz 
skuteczniej wypierają samo-
chody wyposażone wyłącznie 
w silniki spalinowe.

Znacznie gorzej wygląda sy-
tuacja w segmencie elektrycz-
nych ciężarówek. –  Wciąż 
czekamy na pierwsze wypła-
ty z programu dopłat do elek-
trycznych samochodów cięż-
kich, bo ich rejestracje utrzy-
mują się na bardzo niskim po-
ziomie. Firmy prawdopodobnie 
wstrzymują zakupy w oczeki-
waniu na uruchomienie pro-
gramu i wypłatę dofinansowa-
nia – ocenia Jakub Faryś.

Wysokie ceny nadal największą barierą
Branża zwraca uwagę, że po-

za zakończeniem dopłat pod-
stawową przeszkodą pozosta-
ją ceny pojazdów. Średnia ce-
na nowego samochodu elek-
trycznego wynosi obecnie ok. 
210 tys. zł. Najpopularniejszy-
mi markami nowych aut elek-
trycznych w Polsce w 2026 r. 

są: BMW, Mercedes, Tesla, 
BYD oraz Skoda. Najczęściej 
wybierane modele to: Tesla 
Model Y, BMW iX1, BMW iX2, 
Skoda Elroq i Mercedes EQA.

Choć na rynku pojawia się co-
raz więcej tańszych modeli, ich 
ceny nadal pozostają wysokie 
w porównaniu z samochodami 
spalinowymi. Najtańsze nowe 
elektryki można kupić już za 
70 tys. zł. W segmencie poniżej 
100  tys. zł dostępne są m.in.: 
Dacia Spring, Citroën ë-C3 
oraz BYD Dolphin Surf. Więk-
szość pozostałych małych mo-
deli kosztuje jednak od 106 do 
158  tys. zł, co dla wielu kie-
rowców pozostaje barierą nie 
do pokonania.

Alternatywą jest rynek wtór-
ny. Najstarsze używane sa-
mochody elektryczne moż-
na kupić nawet za mniej niż 
15  tys. zł. Tyle że niska cena 
oznacza zwykle bardzo ogra-
niczone możliwości eksploata-
cyjne. Wiele takich pojazdów 
pozwala przejechać realnie je-
dynie 80–120  km na jednym 
ładowaniu, a  dodatkowym 

problemem jest postępująca 
degradacja akumulatorów.

Ładowarek przybywa, 
ale tempo rozwoju słabnie

PZPM zwraca również uwagę 
na wyhamowanie rozwoju in-
frastruktury ładowania. Na ko-
niec maja w Polsce działało ok. 
6800  ładowarek, co oznacza 
wzrost o 25 proc. w skali roku. 
Znacznie szybciej rozwija się 
segment szybkiego ładowania. 
– Znacznie lepszy, ponad 60-pro-
centowy wzrost odnotowaliśmy 
w  przypadku stacji ładowania 
powyżej 100 kW – podkreśla Ja-
kub Faryś. Liczba takich stacji 
przekroczyła poziom 1200 punk-
tów. Mimo to infrastruktura po-
zostaje jedną z głównych barier 
dla rozwoju elektromobilności. 
W  połączeniu z  wysokimi ce-
nami samochodów i ograniczo-
nym zasięgiem wielu modeli 
sprawia to, że bez wsparcia pu-
blicznego polski rynek elektry-
ków wciąż nie jest w stanie roz-
wijać się samodzielnie.

 (współpraca: p.woz.)

MOTORYZACJA \ Polski rynek samochodów elektrycznych wciąż nie jest w stanie rozwijać się samodzielnie

Dopłaty się skończyły, 
sprzedaż elektryków runęła
Po wyczerpaniu środków z programu dopłat NaszEauto polski rynek samochodów elektrycznych gwałtownie wyhamował. 
W maju liczba rejestracji nowych aut bateryjnych spadła o 29 proc. rok do roku, a ich udział w rynku skurczył się do za-
ledwie 4,1 proc. Najnowsze dane Polskiego Związku Przemysłu Motoryzacyjnego pokazują, że bez publicznego wsparcia 
popyt na elektryki pozostaje słaby. Problemem są nie tylko wysokie ceny, lecz także ograniczony zasięg wielu modeli oraz 
wciąż niewystarczająca infrastruktura ładowania.

Po wyczerpaniu środków z programu dopłat NaszEauto polski rynek samochodów elektrycznych gwałtownie wyhamował | fot. x.com/d
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POLACY CHĘTNIE KUPUJĄ POLISY, ALE CZĘSTO NIE WIEDZĄ, JAK DZIAŁAJĄ
UBEZPIECZENIA \ Autocasco i ubezpieczenie mieszkania to najpopularniejsze dobrowolne polisy w Polsce – wynika z raportu PIU i UW. Badanie pokazuje 
jednak, że wielu Polaków myli AC z obowiązkowym OC, a część deklaracji może być zawyżona. Autorzy zwracają też uwagę na niski poziom wiedzy o ubezpiecze-
niach oraz powszechne przekonanie, że negatywne zdarzenia częściej spotykają innych niż nas samych.

fot. Pixabay/d

Rusza W Social, platforma mająca 
rzucić wyzwanie Elonowi Muskowi
MEDIA \ Na europejskim rynku mediów społecznościowych pojawia się nowy gracz. 
Platforma W Social, rozwijana przez szwedzki zespół i wspierana przez inwestorów z kilku 
krajów Europy, oficjalnie rozpoczyna działalność, stawiając sobie ambitny cel: stworzenie 
kontynentalnej alternatywy dla serwisu X należącego do Elona Muska.

Twórcy projektu przekonują, 
że rosnące znaczenie suwe-
renności cyfrowej oraz oba-
wy dotyczące kontroli nad da-
nymi użytkowników tworzą 
przestrzeń dla nowej platfor-
my społecznościowej budowa-
nej według europejskich zasad. 
W pierwszym etapie dostęp do 
serwisu ma być udzielany na 
zaproszenie, a pełne otwarcie 

dla użytkowników planowane 
jest w  kolejnych tygodniach.  
Podczas inauguracji w Brukseli 
przedstawiciele firmy podkre-
ślali, że konta na platformie za-
łożyli już m.in. przewodniczą-
ca Komisji Europejskiej Ursula 
von der Leyen oraz prezes Eu-
ropejskiego Banku Centralnego 
Christine Lagarde. Według za-
łożycieli ma to potwierdzać za-

interesowanie projektem wśród 
europejskich instytucji i środo-
wisk opiniotwórczych.

– Europa oddaje dziś nie tylko 
dane użytkowników, lecz tak-
że uwagę i przychody reklamo-
we zagranicznym platformom 
– argumentują twórcy W So-
cial. Ich zdaniem kontynent 
potrzebuje własnej infrastruk-
tury komunikacyjnej, która 

będzie funkcjonować zgodnie 
z europejskimi regulacjami do-
tyczącymi prywatności i przej-
rzystości działania.

Nowy serwis pojawia się 
w okresie coraz większych na-
pięć między częścią europej-
skich polityków a Elonem Mu-
skiem. W ostatnich miesiącach 
właściciel platformy X wielo-
krotnie krytykował działania 
instytucji unijnych, a  relacje 
między Brukselą a amerykań-
skim gigantem technologicz-
nym pozostają napięte.

Eksperci zwracają jednak 
uwagę, że największym wy-
zwaniem dla W Social będzie 
nie technologia, lecz zdobycie 
odpowiednio dużej liczby użyt-
kowników. Historia interne-
tu pokazuje, że nawet dobrze 
finansowane projekty mają 

trudności z przełamaniem do-
minacji największych platform 
społecznościowych, korzysta-
jących z efektu skali i wielomi-
lionowych społeczności.

Według danych przywoływa-
nych przez twórców projektu, 
w  Europie dominują obecnie 
serwisy należące do amery-
kańskich i chińskich firm tech-
nologicznych. Właśnie dlatego 
W Social chce pozycjonować się 
jako „europejska przestrzeń cy-
frowa”, w której większy nacisk 
zostanie położony na weryfika-
cję informacji, ograniczenie ak-
tywności botów oraz ochronę 
danych osobowych. Czy nowa 
platforma zdoła zagrozić pozy-
cji X, Facebooka lub Instagrama, 
pozostaje otwartym pytaniem. 

(miecz)

Lucyna Piwowarska

W   prawie wszyst-
kich miejscowo-
ściach znajdują-
cych się w  czo-

łówce smogowych rekordzi-
stów pogorszyła się jakość 
powietrza. Zwiększa się też 
liczba obszarów, na których 
występują przekroczenia do-
puszczalnych norm jakości po-
wietrza – podaje Polski Alarm 
Smogowy. 

W  Żywcu i  położonym na 
Warmii Nowym Mieście Lu-
bawskim stężenie rakotwór-
czego benzo(a)pirenu wzrosło 
prawie dwukrotnie (w Żywcu 
z 400 proc. na 700 proc. nor-
my, w Nowym Mieście Lubaw-
skim z 300 proc. na 500 proc. 
normy). Nową miejscowością 
na smogowej mapie Polski są 
Zdzieszowice w woj. opolskim, 
gdzie wznowiono pomiary 
benzo(a)pirenu. Rok tych po-
miarów wyniósł Zdzieszowi-
ce na pierwsze miejsce w Pol-
sce (900  proc. dopuszczalnej 
normy), przebijając nawet do-
tychczasowego lidera: Nową 
Rudę (800 proc. normy w naj-
nowszym rankingu). Fakt, że 
miejscowość, w której zaczęto 
mierzyć zanieczyszczenie po-
wietrza, natychmiast trafia na 
pierwsze miejsce smogowego 
rankingu, dowodzi, że podob-
na sytuacja może mieć również 
miejsce w  tysiącach innych 
miast i wsi, gdzie pomiary nie 
są prowadzone –  stawia dia-
gnozę PAS po przeanalizowa-
niu danych Głównego Inspek-
toratu Ochrony Środowiska. 

Najnowsze oceny jakości po-
wietrza GIOŚ potwierdzają po-
garszający się stan powietrza 

w  Polsce w  dwóch ostatnich 
latach. Od 2023 r. wzrosła licz-
ba obszarów z przekroczeniem 
średniorocznych norm dla py-
łu PM2.5, rakotwórczego ben-
zo(a)pirenu oraz dopuszczalnej 
liczby dni smogowych (prze-
kraczających normę dobową 
dla pyłu PM10). – To powinien 
być alarmowy sygnał dla rzą-
du i  samorządów, że działań 
smogowych nie należy odpusz-

czać – stwierdził Piotr Siergiej, 
rzecznik PAS. 

Szczególnie niepokoi zapaść 
w programie Czyste Powietrze 
– liczba wniosków o wymianę 
starego kotła i  ocieplenie do-
mu znacząco spadła. Program 
wciąż czeka na reformy, które 
poprawią jego funkcjonowanie. 

–  Przedwcześnie ogłoszono 
sukces w  walce ze smogiem 
–  uważa Siergiej. W  Polsce 

wciąż dymi 2,5  mln kopciu-
chów, których wymiana w za-
sadzie stanęła w miejscu. Pro-
gram Czyste Powietrze, który 
zapewniał wsparcie dla takich 
przedsięwzięć, jest w wyraź-
nym kryzysie, nie tylko wize-
runkowym, ale i finansowym. 
Do tej pory w 2026 r. do pro-
gramu złożono niecałe 20 tys. 
wniosków –  to mniej więcej 
tyle, ile składano w  jednym 

miesiącu roku 2024! – Najnow-
sze dane to już nie żółta, ale 
czerwona kartka dla obecnego 
rządu, który zupełnie zanie-
dbał problem zanieczyszczenia 
powietrza w Polsce – skomen-
tował rzecznik. 

Przypomnijmy, że po prze-
jęciu sterów przez koalicyjny 
rząd zaczęto gmerać w progra-
mie Czyste Powietrze, który 
wcześniej uznawano za sukces. 
Pod pretekstem naprawy pro-
gramu zatrzymano wypłaty. 
Według Polskiego Alarmu Smo-
gowego powodem zawieszenia 
wypłat były zatory płatnicze 
w  wojewódzkich funduszach 
ochrony środowiska. 

Rządowi wciąż brakuje kon-
cepcji, jak usprawnić program, 
za to występują liczne niepra-
widłowości. Prokuratura Eu-
ropejska prowadzi śledztwo 
o  charakterze systemowym. 
Śledztwo dotyczy niedopełnie-
nia obowiązków przez funk-
cjonariuszy publicznych z Na-
rodowego Funduszu Ochro-
ny Środowiska i  Gospodar-
ski Wodnej oraz z  Minister-
stwa Klimatu i  Środowiska 
w  związku z  opracowaniem 
zasad funkcjonowania i wdro-
żenia kolejnych etapów pro-
gramu Czyste Powietrze. Obej-
muje ono okres od stycznia 
2022 roku do lutego 2026 roku. 

Śledztwo jest rozwojowe, 
a  zakres kwestionowanych 
wydatków może ulec zmianie. 
21  kwietnia tego roku agenci 
CBA przyszli m.in. do Minister-
stwa Klimatu i Środowiska, ale 
też do kilkunastu innych insty-
tucji w  związku z  dochodze-
niem europejskiej prokuratury 
ws. współfinansowanego przez 
UE programu Czyste Powietrze. 

CZYSTE POWIETRZE \ Najnowsze oceny jakości powietrza GIOŚ potwierdzają 
pogarszający się stan powietrza 

Smog wrócił do Polski 
Od dwóch lat pogarsza się jakość powietrza. To powinien być alarmowy sygnał dla rządu i sa-
morządów, że działań smogowych nie należy odpuszczać. Szczególnie niepokoi zapaść w pro-
gramie Czyste Powietrze, który został zaniedbany przez rząd. Program wciąż czeka na reformy. 

W Polsce wciąż dymi 2,5 mln kopciuchów, których wymiana w zasadzie stanęła w miejscu | fot. AdobeStock/d
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Johan Cruijff
(1947–2016) holenderski piłkarz, legendarny zawodnik i trener FC Barcelona 

\\ Granie w piłkę nożną jest bardzo proste, 
ale granie prostej piłki jest najtrudniejszą rzeczą. \\

fot. Wikipedia/d

MUNDIAL \ Transfery Realu i przyszłość Lewandowskiego. Mistrzostwa świata schodzą na dalszy plan

Za dużo meczów, za mało emocji 
Mundial jest historyczny, bo rozgrywa się w trzech krajach i w rozszerzonej formule 48 drużyn. Zdarzają się sensacje w fa-
zie grupowej, ale gdy zaprasza się dotąd nieznanych gości na imprezę, to mogą wywinąć taki numer, jak Wyspy Zielonego 
Przyląda czy Kongo. Symptomatycznym znakiem czasu jest to, że więcej niż o wynikach w najważniejszych reprezentacyj-
nych rozgrywkach mówi się o transferach Realu Madryt, planach Roberta Lewandowskiego, sensacyjnym zakładzie na 
Polymarket czy pyskówce komentatora Mateusza Borka z blogerem Pawłem Rybickim. To nie tylko znak czasów. 

I le meczów mogło po-
rwać kibiców od po-
czątku trwającego bli-
sko tydzień mundialu? 

Remis 2:2  w  meczu Holan-
dia–Japonia. Brazylia–Maroko 
w  pierwszej połowie, gdy na 
fantastyczną kontrę drużyny 
z Afryki odpowiedział w swo-
im stylu Vinicius. Poziom spor-
towy godny rangi mistrzow-
skiej pokazały drużyny Anglii 
i Chorwacji w najlepszym jak 
dotąd spotkaniu, zakończonym 
wygraną Lwów Albionu 4:2. 

Poza tym? Francja–Senegal 
i  historyczny dublet Kyliana 
Mbappégo, który stał się naj-
skuteczniejszym strzelcem 
w  reprezentacji Trójkoloro-
wych? Mecz jakich wiele. 

Odnotujmy sensację z udzia-
łem Wysp Zielonego Przyląd-
ka, totalnych outsiderów, bo-
wiem postawili się kandyda-
tom do zdobycia złotego pu-
charu, Hiszpanom. Jednak 
i poziom ostatniego z wymie-
nionych starć był słaby, przy-
pominający poziom meczów 
towarzyskich, mimo że turniej 
w  USA, Kanadzie i  Meksyku 
pod względem logistyki stoi na 
światowym poziomie. 

Po bezbramkowym remisie 
Hiszpanii świat obiegła infor-

macja o zakładzie bukmacher-
skim na platformie Polymar-
ket, w której pewien śmiałek 
postawił blisko milion dola-
rów na faworytów, aby wy-
grać tylko 80  tys. I wszystko 
przegrał… 

Jeśli porównać mistrzostwa 
świata do jakości serwowa-
nej przez futbol klubowy, to 
przypominają one bardziej Li-
gę Europy, a  czasem jeszcze 
słabszą Ligę Konferencji Euro-
py niż elitarną Ligę Mistrzów. 
Dlaczego taki mamy – jak są-
dzę, nie tylko ja – obraz mun-
dialu, przecież najważniejszej 
piłkarskiej imprezy, która po-
winna zdominować sportowe 
newsy i dyskusje wśród kibi-
ców oraz ekspertów? 

Letnie zainteresowanie mundialem
Powodów tego stanu rzeczy 

jest wiele. Przede wszystkim 
daje o  sobie znać potworne 
zmęczenie piłkarzy, mających 
w  nogach po 60–70  meczów 
w sezonie i wysokie tempera-
tury w trakcie spotkań. Ledwo 
co zawodnicy, którzy walczyli 
o Ligę Mistrzów i krajowe pu-
chary, mierzą się reprezenta-
cyjnie. Dopiero rok temu oglą-
daliśmy przedsmak mundialu 
w Klubowych Mistrzostwach 
Świata w Stanach Zjednoczo-
nych i wyglądało to podobnie. 

Czy to oznacza, że mundialu 
nie warto oglądać? Nie, ale jest 
on inny od reszty. Od tych roz-
grywanych w  Katarze, Rosji, 
Brazylii, RPA czy w Niemczech, 
Korei oraz Japonii. Nie tłuma-
czą drętwej atmosfery wokół 
piłkarskiego święta scrollowa-
nie na telefonach i rozwój me-
diów społecznościowych, zja-
dacza naszej rzeczywistości. 

Mniej skupiamy się na me-
czach mistrzostw świata, bo 
jest ich za dużo. A z kolei zbyt 
mało otrzymujemy pojedynków 
trzymających w napięciu. Hat-
-trick Leo Messiego przeciwko 
Algierii (3:0) przeszedł do histo-
rii, bo Argentyńczyk zrównał 
się z Miroslavem Klosem pod 
względem goli strzelonych na 
mundialach (16). Ale znów wię-
cej miejsca w  publicystycz-
nych dyskusjach – nie tylko 

w polskich serwisach sporto-
wych – poświęca się postawie 
Szymona Marciniaka, który 
oszczędził legendę FC Barcelo-
na i nie wyrzucił jej z boiska. 

Curaçao strzeliło gola Niem-
com, co zawsze cieszy, ale osta-
tecznie przegrało sromotnie 1:7. 
Komentator TVP Sport Mateusz 
Borek zachwalał organizację 
gry podopiecznych Juliana Na-
gelsmanna, mówiąc o „wyższej 
kulturze” w  prezentowanych 
umiejętnościach boiskowych, 
co uszczypliwie wytknął blo-
ger Paweł Rybicki, interpretu-
jąc słowa redaktora jako wy-
raz nadgorliwości w stosunku 
do naszego zachodniego sąsia-
da. „Ty naprawdę jesteś pierd...” 
– puściły nerwy dziennikarzowi 
w wulgarnej odpowiedzi. 

Irytujące przerwy
Nie da się ukryć, że irytują 

w trakcie futbolowych zmagań 
dwie przerwy na nawodnienie 
bez względu na temperaturę 
i klimatyzację na stadionach, 
przez co zamiast jednej stan-
dardowej przerwy robią się aż 
trzy. Na ten pomysł narzekają 
piłkarze, jak i eksperci pokro-
ju Thierry’ego Henry’ego czy 
Jürgena Kloppa, argumentu-
jąc, że zabija on rytm meczów. 

Klopp, ekspert stacji ZDF na 
czas mundialu, stwierdził bez 
ogródek: „Piłka nożna jest za-
kładnikiem kadry kierowni-

czej zamkniętej w klimatyzo-
wanych biurach”. FIFA twier-
dzi, że dba o zdrowie zawod-
ników, ale prawda jest wi-
doczna gołym okiem – chodzi 
o zarobek dla stacji telewizyj-
nych transmitujących reklamy 
w trakcie przerw. 

Real ma większe zasięgi od mistrzostw
Większym zainteresowaniem 

od mistrzostw – po rozpoczę-
ciu fazy grupowej – cieszą się 
wiadomości o Realu Madryt, co 
widać po wyświetleniach na X 
i YouTubie. Trudno się z jednej 
strony dziwić, gdy najwięk-
szy klub na świecie zatrudnia 
z  powrotem ekscentryczne-
go trenera Joségo Mourinho 
i od razu wkracza z  impetem 
na transferowy rynek. 

Real w ciągu kilku dni zakon-
traktował gwiazdorów: Ber-
nardo Silvę do pomocy, a Den-
zela Dumfriesa i Ibrahima Ko-
naté do obrony. Następnie ru-
szył po Marca Cucurellę, który 
jest w tej chwili jedynym hisz-
pańskim zawodnikiem Kró-
lewskich w kadrze narodowej. 
Temat transferu lewego defen-
sora Chelsea Londyn do Realu 
zdominował piłkarsko dzień, 
w którym Hiszpania męczyła 
się z Republiką Zielonego Przy-
lądka. Przypadek? Nie sądzę.

A  na tym nie koniec, bo 
Mourinho chce jeszcze ścią-
gnąć co najmniej dwóch obroń-
ców i jednego pomocnika. Pre-
zes Realu Florentino Perez też 
nie ma w zwyczaju rzucać słów 
na wiatr i  obiecał wyłożenie 
150 mln euro na jednego z to-
powych graczy. Wybór padł na 
Juliana Alvareza z Atletico Ma-
dryt, czyli rywala zza miedzy. 

Polscy kibice z kolei wyczekują 
wieści na temat przyszłości Ro-
berta Lewandowskiego, który 
miał podpisać kontrakt z Chica-
go Fire. W MLS kapitan repre-
zentacji Polski ma spędzić dwa 
lub trzy sezony – za każdy zaro-
bi między 15 a 20 mln dolarów. 
Jeśli transfer dojdzie do skutku, 
Lewandowski stanie się jednym 
z najlepiej opłacanych polskich 
sportowców i będzie mógł ob-
serwować końcówkę mundialu 
już jako zawodnik MLS. 

Przesyt meczów –  a  na te-
gorocznym turnieju odbędzie 
się ich łącznie 104  –  nikomu 
nie służy, poza zastrzykiem fi -
nansowym dla FIFA. Prawdzi-
we emocje rozpoczną się wraz 
z fazą pucharową, gdy będzie 
coraz bliżej atmosfery fi na-
łu 19  lipca w Nowym Jorku. 
Wtedy żaden inny piłkarski te-
mat nie przykryje międzynaro-
dowej imprezy. 

Grzegorz 
Wszołek

Na trwającym mundialu na razie tylko hat-trick Leo Messiego przeciwko Algierii (3:0) przeszedł do historii 
| fot. Pedro Paulo Diaz/imago sport/Forum
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Lech Kaczyński
(1949–2010) prezydent RP w latach 2005–2010 

\\ Monstrualna zbrodnia Holokaustu dokonana na naszych ziemiach była całkowicie, w stu procentach zbrodnią niemiecką, 
za którą odpowiada naród niemiecki. Muzeum Powstania Warszawskiego powinno być, podobnie jak Żydowskie Muzeum Holokaustu, 

wielką instytucją edukacyjną dla Polaków i innych narodów, ale także wielką instytucją broniącą prawdy o Polsce i przekazującą tę prawdę. \\
fot. KPRP/d

P roces, o którym mowa, 
to nowo odkryta nie-
miecka asertywność 
i  powracający neoim-

perializm. W  nawiązaniu do 
hasła Donalda Trumpa mogli-
byśmy to nazwać „Germany 
First”. Wiele jednak wskazuje, 
że z tej kuchni wyjdzie potra-
wa o znacznie starszej recep-
turze, czyli „Deutschland über 
alles”. Szybująca w sondażach 
AfD to zaledwie jeden element 
układanki. Nawet jeśli par-
tia ta nie wejdzie do rządu po 
ekipie słabego, niepopularne-
go kanclerza Friedricha Merza, 
mainstream i tak będzie musiał 
przejmować jej hasła, by zła-
pać powietrze. A są to hasła dla 
Polski wyjątkowo niepokojące. 

Germany First
Współliderka AfD Alice Weidel 

zapowiada „przywrócenie nor-
malnych stosunków z  Rosją” 
i ponowne uruchomienie gazo-
ciągu Nord Stream, twierdząc, 
że Niemcy „mogą na nią liczyć” 
w  kwestii powrotu do taniej 
rosyjskiej energii. Jej partia do-
maga się zniesienia wszystkich 
sankcji nałożonych na Moskwę. 
Drugi z liderów, Tino Chrupal-
la, idzie jeszcze dalej. W  wy-
wiadzie dla dziennika „Die 
Welt” powiedział wprost: „Eu-
ropa była zmuszona realizować 
interesy amerykańskie. My to 
odrzucamy. NATO nie jest obec-
nie sojuszem obronnym. Wspól-
nota obronna musi akceptować 
i szanować interesy wszystkich 
krajów europejskich – także in-
teresy Rosji. Jeżeli NATO nie 
może tego zapewnić, to Niem-
cy muszą się zastanowić, na ile 
ten sojusz jest jeszcze korzyst-
ny”. Zapytany zaś o  rosyjskie 
zagrożenie, wzruszył ramio-
nami: „Rosja wygrała tę woj-
nę. Rzeczywistość doścignęła 
tych, którzy chcieli doprowa-
dzić do zwycięstwa Ukrainy”. 
W  sprawie Unii Europejskiej 
stanowisko AfD jest równie 
wymowne. Nie chodzi już o jej 
rozbicie, lecz o coś groźniejsze-
go –  o  jednoznaczne odejście 
od modelu solidarnościowego 
na rzecz modelu imperialne-
go. Idea jest prosta: wkładać 
do wspólnej kasy jak najmniej, 
zachowując przy tym politycz-
ną kontrolę nad obszarem Unii 
Europejskiej oraz wspólny ry-
nek, na którym tuczy się nie-
miecka gospodarka. To Europa 
pomyślana jako niemieckie po-

dwórko, a nie wspólnota rów-
nych państw.

Polskę najbardziej niepokoić 
musi jednak nowa, nacjonali-
styczna polityka historyczna. 
Spory wokół miejsca pamięci 
poświęconego ofi arom okupa-
cji narastały przecież od lat. 
Eksperci – wcale nie radyka-
łowie – od dawna wskazywa-
li, że Niemcy przedstawiają 
naszą wspólną historię w spo-
sób dla siebie wygodny, podpo-
rządkowany własnym celom 
politycznym, pomijając przy 
tym całe grupy ofi ar po stronie 
polskiej. To także objaw stop-
niowej „aefdyzacji” niemiec-
kiego życia publicznego. Kwe-
stią czasu było to, kiedy śro-
dowiska patriotyczne upomną 
się o wspólną pamięć. Reakcja 
niemieckich służb – choć abso-
lutnie niedopuszczalna i bru-
talna –  w  tym klimacie poli-
tycznym była, niestety, prze-
widywalna. I co gorsza, mam 

wrażenie, że Niemcy stają się 
coraz bardziej odporni na na-
sze moralne oburzenie.

Dotychczas niemiecka poli-
tyka wobec Polski miała wy-
miar kija i  marchewki. Pod-
czas grudniowych konsultacji 
międzyrządowych okazało się 
jednak, że niezależnie od na-
szych – historycznie i etycznie 
uzasadnionych –  postulatów 
marchewka po prostu zniknę-
ła. Wrażenie to potęguje podpi-
sana wczoraj polsko-niemiecka 
umowa o współpracy w dzie-
dzinie obronności. W  porów-
naniu z  analogicznymi doku-
mentami zawartymi w  ubie-
głym i bieżącym roku z Francją 
oraz Wielką Brytanią –  które 
przyniosły Polsce realne, auto-
nomiczne klauzule wzajemnej 
obrony –  umowa z  Berlinem 
zawiera gwarancje bezpieczeń-
stwa zdecydowanie słabsze. 
Ogranicza się ona wyłącznie 
do potwierdzenia zobowiązań, 

które i tak już nas wiążą z ty-
tułu członkostwa w NATO i UE.

Zaplecze, nie sojusznik
W zamian nakłada na nasz kraj 

wyraźne i jasno określone obo-
wiązki, wpisujące się w  ogło-
szoną w  tym roku niemiecką 
strategię militarną. Mamy więc 
pracowicie układać sieć infra-
struktury podwójnego zastoso-
wania, koordynować nasz prze-
mysł zbrojeniowy z  niemiec-
kim, powoływać rozmaite cia-
ła czuwające nad wdrożeniem 
umowy – ale nie otrzymujemy 
żadnej wartości dodanej w po-
równaniu z poprzednią umową 
z 2011 r. Co więcej, dokument 
znacząco ogranicza wymiar 
transatlantycki współpracy. 

Tymczasem politycy AfD idą 
jeszcze dalej. Program partii 
zakłada, że Niemcy powinny 
pozostać w  NATO jedynie do 
czasu zbudowania „niezależne-
go i zdolnego do działania euro-

pejskiego sojuszu wojskowego”. 
Chrupalla postawił to jeszcze 
bardziej radykalnie: „Przed wy-
stąpieniem z UE należy uzgod-
nić jasne zasady nowej organi-
zacji. To, nawiasem mówiąc, 
dotyczy także NATO”. Polska 
ma więc w tej koncepcji rolę za-
plecza logistycznego i korytarza 
przerzutowego – terytorium, na 
którym Niemcy może i zechcą 
prowadzić ewentualną wojnę, 
niekoniecznie jednak broniąc 
przy tym naszych granic. 

Czas na realpolityk
Powstaje pytanie, co robić 

z tymi nowymi, selektywnymi 
–  by  nie powiedzieć butnymi 
– Niemcami. Nasze spory stra-
tegiczne muszą oczywiście mieć 
charakter wysoce skoordyno-
wany i ustrukturyzowany, łą-
czą nas bowiem głębokie rela-
cje handlowe. Warto jednak już 
dziś powiedzieć niemieckim po-
litykom, zwłaszcza tym z AfD: 
jeśli zamierzacie uprawiać bi-
smarckowską realpolitik, to my 
możemy działać podobnie. To, 
że ktoś reprezentuje nową pra-
wicę, nie czyni go automatycz-
nie bezrefl eksyjnym rusofi lem 
gotowym narażać wschodnią 
fl ankę NATO i lekceważyć pol-
ską wrażliwość historyczną. 

Dowiódł tego Jordan Bar-
della, lider francuskiego Zjed-
noczenia Narodowego i fawo-
ryt wyborów prezydenckich 
z 2027 r., w wywiadzie dla Po-
litico. Zapytany, czy Francja 
pod jego rządami dotrzymała 
zobowiązań obronnych wobec 
Polski, odpowiedział bez wa-
hania: „Oczywiście. Jeśli kraj 
Unii Europejskiej zostałby za-
atakowany, wywołałoby to re-
akcję wszystkich pozostałych 
państw europejskich – i Fran-
cja dotrzyma tu swoich zobo-
wiązań”. Rosję Putina nazwał 
zaś „wielowymiarowym za-
grożeniem dla interesów Fran-
cji i Europy”. To język diame-
tralnie inny niż ten płynący od 
nowej prawicy z Berlina, gdzie 
Chrupalla publicznie ogła-
sza, że „Rosja wygrała wojnę”, 
a Putin „nic mu nie zrobił”.

Jeśli więc Niemcy chcą kwe-
stionować NATO, to muszą li-
czyć się z tym, że Polska i Fran-
cja zechcą zajrzeć w  ich pro-
gramy zbrojeniowe i rozmiesz-
czenie wojsk. Jeśli chcą Unii 
mniej solidarnej, niech zmie-
rzą się z barierami handlowy-
mi – choćby w postaci norm fi -
tosanitarnych. A jeśli chcą pi-
sać historię po swojemu, niech 
wiedzą, że my –  wraz z  bar-
dzo wieloma narodami Europy 
– uczynimy dokładnie to samo.

Michał 
Kuź

OPINIE \ Brutalna pacyfi kacja Ruchu Obrony Granic w Berlinie nie była dziełem przypadku

Musimy przygotować się 
na neoimperialne Niemcy
To, jak niemieckie służby potraktowały w Berlinie polskich demonstrantów pod wodzą 
Roberta Bąkiewicza, nie było w żadnym wypadku zwykłym incydentem. Rozpędzenie 
manifestacji upominającej się o godne upamiętnienie polskich ofi ar niemieckiej okupacji 
jest czytelnym symptomem znacznie głębszego procesu, który po naszej stronie Odry zbyt 
długo lekceważono. Ten obraz – niemiecki policjant szarpiący polskiego działacza – po-
winniśmy zapamiętać. Bo zwiastuje on epokę, do której Polska nie jest jeszcze gotowa.
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LEGII BRAKUJE JEDNEJ WYGRANEJ
KOSZYKÓWKA \ Obrońcy tytułu, koszykarze Legii Warszawa, są o krok od powtórzenia 
sukcesu sprzed roku po tym, jak wygrali trzeci raz z Zastalem Zielona Góra, tym razem po niezwykle 
zaciętej walce 84:80, o czym zadecydowała zwycięska czwarta kwarta (22:13). Legia prowadzi 3-2. 

fot. Wikipedia/d

MUNDIAL 2026 \ Anglicy i Amerykanie największymi wygranymi pierwszej serii spotkań

Uwolnił ich Niemiec
Spotkaniem Kolumbii z Uzbekistanem (3:1) zakończyła się pierwsza seria meczów grupowych w piłkarskich mistrzo-
stwach świata. Niespodzianek było niewiele, poza remisami Hiszpanii i Portugalii faworyci w większości nie zawodzili. 
Imponujące wygrane zanotowali Niemcy, Argentyńczycy, Szwedzi i Norwegowie, ale rywali nie mieli zbyt wymagających. 
Przekonujące zwycięstwa nad silnymi rywalami odnieśli gospodarze (reprezentacja Stanów Zjednoczonych) i Anglicy. To 
te dwie ekipy można uznać za największych wygranych pierwszej serii. 

Artur Szczepanik

To miał być hit pierw-
szej fazy mistrzostw 
i  na pewno nikogo 
nie zawiódł. Po wy-

równanej pierwszej połowie 
w  drugiej Anglicy zdomino-
wali Chorwatów. Efektowna 
wygrana 4:2 nad medalistami 
dwóch ostatnich mundiali (wi-
cemistrzostwo w 2018 i trzecie 
miejsce w 2022 r.) stawia An-
glików w roli jednego z głów-
nych kandydatów do tytułu. 

Grali bezpiecznie
Eksperci zachwycają się grą 

Wyspiarzy. Niemiecki tre-
ner Thomas Tuchel „uwolnił” 
swoich piłkarzy z taktycznych 
więzów. Jego poprzednik Ga-
reth Southgate zdobywał z An-
glią medale, ale oglądanie je-
go zespołu było męczące. Zu-
pełnie inne wrażenie sprawia 
na razie ekipa Tuchela, któ-
ra w spotkaniu z Chorwatami 
pokazała chyba najefektow-
niejszy futbol ze wszystkich 
48 mundialowych ekip. 

W pierwszej połowie Anglicy 
dwukrotnie prowadzili po go-
lach Harry’ego Kane’a. Chor-
waci wyrównywali po trafi e-
niach Martina Baturiny i Pe-
tara Musy. W drugiej połowie 
rywale nie byli już w  stanie 
odpowiedzieć na trafi enia Ju-
de’a  Bellinghama i  Marcusa 
Rashforda. 

– Pierwsza połowa była dla 
nas trudna. Było trochę ner-
wowo. Graliśmy bezpiecznie 
i cofaliśmy się. Mieliśmy pro-
blemy ze znalezieniem rytmu 
i nie mieliśmy pewności siebie, 
żeby przebijać się przez luki. 
Brakowało zaangażowania. 
Podobała mi się reakcja za-
wodników. Wygraliśmy tylko 
33 proc. pojedynków w pierw-
szej połowie i  aż 73  proc. 
w drugiej – podkreślił Tuchel.

Miło strzelić dwa gole
Kane zdobył już 10  bra-

mek w mistrzostwach świata 

i  zrównał się pod tym wzglę-
dem ze swoim rodakiem Garym 
Linekerem. Łącznie w  repre-
zentacji Anglii strzelił 81 goli.

–  W  głębi duszy myślę, że 
te rozgrywki pomagają mi 
przekraczać własne granice 
– powiedział po meczu Kane. 
– Oczywiście widziałem wczo-
rajsze gole Leo Messiego, Er-
linga Hallanda i Kyliana Mbap-
pégo. Nie lubię zbytnio skupiać 
się na innych. To jednak natu-
ralne, że jako sportowiec dą-
żę do osiągnięcia najwyższego 
poziomu. Oczywiście wszyscy 
ci zawodnicy zaczęli turniej 
w świetnym stylu. Właśnie po 
to są mistrzostwa świata, żeby 
dać najlepszym zawodnikom 
możliwość zaprezentowania 
się na najwyższym poziomie. 
Dlatego zdecydowanie miło 
było strzelić dwa gole – konty-
nuował Anglik.

Zawodnik Bayernu Mona-
chium zdradził, że w przerwie 
trener Tuchel wygłosił prze-
mowę, która zmotywowa-
ła zawodników. –  Przekazał 
nam, żebyśmy się zrelaksowa-

li, uspokoili, nie bali się i da-
li z siebie wszystko w drugiej 
połowie. Sposób, w jaki straci-
liśmy drugiego gola, jest niedo-
puszczalny. Nie chcemy być ze-
społem broniącym się, siedzą-
cym z założonymi rękami i cze-
kającym na rywali. Trener po-
wiedział nam: „Co może się stać 
w najgorszym razie? Przegra-
my pierwszy mecz? Po prostu 
chodźmy i  pokażmy wszyst-
kim, jak potrafi my grać”. Do-
kładnie to zrobiliśmy w drugiej 
połowie. Nasza gra z piłką i bez 
piłki była wyjątkowa. Prawdo-
podobnie mogliśmy strzelić na-
wet trzy gole w ciągu 20 minut 
po przerwie. Ostatecznie odnie-
śliśmy przekonujące zwycię-
stwo – ocenił napastnik.

Runda remisów
Równie spektakularnie mi-

strzostwa rozpoczęli Ame-
rykanie, którzy pokonali aż 
4:1 silny Paragwaj. Atmosfera, 
zarówno pod dachem zachwy-
cającego architekturą stadionu 
w Los Angeles, jak i w całym 
mieście, była fantastyczna. 

70 tys. kibiców mocno dopin-
gowało swoją reprezentację. 
Wielu z nich na tę okazję przy-
gotowało specjalne stroje Geo-
rge’a Washingtona czy Benja-
mina Franklina, wielu na twa-
rzach miało maski orłów, a na 
głowach kapelusze kowbojów. 
Wysoka wygrana wprawiła ich 
w euforię. 

Trener Mauricio Pochettino 
docenił nie tylko swoich pod-
opiecznych, lecz także amery-

kańską publiczność. –  Trzeba 
umieć się tym cieszyć, ale prze-
strzegam przed zbytnią euforią. 
To dopiero początek. Trzeba się 
nim cieszyć, ale też zdawać so-
bie sprawę, że musimy się roz-
wijać, próbować robić wszyst-
ko jeszcze lepiej niż w tym me-
czu – mówił Pochettino.

Kilka mocnych zespołów roz-
poczęło turniej bardzo ostroż-
nie. Sensacją był na pewno re-
mis 0:0 mistrzów Europy Hisz-
panów z Republiką Zielonego 
Przylądka. Bramkarz Vizinha 
stał się znany na całym świe-
cie. 40-latek bronił rewelacyj-
nie, a po meczu jego łzy poka-
zały telewizje całego globu. 

Dobrze zaprezentowała się 
także defensywa Demokratycz-
nej Republiki Konga, w której 
pełne 90 minut rozegrał Steve 
Kapuadi z Widzewa Łódź, ale 
znany głownie ze swoich wy-
stępów w Legii Warszawa. Ra-
zem z kolegami znalazł sposób 
na zatrzymanie Cristiana Ro-
naldo i mecz zakończył się re-
misem 1:1. Portugalczyk jest 
jedyną wielką gwiazdą, która 
kompletnie zawiodła. W meczu 
z Kongijczykami nie oddał ani 
jednego strzału. 

Dziewięć z  24  dotychczaso-
wych potyczek zakończyło się 
remisami, co oznacza 37 proc. 
Prawdziwym „dniem remisów” 
był poniedziałek, kiedy wszyst-
kie cztery mecze skończyły się 
wynikiem nierozstrzygniętym. 
Same remisy padły do tej pory 
w grupach B, G i H. 

Nie brakuje głosów, że liczne 
remisy można przypisać rów-
nież nowemu formatowi mun-
dialu. Do 1/16 fi nału awansu-
ją po dwie czołowe drużyny 
z 12 grup oraz osiem z najlep-
szym bilansem spośród tych, 
które zajmą trzecie lokaty. 
Rozszerzenie fazy pucharowej 
sprawia, że zespoły mogą pró-
bować trafi ć do tej albo innej 
ścieżki, która teoretycznie mo-
że być łatwiejsza.

WYNIKI PIERWSZEJ SERII MUNDIALU 2026
Grupa A: Meksyk–RPA 2:0 (1:0), Korea Południowa–Czechy 2:1 (0:0)
Grupa B: Kanada–Bośnia i Hercegowina 1:1 (0:1), Katar–Szwajcaria 1:1 (0:1) 
Grupa C: Brazylia–Maroko 1:1 (1:1), Haiti–Szkocja 0:1 (0:1)
Grupa D: USA–Paragwaj 4:1 (3:0), Australia–Turcja 2:0 (1:0)
Grupa E: Niemcy– Curaçao 7:1 (3:1), Wybrzeże Kości Słoniowej–Ekwador 1:0 (0:0)
Grupa F: Holandia–Japonia 2:2 (0:0), Szwecja–Tunezja 5:1 (2:1)
Grupa G: Belgia–Egipt 1:1 (0:1), Iran–Nowa Zelandia 2:2 (1:1)
Grupa H: Hiszpania–Rep. Zielonego Przylądka 0:0, Arabia Saudyjska–Urugwaj 1:1 (1:0)
Grupa I: Francja–Senegal 3:1 (0:0), Irak–Norwegia 1:4 (1:2)
Grupa J: Argentyna–Algieria 3:0 (1:0), Austria–Jordania 3:1 (1:0) 
Grupa K: Portugalia–DR Konga 1:1 (1:1), Kolumbia–Uzbekistan 3:1 (1:0)
Grupa L: Anglia–Chorwacja 4:2 (2:2), Ghana–Panama 1:0 (0:0)  

Harry Kane w meczu z Chorwacją dał pokaz swoich wysokich umiejętności | fot. Wu Xiaoling/Xinhua News Agency/Forum
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KSIĄŻKA O GENEZIE KRYPTODYKTATURY TUSKA.
Wciągająca opowieść obnażająca udział ludzi resetu z Rosją

w siłowym przejmowaniu instytucji państwa przez koalicję 13 grudnia. 
Nowe fakty, sensacyjne dokumenty, niemal 700 stron lektury,

która pozwala zrozumieć, co naprawdę dzieje się dziś w Polsce.
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LUZEM William Blake
(1757–1827) angielski poeta i mistyk, malarz, rysownik, rytownik 

\\ Nie próbuj mówić o miłości, / Bo ona w słowach się nie mieści.  
/ Jest jak wiatr: cichy, niewidzialny, / Co tylko czasem zaszeleści. \\

fot. Wikipedia/d
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Poziomo

suchy w stoczni2

narząd wzroku6

powab, czar7

uszczelnia okno8

niski głos żeński9

syn Abrahama10

do radości lub młodości12

kolos na autostradzie13

urok, powab15

identyfikator sprawy sądowej18

drąg ostrokołu20

kromka chleba22

irlandzka tajna armia23

mieszanie kart24

materiał na pieluchy25

Pionowo

Co dla chemika1

lekarz, medyk2

potrawa wigilijna na Litwie3

sezonowy trend4

spacerowy las5

jej nie wypada11

samolot z Mielca14

instrument górali alpejskich15

ból w kulszy16

dziedziczny kod17

broń drogówki19

resztka Camela20

chytry rudzielec21

szachowy remis22
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Poziomo

laczy z internetem2

piwo górnej fermentacji6

lata koło nosa7

nocny lub wyborczy8

dwa tygodnie do pełni9

narząd wzroku10

pasiasty kamień12

część końskiej uprzęży16

zastygła krew17

część wyścigu18

szachowy remis21

okrągła liczba23

dawna nazwa Tokio24

piracki trunek25

kolor żałoby26

król drzew27

jej nie wypada28

postać z "Elementarza"29

Pionowo

biała na piwie1

barwna na tle chaty2

płyta z wartstw3

atrakcja Sopotu4

pora śniadania5

drużyna narodowa11

miasto z piramidą Cheopsa13

chucpa, arogancja14

siatkarze z Bełchatowa15

schowek kangurzycy19

argentyński step20

umowa Twardowskiego21

buddyjska świątynia w Japonii22

zmiękcza wodę23
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11 12
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21 22

Poziomo

papieski dokument3

szal z futra6

gardzi etyką7

przed matem8

po burzy w powietrzu11

rozpad małżeństwa13

morska ma 1852 m14

stolica Kanady15

państwo z Caracas20

oddawanie czci21

ciamajda, gamoń22

Pionowo

kot jak dywan1

60 sztuk2

Jan Sebastian, kompozytor3

samosąd rodem z westernu4

sznur kowboja, lasso5

blizna, szrama9

noga sarny10

zabieg płucny11

stolica Norwegii12

leczenie dla alkoholika15

foliowy lub kolejowy16

naczynie na zupę17

grecki ser18

dzieło kartografa19

Poziomo
2) suchy w stoczni
6) narząd wzroku
7) powab, czar
8) uszczelnia okno
9) niski głos żeński
10) syn Abrahama
12) do radości lub młodości
13) kolos na autostradzie
15) urok, wdzięk
18) identyfikator sprawy sądowej
20) drąg ostrokołu
22) kromka chleba
23) irlandzka tajna armia
24) mieszanie kart
25) materiał na pieluchy

Pionowo
1) Co dla chemika
2) lekarz, medyk
3) potrawa wigilijna na Litwie
4) sezonowy trend
5) spacerowy las
11) jej nie wypada
14) samolot z Mielca
15) instrument górali alpejskich
16) ból w kulszy
17) dziedziczny kod
19) broń drogówki
20) resztka Camela
21) chytry rudzielec
22) szachowy remis

Poziomo
2) łączy z internetem
6) piwo górnej fermentacji
7) lata koło nosa
8) nocny lub wyborczy
9) dwa tygodnie do pełni
10) narząd wzroku
12) pasiasty kamień
16) część końskiej uprzęży
17) zastygła krew
18) część wyścigu
21) szachowy remis
23) okrągła liczba
24) dawna nazwa Tokio
25) piracki trunek
26) symbol żałoby
27) król drzew
28) mała Adrianna
29) postać z „Elementarza”

Pionowo
1) biała na piwie
2) barwna na tle chaty
3) płyta z warstw
4) atrakcja Sopotu
5) pora śniadania
11) drużyna narodowa
13) �miasto z piramidą 

Cheopsa
14) hucpa, arogancja
15) siatkarze z Bełchatowa
19) schowek kangurzycy
20) argentyński step
21) umowa Twardowskiego
22) �buddyjska świątynia 

w Japonii
23) zmiękcza wodę

Poziomo
3) papieski dokument
6) szal z futra
7) gardzi etyką
8) przed matem
11) po burzy w powietrzu
13) rozpad małżeństwa
14) morska ma 1852 m
15) stolica Kanady
20) państwo z Caracas
21) oddawanie czci
22) ciamajda, gamoń

Pionowo
1) kot jak dywan
2) 60 sztuk
3) Jan Sebastian, kompozytor
4) �samosąd rodem 

z westernu
5) sznur kowboja, lasso
9) blizna, szrama
10) noga sarny
11) zabieg płucny
12) stolica Norwegii
15) leczenie dla alkoholika
16) foliowy lub kolejowy
17) naczynie na zupę
18) grecki ser
19) dzieło kartografa
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Liście poziomki 
leśnej – delikatne 

wsparcie dla 
trawienia, skóry 

i błon śluzowych

Wszystkiemu 
winne… 

krasnoludki

Powieść w odcinkach:
Ślad

Wchodzimy na Łopień. 
Najciekawszy w całym Beskidzie
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Łukasz Czarnecki

O  wierze w tego rodzaju istoty wspominają 
rozprawy religijne z XVI w., których auto-
rzy stanowczo przeciwko niej występowa-

li. Jedni twierdzili, że niebożęta występowały tylko 
w zabobonnej wyobraźni wieśniaków, inni – nie kwe-
stionując ich realności – zaliczali je w poczet demo-
nów piekielnych. 
Jednak mimo intensywnej walki duchowieństwa 
z przesądem okazał się on zadziwiająco żywotny, 
a jedne z ostatnich informacji na temat zwyczaju skła-
dania duszkom opiekuńczym przez gospodynie ofi ar 
w postaci wystawianych co noc miseczek z mlekiem 
lub kaszą pochodzą jeszcze sprzed I wojny świato-
wej. Gdzieniegdzie rytuał ten praktykowano być może 
dłużej, o czym mogą świadczyć opowieści zasłysza-

ne przez prof. Bohdana Baranowskiego w trakcie jego 
prowadzonych za czasów PRL badań terenowych nad 
demonologią ludową.
Przeciętny dawny chłop polski, mimo iż proboszcz 
niejednokrotnie grzmiał nań za to z ambony, absolut-
nie nie widział problemu w równoczesnym czczeniu 
Matki Boskiej i dokarmianiu będących reliktem pogań-
stwa krasnoludków. Nie wnikał też za bardzo w teo-
logiczne rozważania na temat genezy niebożąt, ba, 
w niektórych rejonach określano je wprost mianem 
diabłów domowych i uznawano za pomniejsze demo-
ny wypędzone z piekła za nieposłuszeństwo! 
Nie budziły jednak zbytniego lęku. I tak jak większo-
ści istot z ludowego bestiariusza wystrzegano się za 
wszelką cenę, posiadanie pod swoją strzechą sublo-
katora w postaci niebożątka stanowiło szczyt ma-
rzenia niejednego gospodarza. Krasnoludki bowiem 

za strawę odwdzięczały się dbaniem o powodzenie 
rodziny, u której mieszkały kątem. Jeśli jakiemuś 
mieszkańcowi wsi wiodło się szczególnie dobrze, za-
raz wśród sąsiadów rozchodziła się plotka, że z pew-
nością za dobrobytem owym stały siły nadprzyro-
dzone w postaci skrzatów. 
Inna rzecz, że sposób udzielania pomocy przez nie-
bożęta potrafi ł wedle tradycji bywać kontrowersyj-
ny. Oto bowiem krasnoludki przejawiały moralność 
rodem z „W pustyni i w puszczy”, wychodząc z za-
łożenia, że przywłaszczanie sobie cudzej własności 
i znoszenie jej do swojej chałupy to rzecz w pełni ak-
ceptowalna i słuszna!
O sile wiary w niebożęta najlepiej świadczyć może 
to, że jeszcze z początku XX w. znane są przypad-
ki, gdy zdemaskowani wiejscy złodzieje tłumaczyli 
obecność w swoich domach skradzionych fantów 
działalnością skrzatów! I tak gdy pewien właściciel 
majątku ziemskiego koło Pułtuska odkrył, że zosta-
wiony koniom obrok przez noc „przewędrował” do 
obory, w której pracownicy folwarczni trzymali swo-
je krowy, wezwani do tablicy chłopi zrzucili winę za 
kradzież na krasnoludki. Z kolei tuż przed I wojną 
światową w Konopnicy jednemu z miejscowych rol-
ników zniknęła z obory składowana tam koniczyna. 
Gdy znalazł ją schowaną w obejściu sąsiada, ten 
poczuł się żywo dotknięty zarzutem kradzieży, tłu-
macząc, że zaginioną paszę przyniósł mu bez jego 
wiedzy domowy duszek.
Aż chciałoby się powiedzieć: chłop zawinił, krasno-
ludka powiesili! N

Stefan Czerniecki, czerniecki.net

Sala Janosika jest największa. Ma cztery metry 
długości i po trzy metry szerokości oraz wyso-
kości. Jej strop przechodzi w wysoki na prawie 

10 metrów Komin Prezesa. To jednak zaledwie jedna 
z kilku komór Groty Zbójnickiej. Znajdującej się w naj-
wyższej partii północnego zbocza Łopienia. Istnieją 
podania, że w dawnych czasach w grocie ukrywali się 

zbójnicy i dezerterzy z wojska. Podczas II wojny świa-
towej swoją kryjówkę w tym miejscu znajdywali z kolei 
ukrywający się przed Niemcami Żydzi.
Dziś grota skrywa już wyłącznie innych gości. To nie-
toperze. Dla nocka orzęsionego Jaskinia Zbójecka jest 
jednym z nielicznych miejsc hibernacji. Między innymi 
dlatego w niektórych miejscach groty dno jaskini po-
krywają 10-centymentrowej grubości pokłady guana.
Znajdujemy się w masywie Łopienia, rozległego i dłu-
giego grzbietu Beskidu Wyspowego. Ze sławną pola-
ną Jaworze – największą w całym masywie. Z kaplicz-
ką Matki Bożej. To także miejsce spotkań turystów 
podczas akcji „Odkryj Beskid Wyspowy”.
Łopień to także bagna. Rozległe torfowisko w miej-
scowych legendach jest miejscem, w którym topiono 
ciała samobójców. Tych samych, których nie moż-
na było pochować na miejscowym cmentarzu. Jest 
też sławna legenda o Kisielu. Miał być złym zarząd-
cą, który żył tutaj w połowie XIX w. Mocno naduży-
wał uprzywilejowanej pozycji, co skutkowało syste-
matycznym ubożeniem okolicznych mieszkańców. 
Legenda głosi, że po jego śmierci cmentarna ziemia 
kilkukrotnie wyrzucała na powierzchnię ciało nie-
boszczyka. Poskutkował dopiero podstęp miejsco-
wych chłopów. Wywieźli ciało zarządcy na pasmo 
Łopienia i utopili w tutejszych bagnach. Ciało już 
więcej nie wypłynęło. N

19-21 CZERWCA 2026

Mówią, że to jeden z naj-
ciekawszych szczytów całego Beski-
du Wyspowego. Pełen uroczysk, 
górskich polan i kapliczek. Na ba-
gnach i jaskiniach skończywszy. 
Wchodzimy na Łopień.

#NiecodziennePodróże

Łopień – najciekawszy 
w całym Beskidzie

Jednym z najdłużej utrzymujących się na ziemiach polskich 
dawnych słowiańskich wierzeń było powszechne na wsiach aż do 
początków XX stulecia przekonanie o istnieniu opiekuńczych duchów 
domowych. Znano je pod wieloma nazwami, m.in. jako ubożęta, 
niebożęta, domowników czy wreszcie krasnoludki. 

Wszystkiemu winne… krasnoludki
#NiecodziennyWehikułCzasu
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Mira Jastrzębska

Laura obudziła się z myślą o zdjęciu. Marek i Ad-
rian. 15 lat temu. Obok siebie.
Chwilę później do pokoju zajrzał Ignacy.

– Mamo?
Laura odruchowo zasłoniła zdjęcie książką.
– Co się stało?
– Nic. Szukam tylko ładowarki.
– W szufladzie.
– Dzięki.
Zniknął równie szybko, jak się pojawił.
Laura odczekała chwilę, zanim sięgnęła po zdjęcie 
ponownie. Sama nie wiedziała, dlaczego schowała je 
przed Ignacym.

* * *

Marek siedział przy stole z laptopem. Przeglądał mej-
le i jednocześnie rozmawiał przez telefon. Laura nala-
ła sobie kawy. Nie lubiła takich poranków. Wiedziała, 
że powinno paść jakieś naturalne pytanie. Jak spa-
łaś? Jakie masz dziś plany? Cokolwiek. Ale między 
nimi od dawna nie było już takich pytań.
Marek zakończył połączenie.
– Jedziesz dziś do wydawnictwa?
– Po południu.
Pokiwał głową.
Laura przez chwilę obracała kubek w dłoniach. Potem 
wyjęła kopertę. Położyła zdjęcie na stole. Dokładnie 
przed nim.
– Znaliście się z Adrianem?
Marek odsunął laptop. Przez chwilę milczał.
– Tak.
To krótkie przyznanie się zdenerwowało ją bardziej niż 
zaprzeczanie.
– Dlaczego nigdy mi nie powiedziałeś?
– Nie było okazji.

Laura zaśmiała się.
– To jest zawsze odpowiedź ludzi, którzy coś ukrywają.
Marek westchnął ciężko.
– Poznaliśmy się zawodowo.
– I przez 15 lat ani razu o tym nie wspomniałeś?
– Bo to nie miało znaczenia.
– Dla ciebie.
Marek nie odpowiedział. I to wystarczyło, żeby wie-
działa, że kłamał.

* * *

Kilka godzin później siedziała przy komputerze. Zdję-
cie leżało obok klawiatury. Po kilkunastu minutach 
znalazła archiwalną relację z wydarzenia. Większość 
nazwisk nic jej nie mówiła, ale jedno zatrzymało ją na 
dłużej. „Joanna Milewska – dziennikarka pracująca 
nad głośnym materiałem dotyczącym rynku farma-
ceutycznego”. Nigdy wcześniej o niej nie słyszała, 
a mimo to miała dziwne wrażenie, że właśnie trafiła 
na jakiś ślad.
Telefon zawibrował. Nieznany numer. Przez chwilę za-
stanawiała się, czy odebrać.
– Halo?
– Nadal odkładasz słuchawkę po drugim sygnale?
Laura zamknęła oczy. Rozpoznałaby ten głos wszę-
dzie.
– Skąd masz ten numer?
– Od wydawcy.
– To brzmi nielegalnie.
– Tylko trochę.
Po drugiej stronie zapadła cisza. Przyjemna. Niezobo-
wiązująca.
– Widziałam zdjęcie – powiedziała w końcu.
– Jakie zdjęcie?
Laura wiedziała już, że Adrian doskonale wie, o które 
chodzi.
– Twoje. Z Markiem.
Tym razem milczenie trwało dłużej.
– Rozumiem.

– Chcesz mi coś wyjaśnić?
– Nie przez telefon.
– Oczywiście.
– Spotkaj się ze mną.
Laura podeszła do okna.
– Po co?
– Bo są rzeczy, których nie chcę mówić przez telefon.
– Brzmisz jak człowiek z filmu szpiegowskiego.
– A ty nadal słuchasz.
Nie powinna była się uśmiechać.
– Kawa? – zapytał.
Spojrzała jeszcze raz na nazwisko wyświetlone na 
ekranie komputera. Joanna Milewska. Potem na zdję-
cie. Marek i Adrian. 15 lat. Jedna historia.
– Dobrze – odpowiedziała w końcu.
– Dzisiaj?
– Wyślij mi godzinę i miejsce.

* * *

Po południu długo żałowała, że się zgodziła. Jesz-
cze dłużej próbowała przekonać samą siebie, że 
spotkanie z Adrianem nie ma nic wspólnego z tym, 
co poczuła poprzedniego wieczoru w bibliotece. Tu 
chodziło o zdjęcie. O prawdę. Przynajmniej tak sobie 
powtarzała.
Kawiarnia znajdowała się kilka ulic od centrum. Nie-
wielka, spokojna, z ogródkiem schowanym za rzęda-
mi krzewów. Adrian już tam był – siedział przy stoliku 
na końcu sali. Kiedy ją zobaczył, wstał. Laura usiadła 
naprzeciwko niego.
– Wyjaśniaj.
Adrian spojrzał na nią z lekkim uśmiechem.
– Miło cię widzieć.
– Adrian.
– Dobrze.
Kelnerka przyniosła kawę. Poczekali, aż odejdzie.
– Tak. Znałem Marka.
– Od kiedy?
– Od dawna.

#PowieśćWodcinkach, 
„Między kulisami”, 
sezon II, odc. 2

Ślad
W poprzednim odcinku:
Osiemnaście miesięcy po odejściu z FuksjiTV Laura 
odnosi sukces jako autorka książki o kulisach świata 
mediów. Jej małżeństwo z Markiem przeżywa jed-
nak poważny kryzys. Podczas spotkania autorskiego 
niespodziewanie spotyka znajomego z pracy, Adria-
na, a po powrocie do domu znajduje zdjęcie sprzed 
15 lat, na którym Adrian i Marek stoją razem. Odkry-
cie uświadamia jej, że obaj przez lata ukrywali przed 
nią swoją znajomość.
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Justyna Pietrzykowska, fitoterapeuta

Poziomka leśna to roślina kojarzona głównie 
z aromatycznymi owocami, jednak jej liście 
również mają cenne właściwości. Dzięki za-

wartości garbników działają lekko ściągająco i wspie-
rają prawidłową pracę przewodu pokarmowego. 
Flawonoidy obecne w liściach pomagają neutralizo-
wać wolne rodniki, wspierając naturalną odporność 

organizmu i działając przeciwzapalnie. Napary z liści 
poziomki bywają stosowane przy uczuciu ciężkości po 
posiłkach, łagodnych problemach trawiennych oraz 
jako element delikatnych kuracji oczyszczających.
Liście poziomki można stosować nie tylko we-
wnętrznie w formie naparu, lecz także zewnętrz-
nie. Dzięki obecności garbników działają ściągają-
co i przeciwzapalnie, dlatego napar sprawdza się 
jako naturalna płukanka do jamy ustnej i gardła, 

szczególnie przy podrażnieniach błon śluzowych. 
Może być także używany do przemywania skóry 
skłonnej do zaczerwienień, drobnych stanów za-
palnych czy podrażnień. 
W praktyce zielarskiej stosuje się również odwar z li-
ści poziomki: 3 łyżki liści zalewa się szklanką wody, 
gotuje ok. 5 minut, odstawia na 20 minut i przece-
dza. Tak przygotowany płyn można pić albo wyko-
rzystywać zewnętrznie do okładów i przemywań.
Młode liście poziomki mają subtelny, lekko owoco-
wy aromat. Aby przygotować prostą herbatkę, garść 
świeżych liści poziomki zalewamy gorącą wodą 
i pozostawiamy pod przykryciem na 10 minut. Taki 
napar najlepiej pić po posiłku lub wieczorem jako 
lekką, relaksującą herbatę. Doskonale łączy się z li-
śćmi malin, melisą lub młodymi liśćmi brzozy.� N

– To nie jest odpowiedź.
– Poznaliśmy się przy jednej sprawie.
– Jakiej?
– Nie mogę ci jeszcze powiedzieć.
Laura pokręciła głową.
– Niesamowite. Spotykam się z tobą po półtora roku, 
odkrywam, że znałeś mojego męża na długo przede 
mną, a ty nadal mówisz zagadkami.
– Bo to nie jest tylko moja historia.
– To jest też moja historia, skoro wszyscy oprócz 
mnie o niej wiedzą.
To go zatrzymało.
– Marek powinien ci to powiedzieć.
– Ale nie powiedział.
– Wiem.
– Ty też nie.
– Laura...
– Nie próbuj mnie chronić. To zawsze źle się kończy.
– A jeśli nie potrafię inaczej?
Laura odwróciła wzrok pierwsza.

* * *

Kiedy wróciła do domu, Marek siedział w salonie. 
Czekał na nią.
– Byłaś u niego?

Laura zatrzymała się w przedpokoju.

– Tak.

Przytaknął, jakby właśnie potwierdziło się coś, czego 

spodziewał się od dawna.

– I co ci powiedział?

– Niewiele.

– To akurat do niego podobne.

Laura zdjęła płaszcz.

– A ty? Chcesz powiedzieć coś więcej?

Marek spojrzał na nią uważnie.

– Naprawdę chcesz wiedzieć?

– Spróbuj.

Przez chwilę milczał.

– Są rzeczy, których lepiej nie odgrzebywać.

– Adrian?

Marek pokręcił głową.

– Nie wszystko kręci się wokół Adriana.

– To wokół czego?

– Wokół tego, czego jeszcze nie wiesz.

Laura poczuła znajome ukłucie irytacji.

– Wiesz, co jest najgorsze?

Marek nie odpowiedział.

– Nie to, że go znałeś. Tylko to, że przez 15 lat ani ra-

zu nie uznałeś, że mam prawo o tym wiedzieć.

Po raz pierwszy wyglądał, jakby naprawdę nie wie-

dział, co powiedzieć. I nagle zrobiło jej się go żal. 

Nie dlatego, że cierpiał. Dlatego że oboje siedzieli 

teraz w ruinach czegoś, czego już od dawna nie pró-

bowali ratować.

* * *

Wieczorem Ignacy zasnął szybciej niż zwykle. Miesz-

kanie ucichło. 

Laura siedziała w kuchni. Przed nią stał zimny kubek 

herbaty. Telefon zawibrował. Wiadomość od Adriana: 

„Przepraszam”. Laura odpisała: „Za co?”. Odpowiedź 

przyszła niemal od razu: „Za to, że wszyscy uznali-

śmy kiedyś, że lepiej będzie ci nic nie mówić”. Serce 

zabiło jej mocniej. 

Telefon zawibrował ponownie. Tym razem przyszło 

zdjęcie – archiwalny wycinek z gazety. Uśmiechnię-

ta kobieta przed kamerą i podpis: Joanna Milewska. 

Chwilę później pojawiła się druga wiadomość: „Przez 

nią Marek i ja poznaliśmy się 15 lat temu”. A potem 

trzecia: „I to właśnie przed tobą ukrywaliśmy.”

(ciąg dalszy nastąpi)

Świeże liście są bogate w garbniki, flawonoidy oraz 
przeciwutleniacze, które wspierają układ trawienny oraz działają 
przeciwzapalnie. Napary przygotowywane z jej liści od wieków 
stosowane są jako naturalne wsparcie przy lekkich dolegliwościach 
żołądkowych, osłabieniu oraz wiosennym przesileniu. Dzisiaj 
o prozdrowotnych właściwościach liści poziomki leśnej.

Liście poziomki leśnej – delikatne 
wsparcie dla trawienia, 
skóry i błon śluzowych 

#NaturaUzdrawia
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Weekendowe wydanie programu nadawane będzie 
z Sulejowa, gdzie odbywa się doroczny Zjazd Klubów 
„Gazety Polskiej”. Widzowie zobaczą relacje z jednego 
z najważniejszych spotkań środowiska Strefy Wolnego 
Słowa, które od lat gromadzi klubowiczów z całej Pol-
ski i z zagranicy. W programie nie zabraknie rozmów 
z uczestnikami, gośćmi specjalnymi ani dziennikarzami 
Republiki. Będzie także okazja, by przyjrzeć się dzia-
łalności klubów „Gazety Polskiej”, które tworzą jedną 
z największych obywatelskich i patriotycznych sieci 
społecznych w kraju. 

Jest takie miejsce na krańcu Podlasia, do którego pro-
wadzi droga kończąca się niemal przy samej granicy 
z Białorusią. Pośród lasów kryje się tam błękitna cer-
kiew w Koterce, stojąca w miejscu nazywanym przez 
wiernych Świętym Miejscem. W najnowszym odcinku 
Stefan Czerniecki opowie historię objawienia Matki 
Bożej, które według miejscowej tradycji miało wyda-
rzyć się tutaj w połowie XIX w. Mimo że ta niesamowi-
cie urokliwa okolica z roku na rok się wyludnia, Koter-
ka pozostaje jednym z najważniejszych prawosławnych 
miejsc pielgrzymkowych na Podlasiu.

W sobotnim wydaniu „Luzu” będzie m.in. o fi lmowych 
ojcach. Przed Dniem Ojca twórcy programu przypomną 
bohaterów znanych z takich produkcji, jak „W pogo-
ni za szczęściem”, „Ojciec chrzestny”, „Mój piękny syn” 
czy „Król Lew”. Będzie o ojcostwie, które oznacza tro-
skę, odpowiedzialność i gotowość do poświęceń. Z ko-
lei na niedzielnym kulturalnym podium znajdzie się 
m.in. fi lm „Najświętsze Serce”. Produkcja opowiadają-
ca o wierze i duchowych poszukiwaniach, którą w ki-
nach obejrzało blisko 300 tys. widzów, jest już dostęp-
na na platformie Rafael Kino.

INFORMACJE
EXPRESS REPUBLIKI LUZ     
SOBOTA, 20.6, NIEDZIELA, 21.6, GODZ. 17.25, REPUBLIKA

PROGRAM PODRÓŻNICZY
ZA SIÓDMĄ GÓRĄ
NIEDZIELA, 21.6, GODZ. 13.50, REPUBLIKA PLUS

LIFESTYLE
WSTAJEMY! W WEEKEND     
SOBOTA, 20.6, NIEDZIELA, 21.6, GODZ. 7.05, REPUBLIKA

KLIKA J MĄDRZE  www.niezalezna.pl O nas jest głośno! 

                 czerwca19–25/2026

Piłkarskie mistrzostwa świata to jedno z tych wydarzeń, które potrafi ą na kilka tygodni zatrzymać codzienny rytm życia. W tym roku kibice będą śledzić zmagania Piłkarskie mistrzostwa świata to jedno z tych wydarzeń, które potrafi ą na kilka tygodni zatrzymać codzienny rytm życia. W tym roku kibice będą śledzić zmagania 
aż 48 reprezentacji podczas rekordowego turnieju rozgrywanego w Kanadzie, Stanach Zjednoczonych i Meksyku. Republika przygotowała dla fanów futbolu wła-aż 48 reprezentacji podczas rekordowego turnieju rozgrywanego w Kanadzie, Stanach Zjednoczonych i Meksyku. Republika przygotowała dla fanów futbolu wła-
sną propozycję przeżywania mundialowych emocji. Na kanale stacji w serwisie YouTube ruszył „Ciona mundial challenge” – autorski projekt Łukasza Ciony, dzien-
nikarza sportowego. Przez cały czas trwania mistrzostw komentuje on na żywo wszystkie mecze turnieju. To przedsięwzięcie nietypowe nie tylko ze względu na 
skalę, lecz także formułę. Zamiast klasycznej telewizyjnej transmisji widzowie otrzymują radiowy komentarz wzbogacony o analizy, rozmowy z gośćmi i aktywny 
udział kibiców.

Jak zapowiadają twórcy, „Ciona mundial challenge” ma być miejscem dla tych, którzy chcą czegoś więcej niż sam obraz z boiska. W trakcie transmisji w studiu 
pojawiać się będą goście związani ze sportem, z mediami i życiem publicznym, a podczas przerw i po zakończeniu spotkań kibice mogą telefonicznie włączać się do 
programu, komentując wydarzenia i dzieląc się swoimi opiniami. Dla fanów futbolu może to być interesujące uzupełnienie telewizyjnych transmisji. Zwłaszcza że 
emocji nie zabraknie – tegoroczne mistrzostwa obejmą rekordowe 104 spotkania, a Łukasz Ciona zamierza być przy każdym z nich. Dzięki temu kibice otrzymają 
możliwość śledzenia turnieju nie tylko przed telewizorem, lecz także w bardziej bezpośredniej, interaktywnej formule.

MUNDIAL Z REPUBLIKĄ

Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

eprasa.pl e78a7c3bb3



PROGRAM telewizyjny2 PIĄTEK 19 CZERWCA 2026

| D
O

D
ATEK

 TV

TVP 1
RA

NO
RA

NO
PO

 PO
ŁU

DN
IU

PO
 PO

ŁU
DN

IU
WI

EC
ZO

RE
M

WI
EC

ZO
RE

M
TVP 2 POLSAT POLONIAPULS

TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Śla-
dami biskupów, poetów 
i artystów 

06:25  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

07:15  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Zamek 
Królewski w Warszawie 

07:45  Ranking naj polskiego 
kina - pr. rozryw.

08:25  W zawieszeniu - dramat 
polityczny, Polska 1986, 
reż. Waldemar Krzystek.
Historia byłego ofi cera 
Armii Krajowej niesłusz-
nie skazanego na karę 
śmierci. Bohater, ucieka-
jąc z więzienia, znajduje 
schronienie u byłej ko-
chanki z czasów wojny.

10:10  Ziemia obiecana - dra-
mat obyczajowy, Polska 
1974

13:50  C.K. Dezerterzy (1) - ko-
media, Polska/Węgry 
1985

15:50  C.K. Dezerterzy (2) - ko-
media, Polska/Węgry 
1985

17:15  Pogranicze w ogniu (18) 
- serial

18:45  Pogranicze w ogniu (19) 
- serial

20:00  Prawo ojca - dramat 
sensacyjny, Polska 1999

22:05  Psy - dramat sensacyjny, 
Polska 1992

00:35  Ziarno prawdy - thriller, 
Polska 2015

05:35  Moje Stare - etiuda fi l-
mowa, Polska 2023

Transmisje mszy i nabożeństw 
z Opactwa w Tyńcu na tyniec.tv!

Codzienna relacja w czasie rzeczywistym 
z tynieckiego kościoła. Włącz się w modli-
twę razem z benedyktynami przez internet

LITURGIA GODZIN:
06:00 - Jutrznia 
17:00 - Nieszpory po łacinie

19:30 - Kompleta
20:00 - Bogurodzica

NIEDZIELNA MSZA Z BENEDYKTYNAMI!
8:30 - 10:30 - 12:30 - 18:00

08:00  Serwis Info
08:15  Czterdziestolatek (15) 

- serial
09:25  Ranczo (60) - serial
10:15  Komisarz Alex (69) 

- serial
11:05  Ojciec Mateusz (177) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  To się opłaca
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (316) - serial 
15:00  Serwis Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (953) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (894) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  MŚ 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py D: USA - Australia

23:35  Między oczy - komedio-
dramat, Polska 2020

01:25  63. KFPP w Opolu - Su-
perjedynki 

02:00  MŚ 2026 - studio
02:20  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py C: Brazylia - Haiti

05:55  Dzika Polska
06:30  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
06:55  Podróże z historią: Jak 

powstała Polska?
07:35  Zakochaj się w Polsce: 

Szczecin
08:05  Kanadyjskie parki narodo-

we: Ivvavik
09:05  Kalendarz przyrody: 

Wrzesień
10:05  Czy grozi nam tsunami?
11:10  Dzika Australia Zachodnia 

z Billem Baileyem
12:05  Cietrzew. Ptak wielu od-

cieni - dok.
12:45  Wyspa Świętej Heleny 

- dok.
13:45  Kanadyjskie parki naro-

dowe: Saguenay - St. 
Lawrence

14:50  Kalendarz przyrody: Paź-
dziernik

15:50  Dobre wieści z planety 
Ziemia: Strażnicy lasów

16:50  Dzika Australia Zachodnia 
z Billem Baileyem

17:50  Sanatorium miłości - re-
ality show

18:50  Enzo Ferrari. Czerwony 
i Czarny - dok.

20:00  Katedry na Korsyce - dok.
21:05  Dziki ogród - dok.
22:10  Królowe mafi i: Laura Lon-

gobardi
23:15  Danger Zone - dok.
00:25  Sanatorium miłości - re-

ality show
01:20  Podróże z historią: Tarcza 

ukryta w górach
01:55  Notacje
02:10  Przestrzenie Banacha

06:05  Afi sz kulturalny ekstra
06:15  Rozrywka retro: Na festi-

walowej scenie - Natalia 
Kukulska

06:45  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:25  Pan wzywał, milordzie? 
(2) - serial

08:30  Klub profesora Tutki 
- serial

09:00  Podróż za jeden uśmiech 
(4) - serial

09:35  Podróż za jeden uśmiech 
(5) - serial

10:15  Król w Nowym Jorku - ko-
mediodramat, USA 1957

12:05  Diament Radży - fi lm oby-
czajowy, Polska 1971

12:50  Portrety: Gatsby w Con-
necticut: historia niezna-
na - dok.

14:10  Na początku było Opole 
- dok.

15:10  Złote Koło - dramat kry-
minalny, Polska 1971

17:00  Podróż za jeden uśmiech 
(6) - serial

17:40  Podróż za jeden uśmiech 
(7) - serial

18:15  Video Killed the Radio 
Star: Fleetwood Mac

18:55  Pan wzywał, milordzie? 
(3) - serial

20:00  Podróże w czasie: Ognie 
świętego Elma - dramat 
obyczajowy, USA 1985

22:00  Powrót Sherlocka Holme-
sa (3) - serial

23:10  Bez znieczulenia - dramat 
obyczajowy, Francja/Pol-
ska 1978

01:20  Noc krótkich fi lmów

06:00  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie

06:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py A: Czechy - RPA

09:00  Mundialowy poranek
10:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py B: Szwajcaria - Bośnia 
i Hercegowina

12:50  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie

13:30  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py B: Kanada - Katar

15:50  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie

16:20  Piłka nożna: Mistrzo-
stwa świata 2026 - mecz 
grupy A: Meksyk - Korea 
Południowa

18:35  Dzień na mundialu
20:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py D: USA - Australia

23:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

23:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py C: Szkocja - Maroko

02:20  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py C: Brazylia - Haiti

06:20  Anna Dymna - spotkajmy 
się - talk-show

06:55  Barwy szczęścia (3337) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Operacja zdrowie 
12:00  Rodzinka.pl (17) - serial
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Postaw na milion - tele-

turniej
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (858) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (415) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (125) 

- serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3337) 

- serial
20:05  Wodecki Twist - Tylko 

w kinie (1) - koncert
21:05  Wodecki Twist - Tylko 

w kinie (2) - koncert
22:10  25 lat „Na dobre i na złe” 

- urodziny w Leśnej Górze 
- widowisko

23:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

23:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py C: Szkocja - Maroko

02:30  Nocne graffi ti - fi lm sen-
sacyjny, Polska 1996, 
wyk. Marek Kondrat

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:00  halo tu polsat
11:30  Gliniarze (844) - serial
12:35  Gliniarze (845) - serial
13:40  Dlaczego ja? (1474) 

- serial
14:40  Dlaczego ja? (1475) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:25  Interwencja
16:40  Gliniarze (1041) - serial
17:40  Gliniarze (1042) - serial
18:50 Wydarzenia 
19:20  Gość „Wydarzeń”
19:25 Sport 
19:40 Pogoda 
19:55  Piraci z Karaibów: Na 

krańcu świata - fi lm przy-
godowy, USA 2007

23:30  Dzień Niepodległości. 
Odrodzeni - fi lm SF, USA 
2016

02:05  Hot Shots 2 - komedia 
sensacyjna, USA 1993, 
wyk. Charlie Sheen, Lloyd 
Bridges.
Parodia kina akcji. Trop-
per Harley żyje w bud-
dyjskiej świątyni, jego 
dawny, niekompetent-
ny dowódca jest teraz 
w Białym Domu, a gdzieś 
na Środkowym Wscho-
dzie grupa amerykańskich 
zakładników oczekuje 
wybawienia.

06:00  Panorama
06:30  Prywatne życie zwierząt
07:00  Makłowicz w podróży
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Kresowe grody i rody
11:50  Przepis dnia
12:00  Polacy światu
12:10  Ja wam pokażę! (3) 

- serial
13:00  Ja wam pokażę! (4) 

- serial 
13:50  Polonia 24 Tygodnik
15:00  Słowo daję!
15:10  Wszystko przed nami (91) 

- serial
15:40  Gwiazdy opolskich kaba-

retonów
16:00  Halina Konopacka - dok.
17:00  Gra słów. Krzyżówka
17:30  Teleexpress
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Górna półka smaku
18:45  Info Wilno
19:05  Wileńszczyzna w obiek-

tywie
19:15  63. KFPP w Opolu - Su-

perjedynki
20:10  Program informacyjny
20:40  Pogoda
20:50  Echo serca (3) - serial
21:40  Na sygnale (645) - serial
22:10  Na sygnale (646) - serial
22:40  Moje przeboje
23:15  Dziennik regionów
23:40  Matki, żony i kochanki 

(14) - serial
00:40  Rodzinka.pl (263) - serial
01:10  Polskie opowieści

06:00  Policjanci z Miami (14) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (15) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(13) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(14) - serial

10:00  Maria z przedmieścia 
(25) - serial

11:00  Maria z przedmieścia (26) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (99) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (33) 
- serial

14:00  Kurierzy (18) - serial 
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw 10 (508) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw 10 (509) - serial
17:00  Kurierzy (19) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw 18 (956) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw 18 (957) - serial
20:00  22 kule - fi lm sensacyjny, 

Francja 2010, wyk. Jean 
Reno, Kad Merad, Jean-
-Pierre Darroussin

22:15  Prawo zemsty - thriller, 
USA 2009, wyk. Jamie 
Foxx, Gerard Butler, Colm 
Meaney

00:30  Prowokacja - fi lm sensa-
cyjny, USA 2005

02:20  Lombard. Życie pod za-
staw 18 (952) - serial 

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta…
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Polityczne podsum. tygo-

dnia Rafała Ziemkiewicza 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby
22:45 Kulisy manipulacji
23:25 Reasumując. Jakubiak, 

Kowalski 
23:55 Republika wieczór
00:20 Republika nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm

ian w
 ram

ów
kach poszczególnych stacji dokonanych po zam

knięciu num
eru.

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:45  Komarowska Wiktoria
09:10  Z wędką nad wodę
09:45  Jestem mamą
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:25  Głos Polski
11:35  Natura et Homo
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Głos serca
13:05  Leśni zapylacze
13:30  Msza święta z Jasnej 

Góry
14:30  Drzwi do lasu
15:00  Koronka do Bożego Mił.
15:20  Mocni w wierze
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Natura obiektywnie
16:40  Wielkopolanie nad Wisłą
17:30  Łączy nas historia
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Westerplatte młodych
19:00  Warto zauważyć
19:30  Historie Starego Testa-

mentu
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Maestro - dok.
22:50  Powrót i Odnowa
23:30  Regał
00:00  Słowo życia

06:30  Zakochaj się w Polsce: 
Wielki Gościniec Litewski

07:00  Zakochaj się w Polsce: 
Żoliborz

07:35  Zakochaj się w Polsce: 
Szlak Orlich Gniazd

08:10  Flesz historii
08:45  Czterdziestolatek (3) 

- serial
09:45  Tajemnice kultowych 

seriali
10:40  Magia irańskiego jedwa-

biu - fi lm dokumentalny, 
Francja/Niemcy 2022

11:35  Świat w fi liżance herbaty 
(6) - serial dok.

12:40  Starożytne mocarstwa 
(2) - serial dok.

13:35  Sen o Królowym Moście
13:55  Królowie (40) - serial
14:35  Czterdziestolatek (4) - serial
15:30  Sensacje XX wieku
15:55  Sensacje XX wieku
16:25  Sensacje XX wieku
16:55  Sensacje XX wieku
17:25  Czas honoru (1) - serial
18:15  Encyklopedia II wojny 

światowej
18:50  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:20  Królowie (79) - serial
20:00  Papillon. Motylek - dra-

mat biografi czny, Czechy/
USA/Hiszpania 2017, reż. 
Michael Noer

22:15  Historia w postaciach za-
pisana: Ragnar - wiking, 
który złupił Paryż

00:20  Sensacje XX wieku
01:20  Sensacje XX wieku
02:20  Encyklopedia II wojny 

światowej
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Jubileuszowy program przygotowany z okazji 
20-lecia działalności jednego z najpopularniej-
szych polskich kabaretów. Artyści Neo-Nówki 
przypominają swoje najbardziej znane skecze, 
które przez lata przyciągały przed telewizo-
ry miliony widzów. Nie zabraknie charaktery-
stycznych bohaterów, celnych obserwacji co-
dziennego życia ani satyrycznych komentarzy 
odnoszących się do rzeczywistości społecznej. 
Grupa założona we Wrocławiu od lat należy do 
najważniejszych zjawisk na polskiej scenie ka-
baretowej, a wiele jej występów na stałe weszło 
do kanonu współczesnego kabaretu. To okazja do 
spotkania z repertuarem, który zapewnił Neo-
-Nówce ogólnopolską popularność.

Kapitan Jack Sparrow znów znajduje się w cen-
trum wydarzeń, od których zależą losy całego 
pirackiego świata. Jego dawni sprzymierzeńcy 
– Will Turner i Elizabeth Swann – muszą wy-
ruszyć w  niebezpieczną podróż, by  uwolnić 
go z tajemniczej krainy umarłych. Tymczasem 
Kompania Wschodnioindyjska coraz mocniej 
zaciska pętlę wokół piratów, dążąc do przeję-
cia pełnej kontroli nad morzami. Trzecia część 
popularnej serii przyniosła widowiskowe sce-
ny bitew morskich, imponujące efekty specjalne 
i rozmach godny największych hollywoodzkich 
superprodukcji. W obsadzie znaleźli się m.in.: 
Johnny Depp, Orlando Bloom, Keira Knightley 
i Geoffrey Rush.

PROGRAM ROZRYWKOWY
NEO-NÓWKA. XX-LECIE
SOBOTA, 20.6, GODZ. 19.55, POLSAT

PRZYGODOWY
PIRACI Z KARAIBÓW: NA KRAŃCU 
ŚWIATA         
PIĄTEK, 19.6, GODZ. 19.55, POLSAT

Charly Mattei (Jean Reno) od kilku lat żyje z da-
la od  przestępczego świata, któremu niegdyś 
przewodził. Spokojne życie kończy się jednak 
w chwili, gdy pada ofi arą brutalnego zamachu. 
Mimo że jego ciało przeszywają dziesiątki kul, 
cudem uchodzi z życiem. Pobyt w szpitalu sta-
je się początkiem osobistego śledztwa, którego 
celem jest odnalezienie ludzi odpowiedzialnych 
za próbę zabójstwa. Francuski thriller opar-
ty został na prawdziwej historii gangstera Ja-
cques’a Imberta. Film łączy dynamiczną akcję 
z opowieścią o  lojalności, zdradzie i zasadach 
obowiązujących w  przestępczym półświatku. 
Największym atutem produkcji jest znakomita 
kreacja Jeana Reno.

Mistrzostwa świata rozgrywane w  Kanadzie, 
Stanach Zjednoczonych i  Meksyku wchodzą 
w  kolejną fazę rywalizacji. Tym razem kibice 
będą mogli śledzić spotkanie reprezentacji USA 
i Australii. Dla gospodarzy turnieju każdy mecz 
ma szczególne znaczenie, a występy przed wła-
sną publicznością zawsze wiążą się z ogromny-
mi oczekiwaniami. Mundial 2026 jest wyjątkowy 
także z innego powodu – po raz pierwszy w hi-
storii bierze w nim udział aż 48 reprezentacji, 
a kibice mogą oglądać rekordową liczbę spotkań. 
Przypominamy, że wielu emocji dostarczy rów-
nież transmitowany na żywo na kanale YouTube 
Republiki „Ciona mundial challenge”, w którym 
Łukasz Ciona komentuje mecze.

SENSACYJNY
22 KULE  
PIĄTEK, 19.6, GODZ. 20.00, TV PULS

SPORT
PIŁKA NOŻNA: MISTRZOSTWA 
ŚWIATA 2026, USA–AUSTRALIA        
PIĄTEK, 21.6, GODZ. 20.50, TVP1

Rok 1805. Trwa wojna między Wielką Bryta-
nią a  napoleońską Francją. Kapitan Jack Au-
brey (Russell Crowe), dowódca okrętu HMS 
„Surprise”, otrzymuje rozkaz odnalezienia 
i zniszczenia francuskiej fregaty, która stanowi 
zagrożenie dla brytyjskiej fl oty. Rozpoczyna się 
niebezpieczny pościg prowadzący przez Atlan-
tyk i Pacyfi k. Film Petera Weira powstał na pod-
stawie popularnego cyklu powieści Patricka 
O’Briana i  do  dziś uchodzi za jeden z  najlep-
szych obrazów marynistycznych w historii ki-
na. Zachwyca realizmem, rozmachem scen mor-
skich i dbałością o historyczne szczegóły. Pro-
dukcja zdobyła 10 nominacji do Oscara, a sta-
tuetki otrzymała za zdjęcia i montaż dźwięku.

Reprezentacja Polski kobiet rozgrywa kolejne 
spotkanie tegorocznej Ligi Narodów. Tym ra-
zem rywalkami Biało-Czerwonych będą Holen-
derki, od lat należące do najmocniejszych dru-
żyn w Europie. Podopieczne Stefana Lavarinie-
go przyzwyczaiły już kibiców do ambitnej gry 
i walki z najlepszymi zespołami świata, a tego-
roczna Liga Narodów jest dla nich ważnym eta-
pem przygotowań do kolejnych wielkich imprez. 
Polki regularnie potwierdzają, że należą dziś 
do  światowej czołówki, dlatego także starcie 
z wymagającymi rywalkami z Holandii zapowia-
da się niezwykle interesująco. To również dobra 
okazja, by zobaczyć w akcji największe gwiazdy 
naszej reprezentacji.

DRAMAT PRZYGODOWY
PAN I WŁADCA: NA KRAŃCU ŚWIATA
SOBOTA, 20.6, GODZ. 13.25, POLSAT

SPORT
SIATKÓWKA: LIGA NARODÓW 
KOBIET, POLSKA–HOLANDIA
SOBOTA, 20.6, GODZ. 11.45, POLSAT SPORT 1
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Dom w cenie mieszkania
06:35  Dom w cenie mieszkania
07:05  Przygody Myszki - serial 

animowany
07:15  Przygody Myszki - serial 

animowany
07:25  Przygody Myszki - serial 

animowany
07:45  Reksio - serial animo-

wany
07:55  Reksio - serial animo-

wany
08:05  Reksio - serial animo-

wany
08:30  Chłopi: Boryna (1) - fi lm 

obyczajowy, Polska 1973
10:25  Skradziona kolekcja - ko-

media kryminalna, Polska 
1979

12:05  Moja - fi lm krótkometra-
żowy, Polska 2024

12:35  Polska Kronika Filmowa
12:50  Polska Kronika Filmowa
13:05  Prawo i pięść - fi lm sen-

sacyjny, Polska 1964
15:10  1920 Bitwa Warszawska 

- dramat wojenny, Polska 
2011

17:40  Mała wielka miłość 
- komedia romantyczna, 
Polska 2008

20:00  Orzeł. Ostatni patrol 
- dramat wojenny, Polska 
2022

22:10  Horror Story - czarna ko-
media, Polska 2023

00:05  Supermarket - thriller, 
Polska 2012, wyk. Mi-
kołaj Roznerski, Marian 
Dziędziel

02:00  Historie miłosne - fi lm 
obyczajowy, Polska 1997

04:05  Powstanie warszawskie 
- dokument fabularyzo-
wany, Polska 2014

08:00  Informacje dnia
08:15  Westerplatte młodych
09:00  Kamienie wołać będą
10:00  Informacje dnia
10:15  Retrospekcja
10:35  Słowo życia
10:40  Polski punkt widzenia
11:00  Kropelka radości
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Warto zauważyć
12:50  Natura obiektywnie
13:20  Ocalić od zapomnienia
13:30  Msza święta
14:30  Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela”
14:35  Słowo życia
14:40  Święty na każdy dzień
14:45  Jak wygrać małżeństwo
15:00  Dzielna niewiasta
15:15  Mateczniki Polskości
15:30  Wierzę w Boga
16:00  Informacje dnia
16:10  Historia PL
17:00  Z Parlamentu Europej-

skiego
17:30  Przełamując bariery
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Manna z Nieba
19:45  Modlitwa udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Warto być ojcem
22:15  Głos serca
23:00  Odpowiedzialni za Kościół
23:30  Cyrla - fi lm krótkometra-

żowy, Polska 2013
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:05  Rok w ogrodzie extra
08:20  Pełnosprawni - magazyn 

dla niepełnosprawnych
08:50  Ranczo (61) - serial
09:45  Komisarz Alex - serial
10:40  Ojciec Mateusz (178) 

- serial
11:35  Natura w Jedynce
12:30  Rifi fi  w Sianożętach, czyli 

zjazd uczestników i fanów 
„Sanatorium miłości” 
- rep.

13:00  Powrót siedmiu wspania-
łych - western, Hiszpania/
USA 1966

14:45  Okrasa łamie przepisy
15:20  Rozmowy na medal
16:00  Dziedzictwo (954) - serial 
17:00  Teleexpress, pogoda
17:35  Rolnik szuka żony - pr. 

rozryw.
18:20  Program informacyjny
18:40  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
18:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - 1. połowa 
meczu grupy F: Holandia 
- Szwecja

21:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

21:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py E: Niemcy - Wybrzeże 
Kości Słoniowej

00:30  Bez litości - fi lm sensa-
cyjny, Polska 2002

02:40  Kanał tajemnic - fi lm 
kryminalny, Belgia/Fran-
cja 2020

06:40  Dzika Polska: Tatrzańskie 
przebudzenie

07:15  Dzika Polska: Pamięć 
kamieni

07:45  Dzika Polska: Uczta na 
morzu

08:25  Dzika Polska: Drugie życie 
drzewa

09:00  Przyłbice i kaptury (3) 
- serial

10:10  Korona Gór Polski: Babia 
Góra

10:45  Wszystkie kolory świata: 
Hawaje. Magia Pacyfi ku

11:45  Podziemne Włochy: 
Neapol

12:55  Krainy cudów natury: 
Wulkany Islandii

14:00  Ex Libris
14:30  Zaproszenie dla rewol-

werowca - western, USA 
1964

16:20  Flesz historii
16:45  Tajemnice kultowych se-

riali: Stawka większa niż 
życie (1)

17:35  Blisko, coraz bliżej (6) 
- serial

19:10  Zabójcza nauka (6) - se-
rial dok.

20:15  Zbrodnie sprzed lat: Edyn-
burscy handlarze śmierci 
(2) - dok.

21:15  U Pana Boga za piecem 
- komedia, Polska 1998, 
wyk. Ira Łaczina, Jan 
Wieczorkowski, An-
drzej Zaborski, Krzysztof 
Dzierma

23:00  Papillon. Motylek - dra-
mat biografi czny, Czechy/
USA/Hiszpania 2017

01:20  Historia w postaciach 
zapisana: Filip IV Piękny 
i templariusze

05:55  Dzika Polska
06:30  Fenyloketonuria - dok.
06:45  Hortex - dok.
07:10  Podróże z historią: Tarcza 

ukryta w górach
07:45  Zakochaj się w Polsce: 

Szczecin
08:15  Kanadyjskie parki naro-

dowe: Saguenay - St. 
Lawrence

09:15  Kalendarz przyrody: Paź-
dziernik

10:10  Dobre wieści z planety 
Ziemia: Strażnicy lasów

11:10  Dzika Australia Zachodnia 
z Billem Baileyem

12:05  Życie lasu. Wielcy rośli-
nożercy

12:50  Podróże Małej i Dużej 7: 
Chiny: wyspa Hajnan

13:20  Tacy byliśmy
13:50  Fascynujące migracje: 

Rusałka osetnik
14:50  Lodowe królestwo pante-

ry śnieżnej - dok.
15:50  Gwałtowna pogoda. Jak 

ją przetrwać?: W goto-
wości

17:00  Plaże Europy: Santoryn
18:05  Sanatorium miłości - re-

ality show
18:55  Ostatnia tajemnica Mari-

lyn - dok.
20:05  Życie i śmierci Maxa Lin-

dera - dok.
21:55  Patagonia, droga na ko-

niec świata - dok.
22:50  Sprawdzamy - mag.
23:20  Tam, gdzie żyją smoki
00:25  Sanatorium miłości - re-

ality show
01:20  Podróże z historią: Histo-

ria wśród fal
01:55  Fenyloketonuria - dok.
02:15  Ocalone - dok.

06:05  Antonin Dvorak - IX Sym-
fonia e-moll „Z Nowego 
Świata” op. 95

07:10  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:50  Od ucha do ucha: Lola 
i pianino hałasów

08:15  Od ucha do ucha: Sowia 
odyseja

09:00  Panna Nikt - dramat oby-
czajowy, Polska 1996

10:50  Angielskie śniadanie: Ko-
smos 1999 (5) - serial

11:55  Dokument w podróży: 
Londyn - stolica kontra-
stów - fi lm dokumental-
ny, Francja 2023

13:10  Król w Nowym Jorku 
- komediodramat, USA 
1957

15:05  Serialowa nostalgia: 
Kariera Nikodema Dyzmy 
(5) - serial

16:10  Złote Koło - dramat kry-
minalny, Polska 1971

18:30  Teatr Telewizji: Intryga 
i miłość - sztuka Friedri-
cha Schillera

20:00  Bilet do kina: Żona - dra-
mat obyczajowy, Wielka 
Brytania/Szwecja/USA 
2017

21:50  Muse: Drones World Tour 
- koncert

23:30  Podróże w czasie: Ognie 
świętego Elma - dramat 
obyczajowy, USA 1985

01:30  Wydarzenie aktualne
02:00  Ronnie Wood - portret ar-

tysty - fi lm dokumentalny, 
Wielka Brytania 2019

03:25  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

04:05  Podróże z historią: Na 
ratunek w górach

04:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py D: Turcja - Paragwaj

08:00  Strongman: Puchar Polski 
- Żmigród 2026

09:00  Mundialowy poranek
10:30  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py C: Szkocja - Maroko

12:30  Amp futbol: AMP Futbol 
Cup - Warszawa 2026 
- mecz: Polska - Ukraina

14:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py C: Brazylia - Haiti

16:05  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Houston

16:35  Dzień na mundialu
18:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
18:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py F: Holandia - Szwecja

21:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

21:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py E: Niemcy - Wybrzeże 
Kości Słoniowej

01:05  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Kansas City

01:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

01:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py E: Ekwador - Curacao

04:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py D: Turcja - Paragwaj

07:30  Pytanie na śniadanie - po-
budka

11:25  Górna półka smaku
12:00  Zmiennicy (3) - serial
13:05  Panna młoda (125) 

- serial
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:15  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:15  Festiwal Zaczarowanej 

Piosenki - koncert fi nało-
wy (1)

17:20  Panna młoda (126) 
- serial

18:15  Va banque - teleturniej
18:45  Wyższa Szkoła Jazdy 

- mag.
19:10  Słowo na niedzielę
19:25  Rodzinka.pl (295) - serial
20:00  Lato z Radiem i Telewi-

zją Polską: Bielsko-Biała, 
część 1 - widowisko

21:05  Lato z Radiem i Telewi-
zją Polską: Bielsko-Biała, 
część 2 - widowisko

22:10  Gabi Drzewiecka zaprasza 
(2) - talk-show

23:00  Wszystko albo nic - ko-
media romantyczna, 
Słowacja/Czechy/Polska 
2017

00:55  Rodzinka.pl (276) - serial
01:30  MŚ 2026 - studio
01:50  MŚ 2026 - mecz grupy E: 

Ekwador - Curacao

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
11:20  Dziennik cwaniaczka 3 

- komedia, Kanada/USA 
2012

13:25  Pan i władca: Na krańcu 
świata - dramat przygo-
dowy, USA 2003, reż. 
Peter Weir.
Film przedstawia drama-
tyczne przejścia załogi 
brytyjskiej fregaty H.M.S. 
„Surprise” podczas wojen 
napoleońskich. Jej ce-
lem staje się zniszczenie 
francuskiego okrętu kor-
sarskiego, który zadając 
porażający cios z zasko-
czenia, opływa następnie 
przylądek Horn z zamia-
rem napastowania brytyj-
skich statków wielorybni-
czych na Pacyfi ku.

16:45  8 rzeczy, których nie wie-
cie o facetach - kome-
dia romantyczna, Polska 
2022

18:50  Wydarzenia
19:15  Prezydenci i premierzy 

- pr. publ.
19:30  Sport
19:45  Pogoda
19:55  Neo-Nówka. XX-lecie 

- pr. rozryw.
22:50  Szybcy i wściekli 6 - fi lm 

sensacyjny, USA 2013
01:35  Gorący towar - komedia 

kryminalna, USA 2013

06:00  Dziennik regionów
06:20  SeriaLove wspomnienia
06:30  Kulturalni - mag.
07:15  Turystyczna jazda
07:30  Pytanie na śniadanie
11:20  Podróże z historią: Legen-

da czarnej wołgi
12:05  Gruby (3) - serial
12:40  Gruby (4) - serial
13:15  UNESCO: Skarby Polski: 

Historyczne Centrum 
Warszawy

13:45  Echo serca (3) - serial
14:35  Na sygnale (645) - serial
15:00  Na sygnale (645) - serial
15:35  Okrasa łamie przepisy
16:05  Błotniak stawowy z Doli-

ny Wisłoki - dok.
17:05  Ja wam pokażę! (5) 

- serial
17:55  Teleexpress
18:20  Wojna domowa (5) 

- serial
18:55  Wojna domowa (6) 

- serial
19:25  Muzyczne NAJ
20:10  World News Flash
20:35  Zatoka szpiegów (6) 

- serial 
21:30  Polowanie - thriller, Pol-

ska 2023
23:25  Tańczmy, jak nam mi-

łość gra
23:45  Laskowik & Malicki 
00:40  Ja wam pokażę! (5) 

- serial
01:30  World News Flash
01:55  Dom nad rozlewiskiem 

(11) - serial

06:00  Kobra - oddział specjalny 
(10) - serial

07:00  Kobra - oddział specjalny 
(11) - serial 

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(12) - serial 

09:00  Taki jest świat
09:25  Boso przez świat: Polo-

wanie
10:00  Lombard. Życie pod za-

staw (501) - serial
11:00  Lombard. Życie pod za-

staw (503) - serial
12:00  Lombard. Życie pod za-

staw (505) - serial
13:00  Lombard. Życie pod za-

staw (507) - serial
14:00  Lombard. Życie pod za-

staw (509) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (953) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (954) - serial
17:00  Lombard. Życie pod za-

staw (955) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (956) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (957) - serial
20:00  Mocne sobotnie kino: 

Uprowadzona - fi lm sen-
sacyjny, Francja 2008

21:55  Bodyguard i żona zawo-
dowca - komedia sens., 
Szwecja/Francja/Wielka 
Brytania/USA 2021

00:10  Żądza śmierci - fi lm sen-
sacyjny, Rosja/Kanada/
USA 2009

06:00 Smaki Polski
06:15 Kulisy manipulacji
06:50 Biznes Polska
07:05 Republika wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
09:10 Rewolwer
11:30 Salonik Ziemkiewicza
12:25 Republika dzień - serwis
12:40 Hity w sieci
13:30 Polityczne podsum. tyg.
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:10 Klub sportowy
15:20 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:10 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Republika dzień 
18:00 Republika dzień - serwis
18:15 Republika dzień 
18:50 Klub sportowy 
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby
23:10 Ściśle jawne
00:00 Odbudowani
01:00 Magazyn Filmowy Piotra 

Goćka
01:25 Poland Daily 
01:35 Poland Daily - Weather 
01:40 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Dom w cenie mieszkania
06:30  Dom w cenie mieszkania
07:05  Przygody Myszki - serial 

animowany
07:15  Przygody Myszki - serial 

animowany
07:30  Reksio - serial animo-

wany
07:40  Reksio - serial animo-

wany
07:50  Chłopi: Jagna (2) - fi lm 

obyczajowy, Polska 1973
09:40  Podróże Pana Kleksa: 

Wysłannicy Bajdocji (1) 
- fi lm przygodowy, ZSRR/
Polska 1986

11:35  Podróże Pana Kleksa: 
Wyspa Wynalazców (2) 
- fi lm przygodowy, ZSRR/
Polska 1986

13:10  Kingsajz - komedia, Pol-
ska 1987, reż. Juliusz 
Machulski, wyk. Jerzy 
Stuhr, Jacek Chmielnik, 
Katarzyna Figura, Grze-
gorz Heromiński

15:45  Hallo Szpicbródka, czyli 
ostatni występ króla ka-
siarzy - komedia krymi-
nalna, Polska 1978

17:55  Rozmowy nocą - kome-
dia romantyczna, Polska 
2008

20:00  Brunet wieczorową porą 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1976

22:05  Młode wilki 1/2 - fi lm 
sensacyjny, Polska 1997

00:00  Ekstradycja 2 (7) - serial
01:15  Ekstradycja 2 (8) - serial
02:45  Mistrz - dramat biogra-

fi czny, Polska 2020
04:45  Wracając do Marka 

- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2002

08:00  Słowo życia
08:05  Polski punkt widzenia
08:30  Z Parlamentu Europej-

skiego
09:00  Prymas Stefan Wyszyński 
09:10  Spotkanie z Magdaleną 

Buczek
09:15  Manna z Nieba
09:30  Msza święta z Jasnej 

Góry
10:30  Cysters - fi lm religijny, 

Polska 2023
11:00  27. Ogólnopolska Piel-

grzymka PKRD
14:15  Głos serca
15:00  Wieś - to też Polska
16:00  Informacje dnia
16:10  Koncert życzeń
16:50  Mateczniki Polskości
17:00  Młodzi świadkowie na-

dziei
17:30  Sól ziemi
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Baśniowy teatr lalek
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Retrospekcja
21:45  Stan bezpieczeństwa 

państwa
22:00  Mocni Jego mocą
22:30  Muzyczne chwile
22:45  Jak wygrać małżeństwo
23:00  Jak my to widzimy
23:30  Tam, gdzie Bóg płacze
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia
00:30  Sól ziemi
00:55  Poczet wielkich Polaków

08:00  Tydzień - mag.
08:30  Stawka większa niż życie 

(4) - serial
09:50  Stawka większa niż życie 

(5) - serial
10:55  Ojciec Mateusz (179) 

- serial
11:55  Między ziemią a niebem
12:00  Anioł Pański
12:15  Między ziemią a niebem
12:45  Portret kapłana: Ks. Pa-

weł
13:05  BBC w Jedynce: Planeta 

Ziemia
14:15  Dom (21) - serial
16:00  Dziedzictwo (955) - serial
17:00  Teleexpress
17:20  Pogoda
17:35  Żona dla Polaka - reality 

show
18:40  Jaka to melodia? - tele-

turniej
19:30  Program informacyjny
19:45  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py G: Belgia - Iran

23:35  Eiffel - dramat biografi cz-
ny, Belgia/Francja/Niem-
cy 2021

01:35  63. KFPP w Opolu - Pre-
miery

02:30  MŚ 2026 - studio
02:50  MŚ 2026 - mecz grupy G: 

Nowa Zelandia - Egipt

06:30  Podróże z historią: Burzli-
we dzieje Kresów

07:10  Podróże z historią: Wśród 
Hucułów

07:50  Mozaika żydowska. Ma-
gazyn kulturalno-religijno-
-społeczny

08:15  Przed kapłaństwem klę-
kam - rep.

08:40  Niepojęte: Problem 
chrześcijaństwa u Nietz-
schego

09:00  Przyłbice i kaptury (4) 
- serial

10:00  Tajemnice kultowych 
seriali: Czterej pancerni 
i pies (4)

10:50  Wszystkie kolory świata
11:50  Świat w fi liżance herbaty 

(6) - serial dok.
12:55  Kanadyjskie parki naro-

dowe
14:00  Polskie parki narodowe: 

Pieniński Park Narodowy
14:40  Zaproszenie dla rewol-

werowca - western, USA 
1964

16:15  Starożytne mocarstwa 
(2) - serial dok.

17:15  Flesz historii
17:40  Blisko, coraz bliżej (7) 

- serial
18:55  Islandia: na granicy zim-

nej wojny: Część pierw-
sza: 1951-1973

20:00  Lądowanie w Normandii, 
nieznane taśmy (3) - se-
rial dok.

21:10  U Pana Boga za miedzą 
- komedia, Polska 2009

23:05  Wesele - dramat obycza-
jowy, Polska 1972, reż. 
Andrzej Wajda

00:55  Leliwa - fi lm dokumental-
ny, Polska 2023

05:25  Dzika Polska: Ukochana 
wataha

05:55  Portret kapłana: O. Tade-
usz OSPPE

06:10  Portret kapłana: Ks. Kry-
stian SDB

06:30  Kilka opowieści o czło-
wieku - dok.

06:50  Sprawdzamy - mag.
07:20  Podróże z historią: Histo-

ria wśród fal
07:55  Fascynujące migracje: 

Rusałka osetnik
08:55  Lodowe królestwo pante-

ry śnieżnej
09:50  Gwałtowna pogoda. Jak 

ją przetrwać?: W goto-
wości

11:00  Plaże Europy: Santoryn
12:00  Życie lasu. Mszaki - dok.
12:45  Podróże Małej i Dużej 4: 

Czechy
13:15  Tacy byliśmy: Na zaku-

pach
13:45  Wielka naturalna bariera 

(2) - dok.
14:45  W krainie niedźwiedzia 

- dok.
15:50  Sekrety dzikich kwiatów: 

Kwiaty wodne
16:50  Kultura miejska: Nowy 

Jork
17:50  Sanatorium miłości - re-

ality show
18:45  Gerard Philippe - ostatnia 

zima Cyda - dok.
20:05  Banksy: Sztuka wyjęta 

spod prawa - dok.
22:05  Dzieci duchy - dok.
23:35  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
00:10  Życie i śmierci Maxa Lin-

dera - dok.
01:55  Sanatorium miłości - re-

ality show

06:05  Tacy byliśmy: Na opol-
skiej scenie

06:45  Reminiscencje z Opola
07:10  Rozmowy (nie)wygodne 

- pr. publ.
07:50  Od ucha do ucha: Baj-

nutki - bajki piaskiem 
i dźwiękiem pisane: 
Wrzuć monetę

08:00  Nabożeństwo Kościoła 
Ewangelicko-Reformowa-
nego w Zelowie

09:00  Przystań nad Biblią: Wyj-
ście z Egiptu

09:20  Wspólny dom - mag.
09:55  Londyn - stolica kontra-

stów - dok.
11:10  Kosmos 1999 (6) - serial
12:25  Opole - koncertowe 

wspomnienia
12:45  15. Krajowy Festiwal Pio-

senki Polskiej Opole 77. 
Koncert Pastele

14:05  Światła rampy - kome-
diodramat, Francja/USA 
1952

16:35  Kariera Nikodema Dyzmy 
(6) - serial

17:45  TVP Kultura na Festiwa-
lu „Dwa Teatry” - Sopot 
2026: Andrzej Seweryn

18:15  Teatr Telewizji: Żeglarz 
- sztuka Jerzego Sza-
niawskiego

20:00  Borsalino i spółka - fi lm 
sensacyjny, Francja/Wło-
chy 1974

21:55  Kulturalni - mag. kult.
22:50  Więcej niż fi kcja: Tom 

Cruise: ostatnia gwiazda 
fi lmu - dok.

00:15  Noc krótkich fi lmów
00:50  Żona - dramat obycza-

jowy, Wielka Brytania/
Szwecja/USA 2017

05:05  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie

05:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

05:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 
grupy F: Tunezja - Ja-
ponia

09:00  Mundialowy poranek 
- mag.

10:30  Strongman: Mistrzostwa 
Polski - Międzyzdroje 
2026

11:30  Amp futbol: AMP Futbol 
Cup - Warszawa 2026 
- mecz: Polska - USA

12:50  Kamerą TVP Sport
13:15  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz 
grupy E: Niemcy - Wy-
brzeże Kości Słoniowej

15:35  Dzień na mundialu
17:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
17:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py H: Hiszpania - Arabia 
Saudyjska

20:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py G: Belgia - Iran

23:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

23:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 
grupy H: Urugwaj - Repu-
blika Zielonego Przylądka

02:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

02:50  Piłka nożna: Mistrzo-
stwa świata 2026 - mecz 
grupy G: Nowa Zelandia 
- Egipt

05:30  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

05:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py F: Tunezja - Japonia

08:25  Pytanie na śniadanie
11:20  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
11:55  Lato z Radiem i Telewi-

zją Polską: Bielsko-Biała, 
część 1

12:55  Lato z Radiem i Telewi-
zją Polską: Bielsko-Biała, 
część 2

14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:10  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:15  Festiwal Zaczarowanej 

Piosenki - koncert
17:20  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
17:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py H: Hiszpania - Arabia 
Saudyjska

20:25  Postaw na milion - tele-
turniej

21:25  63. KFPP w Opolu - Su-
perjedynki. 40-lecie Tele-
expresu

23:35  MŚ 2026 - studio
23:50  MŚ 2026 - mecz gru-

py H: Urugwaj - Republika 
Zielonego Przylądka

02:30  Wszystko albo nic - ko-
media romantyczna, 
Słowacja/Czechy/Polska 
2017

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
11:25  Sezon na misia 3 - fi lm 

animowany, USA 2010
12:55  Smerfy - fi lm familijny, 

USA 2011
15:20  Piraci z Karaibów: Na 

krańcu świata - fi lm przy-
godowy, USA 2007

18:50  Wydarzenia
19:15  Sport
19:25  Pogoda
19:35  Państwo w państwie
20:00  Zielona mila - dramat 

obyczajowy, USA 1999, 
wyk. Tom Hanks, David 
Morse, Bonnie Hunt, Mi-
chael Clarke Duncan.
Pewnego dnia na oddział 
więźniów skazanych 
na karę śmierci trafi a 
olbrzymi, czarnoskóry 
John Coffey, oskarżony 
o zamordowanie dwóch 
białych dziewczynek. 
Coffey okazuje się łagod-
nym olbrzymem, bojącym 
się ciemności. Po jakimś 
czasie Coffey ujawnia 
swoje niezwykłe zdolno-
ści uzdrawiające.

00:00  Wyzwanie - dramat 
kryminalny, Polska 2020, 
wyk. Eryk Lubos, Rafał 
Królikowski, Aleksandra 
Popławska

02:25  Świat według Kiepskich 
- serial

06:00  Dziennik regionów
06:20  SeriaLove wspomnienia
06:30  Rodzinka.pl (262) - serial
07:00  Rodzinka.pl (263) - serial
07:30  Lasy bagienne - fi lm do-

kumentalny, Polska 2016
08:25  Pytanie na śniadanie 
11:25  Makłowicz w podróży
11:55  Słowo na niedzielę
12:00  Anioł Pański
12:15  Między ziemią a niebem
12:50  Słowo na niedzielę
13:00  Transmisja mszy świętej
14:15  Janosik (9) - serial
15:05  Janosik (10) - serial
16:00  Niedziela z...: Janem En-

glertem
16:45  63. KFPP w Opolu - De-

biuty
17:05  Ja wam pokażę! (6) 

- serial 
17:55  Teleexpress
18:15  Kabaretomaniacy - pr. 

rozryw.
19:10  63. KFPP w Opolu
20:10  Program informacyjny
19:40  Pytanie dnia
20:50  Komisarz Alex (282) - serial
21:40  Lato z Radiem i Telewi-

zją Polską: Bielsko-Biała, 
część 1

22:40  Lato z Radiem i Telewi-
zją Polską: Bielsko-Biała, 
część 2

23:40  Babylon Tour - pr. rozryw.
00:40  Ja wam pokażę! (6) 

- serial
01:30  Program informacyjny
02:00  Pogoda

06:00  Taki jest świat 
06:35  Don Matteo (13) - serial
07:50  Don Matteo (14) - serial
08:50  Zaklinaczka duchów (62) 

- serial
09:45  Zaklinaczka duchów (63) 

- serial
10:50  Agent XXL - komedia, 

Niemcy/USA 2000
12:50  Kajtek Czarodziej - fi lm 

fantasy, Słowacja/Cze-
chy/Polska 2023

14:55  W imię króla - fi lm przy-
godowy, Kanada/Niemcy/
USA 2007

17:35  Need for Speed - fi lm 
sensacyjny, Filipiny/Irlan-
dia/Wielka Brytania/USA/
Indie 2014

20:00  Niedziela z gwiazdami: 
Moonfall - fi lm katastro-
fi czny, Kanada/Chiny/
USA/Wielka Brytania 
2022, wyk. Halle Berry, 
Patrick Wilson.
Tajemnicza siła wybija 
Księżyc z orbity i posyła 
go na kurs kolizyjny z Zie-
mią. Grupa astronautów 
wyrusza w kosmos, by 
zapobiec katastrofi e.

22:25  Demonstracja siły - fi lm 
sensacyjny, USA 2013

00:45  Zabójca idealny - thriller 
SF, Szwecja/Hiszpania/
USA 2016

02:20  Taki jest świat
02:55  Menu na miarę
03:20  Dyżur 3 (39) - serial dok.

06:00 Transmisja Mszy Świętej 
07:00 Oko na niedzielę
07:10 Republika wstajemy!
07:35 S.O.S. Dla Chrześcijan
07:50 Smaki Polski - Kuchnia 

dworska
08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
10:35 13 piętro
12:10 Studio prasowe
13:20 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:10 Republika dzień
16:30 Lewy z Bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Rachoń&Cejrowski
21:30 Klub Republiki
22:30 Piachem w tryby
23:15 Wywiad z chuliganem
00:10 Express Republiki
00:25 Express Republiki+
00:40 Poland Daily
00:50 Poland Daily - Weather 
00:55 Dzisiaj - serwis inform.
02:20 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
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Twórcy jednej z najsłynniejszych serii przyrodni-
czych świata powracają z kolejną odsłoną wido-
wiskowego dokumentu BBC. Tym razem kamery 
zaglądają na wybrzeża sześciu kontynentów, po-
kazując miejsca, w których ląd spotyka się z oce-
anem. Przez pięć lat ekipy fi lmowe pracowały 
w 43 krajach, wykorzystując najnowocześniejsze 
technologie zdjęciowe, by uchwycić niezwykłe za-
chowania zwierząt i zmieniające się ekosystemy. 
Widzowie zobaczą m.in. wieloryby, ptasie kolonie, 
drapieżniki polujące na plażach i stworzenia uza-
leżnione od rytmu przypływów i odpływów. „Pla-
neta Ziemia 3” zachwyca rozmachem i przypomi-
na, jak ważną rolę w przyrodzie odgrywają nad-
morskie środowiska.

Księżyc niespodziewanie schodzi ze swojej or-
bity i zaczyna zmierzać w kierunku Ziemi, gro-
żąc globalną katastrofą. Była astronautka NA-
SA Jo Fowler (Halle Berry), astronauta Brian 
Harper (Patrick Wilson) i  ekscentryczny ba-
dacz teorii spiskowych K.C. Houseman (John 
Bradley) podejmują desperacką próbę uratowa-
nia świata. Wkrótce odkrywają, że za zbliżają-
cym się kataklizmem może kryć się tajemnica 
skrywana od tysięcy lat. Reżyser Roland Em-
merich, twórca „Dnia Niepodległości” i „2012”, 
po raz kolejny sięga po widowiskowe kino ka-
tastroficzne, pełne efektów specjalnych, spek-
takularnych zniszczeń i sensacyjnych zwrotów 
akcji.

Paul Edgecomb (Tom Hanks) jest strażnikiem 
bloku śmierci w więzieniu Cold Mountain. Je-
go życie zmienia się wraz z przybyciem nowego 
skazańca – potężnie zbudowanego Johna Coffeya 
(Michael Clarke Duncan), oskarżonego o zamor-
dowanie dwóch dziewczynek. Choć wszystko 
wskazuje na jego winę, z czasem strażnicy za-
czynają dostrzegać w nim dobroć i niezwykły 
dar uzdrawiania ludzi. Film Franka Darabonta 
powstał na podstawie bestsellerowej powieści 
Stephena Kinga i do dziś pozostaje jednym z naj-
wyżej ocenianych dramatów w historii kina. To 
poruszająca opowieść o sprawiedliwości, miło-
sierdziu i ludzkiej godności, wzbogacona znako-
mitymi rolami aktorskimi.

DOKUMENTALNY
PLANETA ZIEMIA 3: WYBRZEŻA          
NIEDZIELA, 21.6, GODZ. 13.05, TVP1

SCIENCE FICTION
MOONFALL          
NIEDZIELA, 21.6, GODZ. 20.00, TV PULS

DRAMAT
ZIELONA MILA           
NIEDZIELA, 21.6, GODZ. 20.00, POLSAT

W czerwcu 1976 r. Radom stał się jednym z głów-
nych miejsc robotniczego protestu przeciwko po-
lityce władz komunistycznych. Demonstracje 
wywołane zapowiedzią podwyżek cen żywności 
zostały brutalnie spacyfi kowane przez milicję, 
a wielu uczestników spotkały później represje. 
Twórcy dokumentu wracają do tamtych wyda-
rzeń, prezentując zarówno relacje protestujących, 
jak i osób stojących po drugiej stronie barykady. 
W  fi lmie wykorzystano archiwalne materiały 
i wspomnienia świadków, pokazujące nie tylko 
przebieg protestów, lecz także ich konsekwencje 
dla mieszkańców miasta i rodzącej się opozycji 
demokratycznej. Przypomina też atmosferę Pol-
ski lat 70.

Louis Zamperini był olimpijczykiem, rekordzi-
stą i bohaterem wojennym, którego niezwykłe 
losy stały się inspiracją dla tej poruszającej pro-
dukcji wyreżyserowanej przez Angelinę Jolie. Po 
katastrofi e samolotu podczas II wojny świato-
wej młody lotnik przez wiele dni dryfuje po oce-
anie, by następnie trafi ć do japońskiej niewoli. 
Rozpoczyna się dramatyczna walka o przetrwa-
nie, godność i zachowanie nadziei w nieludzkich 
warunkach. Film oparty został na bestsellerowej 
książce Laury Hillenbrand i przypomina histo-
rię człowieka, który mimo cierpienia i upoko-
rzeń nie pozwolił się złamać. Produkcja zdoby-
ła uznanie za realistyczne ukazanie wojennych 
doświadczeń.

Mundial rozgrywany w Kanadzie, Stanach Zjed-
noczonych i Meksyku wkracza w kolejną fazę 
rywalizacji grupowej. Tym razem kibice będą 
mogli śledzić spotkanie reprezentacji Francji, 
zaliczanej do grona głównych kandydatów do 
mistrzowskiego tytułu, z walczącym o sprawie-
nie niespodzianki Irakiem. Trójkolorowi od lat 
należą do ścisłej światowej czołówki i dysponu-
ją jedną z najmocniejszych kadr turnieju. Trans-
misję poprzedzi studio z analizami ekspertów 
i podsumowaniem najważniejszych wydarzeń 
dnia. Wielu emocji dostarczy również emitowa-
ny na kanale YouTube Republiki „Ciona mundial 
challenge”, w którym Łukasz Ciona komentuje 
wszystkie mecze tegorocznego mundialu.

DOKUMENTALNY
DWIE STRONY BARYKADY 
RADOMSKIEGO CZERWCA 
PONIEDZIAŁEK, 22.6, GODZ. 18.45, TVP HISTORIA

DRAMAT WOJENNY
NIEZŁOMNY 
PONIEDZIAŁEK, 22.6, GODZ. 22.00, POLSAT

SPORT
PIŁKA NOŻNA: MISTRZOSTWA 
ŚWIATA 2026, FRANCJA–IRAK 
PONIEDZIAŁEK, 22.6, GODZ. 22.50, TVP1
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TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Zamek 
Królewski w Warszawie

06:25  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

07:15  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Kanał Elbląski

07:45  Książę - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2021

07:55  Ranking naj polskiego 
kina - pr. rozryw.

08:25  Jesteśmy razem - fi lm 
dokumentalny, Polska 
2025

09:40  Krzyżacy - fi lm historycz-
ny, Polska 1960

13:30  Nad Niemnem (1) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1986

15:10  Nad Niemnem (2) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1986

17:15  Pogranicze w ogniu (19) 
- serial

18:45  Pogranicze w ogniu (20) 
- serial

20:00  7 uczuć - komediodra-
mat, Polska 2018, reż. 
Marek Koterski.
Dorosły Adaś Miauczyń-
ski, poddający się psy-
choterapii, aby poprawić 
jakość swojego dorosłe-
go życia, musi nauczyć 
się przeżywania siedmiu 
podstawowych uczuć.

22:30  Dług - dramat sensacyj-
ny, Polska 1999

00:45  IO - dramat obyczajowy, 
Włochy/Polska 2022

02:45  Ciało - komedia, Polska 
2003

04:55  Tama - etiuda fi lmowa, 
Polska 2024

05:40  7 słów o przemijaniu 
- etiuda dokumentalna, 
Polska 2021

08:00  Informacje dnia
08:15  Wieś - to też Polska
09:20  Mateczniki Polskości
09:30  Baśniowy teatr lalek
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:20  Stan bezpieczeństwa 

państwa
11:30  Warto być ojcem
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Rotmistrz Pilecki - przy-

wrócenie pamięci 
12:55  Stan wojenny w Pol-

sce - znaczenie i konse-
kwencje

13:30  Msza święta
14:20  Muzyczne chwile
14:30  Beatus, źródła Camino de 

Santiago
15:25  Nowa Ewangelizacja
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Sanktuaria polskie
16:30  Porady medyczne boni-

fratrów
17:00  Świadkowie
17:30  Moja parafi a
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Poznajemy Polskę
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Z wędką nad wodę
22:30  Dulce et decorum est pro 

Patria mori
23:30  Pierwszy zmysł - rep.
00:00  Słowo życia

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:15  Czterdziestolatek (16) 

- serial
09:15  Ranczo (62) - serial
10:10  Komisarz Alex (71) - serial
11:05  Ojciec Mateusz - serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Rok w ogrodzie extra
13:00  BBC w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (317) - serial
15:00  Serwis Info
15:10  Pogoda Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (956) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Rolnik szuka żony - pr. 

rozryw.
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (895) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Gala 25. Festiwalu Teatru 

Polskiego Radia i Teatru 
Telewizji Polskiej

21:00  Teatr Telewizji
22:35  Mistrzostwa świata 2026 

- studio
22:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py I: Francja - Irak

01:35  MŚ 2026 - studio
01:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py I: Norwegia - Senegal

06:15  Był taki dzień
06:25  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
06:55  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
07:25  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
07:55  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
08:30  Czterdziestolatek (4) 

- serial
09:20  Wenecja, miasto wyrosłe 

z bagien - fi lm dokumen-
talny, Francja 2024

10:20  Miasto z wyrokiem: Od-
wet - fi lm dokumentalny, 
Polska 1996

11:15  Arsenał. Magazyn militar-
no-historyczny

11:45  Krainy cudów natury: 
Wulkany Islandii

12:50  Zabójcza nauka (6) - se-
rial dok.

13:50  Królowie (41) - serial
14:30  Czterdziestolatek (5) 

- serial
15:30  Sensacje XX wieku
15:55  Sensacje XX wieku
16:30  Sensacje XX wieku
17:20  Czas honoru. Powstanie 

(2) - serial
18:15  Polskie parki narodowe: 

Bieszczadzki Park Naro-
dowy

18:45  Historia Polski: Dwie stro-
ny barykady radomskiego 
czerwca

19:40  Królowie (80) - serial
20:20  Ekstradycja 3 (8) - serial
21:20  Zapomniane dyktatury 

w Europie: Grecki reżim
22:20  Lądowanie w Normandii, 

nieznane taśmy (3)
23:35  Sensacje XX wieku
00:35  Sensacje XX wieku

05:55  Dzika Polska
06:25  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
06:55  Podróże z historią: 

Owczym pędem
07:30  Zakochaj się w Polsce: 

Narodowe Forum Muzyki 
we Wrocławiu

08:00  Wielka naturalna bariera 
- dok.

09:05  W krainie niedźwiedzia 
- dok.

10:05  Sekrety dzikich kwiatów: 
Kwiaty wodne

11:10  Kultura miejska: Nowy 
Jork

12:10  Korona Gór Polski: Łysica
12:45  Katedry na Korsyce - dok.
13:45  Kanadyjskie parki narodo-

we: Cape Breton High-
lands

14:50  Kalendarz przyrody: Li-
stopad

15:45  Dobre wieści z planety 
Ziemia: Uprawa Ziemi 
jutra

16:50  Tajemnice Góry Olimp 
- dok.

17:55  Sanatorium miłości - re-
ality show

18:50  Kiedy umilknie wiatr 
- dok.

20:05  Laos - echa spokojności: 
Część 1. Północ - dok.

21:00  Niedźwiedzie, niebez-
pieczne sąsiedztwo - dok.

22:10  Zagadki zbrodni policji 
miejskiej (1) - serial dok.

23:20  DNA - ukryta strona ogól-
nodostępnych testów

00:25  Sanatorium miłości - re-
ality show

01:20  Podróże z historią: 
W świecie Łemków

01:55  Notacje

06:35  Rozrywka retro
07:00  Tamte lata, tamte dni 

- mag.
07:35  Pan wzywał, milordzie? 

(3) - serial
08:35  Od ucha do ucha: Na 

imię mi Edgar i mam 
krowę

08:45  Od ucha do ucha: Desz-
czowy chłopiec

09:00  Podróż za jeden uśmiech 
(6) - serial

09:40  Podróż za jeden uśmiech 
(7) - serial

10:20  Mała mama - dramat 
obyczajowy, Francja 2021

11:45  Co ja tu robię? Tadeusz 
Konwicki - fi lm dokumen-
talny, Polska 2010

12:55  Amerykańskie śniadanie: 
Kosmos 1999 (5) - serial

13:55  Szczawno. Uzdrowisko 
książęce - fi lm dokumen-
talny, Polska 2021

15:15  Wakacje z duchami (1) 
- serial

15:55  Wakacje z duchami (2) 
- serial

16:30  Dźwięk Nowego Jorku: 
Gerald Clayton

17:15  Pan wzywał, milordzie? 
(4) - serial

18:20  TVP Kultura na Festiwa-
lu „Dwa Teatry” - Sopot 
2025

19:00  Gala 25. Festiwalu Teatru 
Polskiego Radia i Teatru 
Telewizji Polskiej - „Dwa 
Teatry” - Sopot 2026

21:15  Świat to za mało - fi lm 
sensacyjny, Wielka Bryta-
nia/USA 1999

23:30  Sibelius. Siedem symfo-
nii: Czwarta symfonia

01:00  Kulturalni - mag.

06:05  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie

06:40  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py G: Belgia - Iran

09:00  Mundialowy poranek

10:30  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py H: Urugwaj - Republika 
Zielonego Przylądka

12:45  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py H: Hiszpania - Arabia 
Saudyjska

14:10  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 
grupy G: Nowa Zelandia 
- Egipt

16:30  Dzień na mundialu
18:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
18:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py J: Argentyna - Austria

22:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

22:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py I: Francja - Irak

01:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

01:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py I: Norwegia - Senegal

06:25  Rodzina (nie od) święta
06:55  Barwy szczęścia (3338) 

- serial
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Okrasa łamie przepisy
12:00  Wyższa Szkoła Jazdy 

- mag.
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (126) 

- serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (859) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (416) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (127) 

- serial 
18:20  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
18:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py J: Argentyna - Austria

21:25  Postaw na milion - tele-
turniej

22:20  Na sygnale (849) - serial
22:50  Na sygnale (850) - serial
23:25  Zabić na końcu - komedia 

sensacyjna, Polska 1990, 
reż. Wojciech Wójcik.
Robotnicy Marek i Szwa-
gier, zainspirowani scena-
riuszem fi lmowym, posta-
nawiają włamać się do 
sejfu w zakładzie pracy.

01:05  Nasz dom w górach (7) 
- serial

02:00  Akacjowa 38 - serial
02:55  Akacjowa 38 - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(300) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(301) - serial

09:30  Trudne sprawy (1231) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1232) 
- serial

11:35  Gliniarze (846) - serial
12:35  Gliniarze (847) - serial
13:40  Dlaczego ja? (1476) 

- serial
14:40  Dlaczego ja? (1477) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:25  Interwencja
16:40  Gliniarze (1043) - serial
17:40  Gliniarze (1044) - serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:25 Sport
19:45  Pogoda 
20:00  Megahit: Nikt - fi lm sen-

sacyjny, Japonia/Chiny/
USA 2021.
Hutch jest statecznym, 
wiodącym nudne życie 
ojcem rodziny. Włamanie 
do jego domu doprowa-
dza mężczyznę do konfl ik-
tu z rosyjską mafi ą.

22:00  Niezłomny - dramat wo-
jenny, USA 2014

00:55  Wrogowie - western, 
USA 2017

03:50  Ewa gotuje - mag.

06:00  Dziennik regionów
06:20  Dlaczego krowa...
06:30  Przystań nad Biblią
06:40  Zaginione - odnalezione
06:55  Jak smakuje Polska
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Polskie opowieści 
12:00  Myśliciele - sylwetki 

polskie
12:10  Blondynka (47) - serial
13:00  Blondynka (48) - serial
13:50  Pięknie przyprawiONA
14:10  Kulturalni - mag.
15:00  Słowo daję!
15:10  Kiedyś to było...
15:30  Kabaretowe Naj
16:00  Zaraz wracam (99) - serial
16:30  Barwy szczęścia (3328) 

- serial
17:00  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:30  Teleexpress
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Słownik polsko@polski
18:45  Info Wilno
19:05  Wileńszczyzna w obiek-

tywie
19:10  Festiwal Zaczarowanej 

Piosenki - koncert fi nałowy
20:10  Program informacyjny
20:40  Pogoda
20:50  Czas honoru. Powstanie 

(5) - serial
21:45  Królowa Bona (4) - serial
22:45  To jest grane
23:15  Dziennik regionów
23:40  Zderzenia. Schnepf z Na-

wrockim - rep.
00:25  Turystyczna jazda

06:00  Policjanci z Miami (15) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (16) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(14) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(15) - serial

10:00  Maria z przedmieścia 
(27) - serial

11:00  Maria z przedmieścia (28) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (100) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (34) 
- serial

14:00  Kurierzy (19) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (510) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (511) - serial
17:00  Kurierzy (20) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (957) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (958) - serial
20:00  Poza zasięgiem - dramat 

sensacyjny, Polska/USA 
2004

21:53  Maczeta - fi lm sensacyj-
ny, USA 2010, wyk. Dan-
ny Trejo, Robert De Niro, 
Jessica Alba

23:50  Kod 211 - fi lm sensacyj-
ny, Bułgaria/USA 2018

01:30  Dzielnica strachu (392) 
- serial

02:30  Lombard. Życie pod za-
staw (953) - serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta…
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Ewa Bugała. Wszystko 

jasne
18:00 Gabinet Sakiewicza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:00 Biznes Polska
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Kanał Elbląski 

06:25  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

07:15  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Brda w Bydgoszczy

07:45  Pokój - fi lm krótkometra-
żowy, Polska 2021

08:15  Moja mama - fi lm krótko-
metrażowy, Polska 2024

08:30  Szumy i fonie - fi lm 
krótkometrażowy, Polska 
2024

08:45  Komedia małżeńska 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1993, wyk. Ewa 
Kasprzyk, Jan Englert, 
Zdzisław Wardejn, Ewa 
Dałkowska

10:50  Podróż za jeden uśmiech 
- fi lm przygodowy, Pol-
ska 1972

12:50  Wielka majówka - fi lm 
obyczajowy, Polska 1981

14:50  Stara baśń - fi lm kostiu-
mowy, Polska 2003

17:10  Pogranicze w ogniu (20) 
- serial

18:25  Pogranicze w ogniu (21) 
- serial

20:00  Pokaż, kotku, co masz 
w środku - komedia, Pol-
ska 2011

21:55  Lokatorka - dramat kry-
minalny, Polska 2021

00:10  Wszyscy jesteśmy Chry-
stusami - dramat psy-
chologiczny, Polska 2006

02:45  Kamienne tablice - dra-
mat obyczajowy, Polska 
1983, wyk. Krzysztof 
Chamiec, Laura Łącz, 
Ewa Szykulska

05:50  Instalove - etiuda fi lmo-
wa, Polska 2022

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Gaz ziemny w Polsce 

- początki historii
09:00  Papież Polak do rodaków
10:00  Informacje dnia
10:15  Jak my to widzimy
10:45  Zew natury
11:00  Mocni w wierze
11:40  Ma się rozumieć
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Śladami powstania stycz-

niowego na Podlasiu
13:05  Pod opieką Limanowskiej 

Pani
13:30  Msza święta
14:30  Republika Pawłowska
15:00  Sanktuarium Maria 

Schutz
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Jestem mamą
16:25  Przyroda w obiektywie
16:40  Zdrowie z Bożej Apteki
17:00  Wierzę w Boga
17:30  Rajd Katyński
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa z udziałem 

dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Kapelani Golgoty Wscho-

du - dok.
23:05  My trzymamy z Bogiem
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:15  Czterdziestolatek (17) 

- serial
09:15  Ranczo (63) - serial
10:10  Komisarz Alex (72) 

- serial
11:05  Ojciec Mateusz (181) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Magazyn rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (318) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:10  Pogoda Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (957) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - tele-

turniej
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (896) 

- serial
19:30  Program informacyjny 
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Prokurator (5) - serial
21:25  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
21:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py L: Anglia - Ghana

00:30  Eiffel - dramat biografi cz-
ny, Belgia/Francja/Niem-
cy 2021

06:15  Odnaleźć zaginione  - se-
rial dok.

06:45  Odnaleźć zaginione  - se-
rial dok.

07:20  Odnaleźć zaginione  - se-
rial dok.

07:55  Odnaleźć zaginione  - se-
rial dok.

08:30  Czterdziestolatek (5) 
- serial

09:30  Marzenie Leonarda. Se-
krety latania - fi lm doku-
mentalny, Francja 2024

10:35  Ojciec i Pasterz - fi lm do-
kumentalny, Polska 2020

12:15  Kanadyjskie parki narodo-
we (5) - serial dok.

13:15  Zapomniane dyktatury 
w Europie: Grecki reżim - 
dok., Niemcy 2021

14:05  Królowie (42) - serial
14:40  Czterdziestolatek (6) 

- serial
15:35  Sensacje XX wieku
16:40  Sensacje XX wieku
17:05  Sensacje XX wieku
17:35  Czas honoru. Powstanie 

(3) - serial
18:30  Historia Polski: Warcho-

ły - fi lm dokumentalny, 
Polska 2021

19:40  Polskie parki narodowe: 
Słowiński Park Narodowy

20:15  Ekstradycja 3 (9) - serial
21:20  Brytyjskie odliczanie do 

wojny (2) - fi lm dokumen-
talny, Wielka Brytania 
2021

22:20  Islandia: na granicy zim-
nej wojny (2)

23:20  Sensacje XX wieku
23:55  Sensacje XX wieku
00:25  Sensacje XX wieku
01:30  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:50  Dzika Polska
06:20  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
06:50  Podróże z historią
07:25  Zakochaj się w Polsce: 

Węgorzewo
07:50  Fascynujące miejsca: 

Fascynująca Kanada 
- Dzikie lato

08:15  Kanadyjskie parki narodo-
we: Cape Breton High-
lands

09:15  Kalendarz przyrody: Li-
stopad

10:15  Dobre wieści z planety 
Ziemia: Uprawa Ziemi 
jutra

11:15  Tajemnice Góry Olimp
12:20  Korona Gór Polski: Tur-

bacz
12:50  Laos - echa spokojności: 

Część 1. Północ
13:45  Wyspy Kanaryjskie: 

La Palma. Galapagos 
Europy

14:50  Kalendarz przyrody: Gru-
dzień

15:50  Dobre wieści z planety 
Ziemia: Miejskie meta-
morfozy

16:50  Rzymski geniusz w 3D 
- dok.

17:55  Sanatorium miłości - re-
ality show

18:55  Anna Krepsztul - dok.
20:05  Laos - echa spokojności: 

Część 2. Południe
21:00  Pszczeli dylemat - profi ty 

czy ochrona gatunku
22:05  Zagadki zbrodni policji 

miejskiej - dok.
23:20  Rakka, cień ISIS - dok.
00:30  Sanatorium miłości - re-

ality show
01:25  Podróże z historią

06:45  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:25  Pan wzywał, milordzie? 
(4) - serial

08:30  Klub profesora Tutki 
- serial

09:00  Wakacje z duchami (1) 
- serial

09:40  Wakacje z duchami (2) 
- serial

10:15  Panna Nikt - dramat oby-
czajowy, Polska 1996

12:05  Dziewczyny do wzięcia 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1972

13:00  Isaac Asimov. List do 
przyszłości - fi lm doku-
mentalny, Francja/Szwe-
cja 2022

14:10  Angielskie śniadanie: Ko-
smos 1999 (6) - serial

15:15  Wielki bieg - dramat oby-
czajowy, Polska 1981

17:05  Wakacje z duchami (3) 
- serial

17:40  Wakacje z duchami (4) 
- serial

18:20  Poszukiwacze zaginio-
nych dzieł sztuki: Zagu-
biony w czasie, El Greco

18:55  Pan wzywał, milordzie? 
(5) - serial

20:00  Teatr Telewizji: Lord Jim 
- sztuka na podstawie po-
wieści Josepha Conrada

21:35  Kino bez granic: Blisko 
- dramat obyczajowy, 
Belgia/Francja/Holandia 
2022

23:30  Nocny dokument: SR 
- fi lm dokumentalny, 
Niemcy 2024

01:30  Świat to za mało - fi lm 
sensacyjny, Wielka Bryta-
nia/USA 1999

04:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

04:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py J: Jordania - Algieria

07:45  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py J: Argentyna - Austria

09:00  Mundialowy poranek
10:30  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py I: Francja - Irak

12:45  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py J: Jordania - Algieria

14:10  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py I: Norwegia - Senegal

16:30  Dzień na mundialu

18:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

18:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py K: Portugalia - Uzbe-
kistan

21:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

21:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py L: Anglia - Ghana

00:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

00:50  Piłka nożna: Mistrzo-
stwa świata 2026 - mecz 
grupy L: Panama - Chor-
wacja

03:05  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

04:30  MŚ 2026 - studio
04:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py J: Jordania - Algieria

07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Rodzinka.pl (18) - serial
12:00  Rodzinka.pl (19) - serial
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Postaw na milion - tele-

turniej
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (860) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (417) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (128) - serial
18:20  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
18:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py K: Portugalia - Uzbe-
kistan

21:05  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

21:30  Postaw na milion - tele-
turniej

22:25  Na sygnale (851) - serial
22:55  Na sygnale (852) - serial
23:30  To jest mój sen - koncert 

Edyty Bartosiewicz
00:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
00:50  Piłka nożna: Mistrzo-

stwa świata 2026 - mecz 
grupy L: Panama - Chor-
wacja

03:05  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(302) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(303) - serial

09:30  Trudne sprawy (1233) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1234) 
- serial

11:35  Gliniarze (848) - serial
12:35  Gliniarze (849) - serial
13:40  Dlaczego ja? (1478) 

- serial
14:40  Dlaczego ja? (1479) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:25  Interwencja
16:40  Gliniarze (1045) - serial
17:40  Gliniarze (1046) - serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45  Pogoda
20:00  Bez litości 2 - thriller, 

USA 2018
22:40  Pierwszy śnieg - fi lm kry-

minalny, Szwecja/Wielka 
Brytania/USA 2017.
Akcja toczy się w Oslo 
i okolicach miasta. Komi-
sarz Harry Hole prowa-
dzi śledztwo w sprawie 
seryjnego mordercy, któ-
rego ofi arami są zamężne 
kobiety.

01:10  Klucz do wieczności 
- thriller, USA 2015

07:00  Rączka gotuje
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Opowieści z Greenpointu 
11:50  Przepis dnia
12:00  Polacy światu
12:10  Komisarz Alex - serial
13:05  Ranczo (24) - serial
14:00  Kod bezpieczeństwa 

- mag.
14:30  Moda na język polski
15:00  Myśliciele - sylwetki 

polskie
15:10  To działa. Polskie innowa-

cje bez granic 
16:00  Zaraz wracam - serial
16:30  Barwy szczęścia - serial
17:00  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:30  Teleexpress
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Oko na Wschód
18:45  Info Wilno
19:05  Wileńszczyzna w obiek-

tywie
19:10  Festiwal Zaczarowanej 

Piosenki - koncert fi na-
łowy

20:10  Program informacyjny
20:40  Pogoda
20:50  Wiedźmin (4) - serial 
21:45  Ojciec Mateusz (23) 

- serial
22:40  Tygodnik Moralnego Nie-

pokoju - The Best of 
23:15  Dziennik regionów
23:40  Wszystkie role Stanisła-

wa Barei - dok.
00:30  Polacy światu
00:40  Zaraz wracam - serial

06:00  Policjanci z Miami (16) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (17) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(15) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(16) - serial

10:00  Maria z przedmieścia 
(29) - serial

11:00  Maria z przedmieścia (30) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (101) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (35) 
- serial

14:00  Kurierzy (20) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (512) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (513) - serial
17:00  Kurierzy (21) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (958) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (959) - serial
20:00  Wtorki z Nicolasem Ca-

ge'em: Bóg zemsty - dra-
mat sensacyjny, USA 
2011, wyk. Nicolas Cage, 
Guy Pearce

22:05  22 kule - fi lm sensacyjny, 
Francja 2010

00:20  Wilcze echa - thriller, 
Francja 2019

02:50  Dzielnica strachu (393) 
- serial

03:50  Lombard. Życie pod za-
staw (954) - serial 

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta...
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
03:45 W punkt
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Inspirująca historia Anny Przybylskiej – od-
ważnej, kochającej życie i spełniającej marzenia 
dziewczyny  o twarzy anioła i charakterystycz-
nym głosie, znanej m.in. z roli Marylki z serialu 
„Złotopolscy” i fi lmów, m.in.: „Ciemna strona We-
nus”, „Kariera Nikosia Dyzmy”, „Sęp” oraz „Bilet 
na Księżyc”. Ania mama, partnerka, przyjaciółka, 
aktorka, modelka, spełniona w każdej z tych ról. 
W fi lmie opowie, czym były dla niej sukces, pięk-
no i sens życia. Rodzina wspomni o tym, jaka by-
ła poza kamerami. Współpracownicy opowiedzą 
o jej pracy na planie i karierze zawodowej, przy-
jaciele z kolei o tym, jak ich zaskakiwała i z ja-
kimi wspomnieniami ich zostawiła, gdy odeszła 
w 2014 r.

Po sukcesie przy budowie Statuy Wolności Gu-
stave Eiffel otrzymuje zlecenie stworzenia cze-
goś wyjątkowego na Wystawę Światową w Pa-
ryżu w 1889 r. Choć początkowo niechętny, in-
spirację odnajduje w niespodziewanym spotka-
niu z Adrienne – kobietą z przeszłości, która na 
nowo rozpala jego pasję i ambicję. Ich relacja, 
pełna emocji i niedopowiedzeń, staje się siłą na-
pędową projektu, który z czasem przeobrazi się 
w symbol Francji. Film ukazuje nie tylko kulisy 
powstania Wieży Eiffl a, lecz także osobiste roz-
terki konstruktora, zmagającego się z presją spo-
łeczną, polityczną i emocjonalną. Stylowa opo-
wieść o miłości, ambicji i odwadze przekracza-
nia granic wyobraźni.

DOKUMENTALNY
ANIA     
ŚRODA, 24.6, GODZ. 23.00, TVP2

DRAMAT BIOGRAFICZNY
EIFFEL    
WTOREK, 23.6, GODZ. 0.30, TVP1

Dokument opowiadający o  wyjątkowej relacji 
dwóch wielkich postaci Kościoła w Polsce – kard. 
Stefana Wyszyńskiego i Jana Pawła II. Twórcy 
przypominają rolę Prymasa Tysiąclecia w  ży-
ciu i duchowym rozwoju Karola Wojtyły, poka-
zując więź opartą na zaufaniu, wspólnej trosce 
o Kościół i losy ojczyzny. W fi lmie wykorzysta-
no archiwalia i wypowiedzi świadków epoki. To 
opowieść o mistrzu i uczniu, których współpra-
ca przypadła na czas zmagań Kościoła z komu-
nistycznym państwem. Dokument pokazuje, jak 
nauczanie i postawa kard. Wyszyńskiego wpły-
nęły na późniejszy pontyfi kat polskiego papieża, 
jego spojrzenie na  wolność, odpowiedzialność 
i rolę chrześcijaństwa w życiu narodów.

Robert McCall (Denzel Washington) jest emery-
towanym tajnym agentem. Mieszka w Bostonie 
i pracuje jako taksówkarz Lyft, wspierając ludzi, 
którzy mieli mniej szczęścia w życiu. Wszyst-
ko zmienia się w dniu, kiedy jego wieloletnia 
przyjaciółka i współpracowniczka Susan (Melis-
sa Leo) zostaje zamordowana. Mężczyzna zro-
bi wszystko, aby dopaść morderców i pomścić 
jej śmierć. Odkrywa, że Susan i ofi cer CIA Dave 
York (Pedro Pascal) – były partner McCalla – zo-
stali wezwani do  przeprowadzenia śledztwa 
w sprawie morderstwa, upozorowanego na roz-
szerzone samobójstwo, współpracownika agen-
cji wywiadowczej i  jego żony, do czego doszło 
w ich pokoju hotelowym w Brukseli.

DOKUMENTALNY
OJCIEC I PASTERZ   
WTOREK, 23.6, GODZ. 10.35, TVP HISTORIA

THRILLER
BEZ LITOŚCI 2 
WTOREK, 23.6, GODZ. 20.00, POLSAT

Profesor antropologii Alice Roberts wyrusza 
w  fascynującą podróż przez Grecję, kraj uzna-
wany za kolebkę zachodniej cywilizacji. Odwie-
dzając najważniejsze miejsca związane z historią 
starożytnej Hellady, przybliża ona idee i osiągnię-
cia, które do dziś kształtują współczesny świat. 
W Salonikach opowiada o Aleksandrze Wielkim, 
w Delfach odwiedza jedno z najważniejszych sta-
nowisk archeologicznych świata, a następnie od-
krywa początki teatru i historię Tespisa, uznawa-
nego za pierwszego aktora. W kolejnych odcin-
kach podejmuje również temat marmurów Elgina 
i podąża śladami legendy Troi oraz antycznego 
Efezu. Seria łączy historię, archeologię i podróż-
niczą przygodę.

Bruno Volta to prawdziwy „kiler” w rozwiązywa-
niu zagadek i przeglądaniu ludzi na wylot. Pew-
nego dnia jego zmysł kombinowania i zarabiania 
zostaje postawiony w stan pełnej gotowości. Je-
go znacznie młodsza partnerka Agnieszka w nie-
codziennych okolicznościach poznaje dziewczynę 
o imieniu Wiki. Nowa znajoma odkrywa w ścia-
nie starej kamienicy drogocenny przedmiot. Bru-
no nie może przepuścić wartej miliony okazji. 
Wspólnie z „cwaniakowatym” ochroniarzem Dy-
chą postanawia zagrać va banque. Jest gotowy 
na wszystko, aby wejść w posiadanie niezwykłej 
rzeczy. Nie będzie to jednak łatwe, bo niewinnie 
wyglądająca Wiki to w istocie godny rywal, a nie 
jakaś tam „słaba płeć”!

DOKUMENTALNY
POCIĄGIEM PRZEZ STAROŻYTNĄ 
GRECJĘ   
ŚRODA, 24.6, GODZ. 19.45, BBC EARTH

KOMEDIA KRYMINALNA
VOLTA  
ŚRODA, 24.6, GODZ. 22.30, POLSAT
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Brda w Bydgoszczy

06:25  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

07:15  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Jezioro Czorsz-
tyńskie

07:45  Polska Kronika Filmowa
08:00  Ranking naj polskiego 

kina - pr. rozryw.
08:40  Pan Anatol szuka miliona 

- komedia obyczajowa, 
Polska 1958

10:25  Pokój z widokiem na mo-
rze - fi lm psychologiczny, 
Polska 1977

12:10  W pustyni i w puszczy 
- fi lm przygodowy, Pol-
ska 2001

14:55  Piłsudski - fi lm biogra-
fi czny, Polska 2019, wyk. 
Borys Szyc, Magdalena 
Boczarska, Jan Mar-
czewski, Józef Paw-
łowski.
Jest rok 1901. Józef Pił-
sudski „Ziuk” po brawu-
rowej ucieczce ze szpi-
tala psychiatrycznego 
ponownie staje na czele 
polskiego podziemia nie-
podległościowego.

17:10  Pogranicze w ogniu (21) 
- serial

18:45  Pogranicze w ogniu (22) 
- serial

20:00  Ekstradycja 3 (1) - serial
21:10  Ekstradycja 3 (2) - serial
22:30  Misja Afganistan (8) 

- serial
23:25  Orzeł. Ostatni patrol 

- dramat wojenny, Polska 
2022

01:45  Prawo ojca - dramat 
sensacyjny, Polska 1999

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Każdy maluch to potrafi 
09:00  Mocni Jego mocą
09:30  Sanktuaria polskie
10:00  Audiencja generalna Oj-

ca Świętego Leona XIV 
z Watykanu

11:10  Mateczniki Polskości
11:25  Jestem mamą
11:40  Myśląc historia
11:50  Odnaleźć siebie
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Bawer - moja walka
13:30  Msza święta
14:30  Historia we fraszkach 

- od Mieszka po Staszka
14:50  Matusia - siostra Matylda 

Getter
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Na zdrowie
16:30  Rozmowy o edukacji
16:50  Tyle krzywdy
17:00  Po stronie prawdy
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:20  Odnaleźć siebie
19:30  Bóg z nami 
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Przetrwaliśmy - rep.
22:30  Edek - idol na dziś
22:55  Miłość większa niż strach
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia
00:30  Sanktuaria polskie

08:00  Serwis Info
08:15  Czterdziestolatek (18) 

- serial
09:20  Ranczo (64) - serial 
10:15  Komisarz Alex - serial
11:05  Ojciec Mateusz - serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Magazyn rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak - serial
15:00  Serwis Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (958) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - tele-

turniej
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (897) 

- serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py B: Szwajcaria - Ka-
nada

23:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

23:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py C: Szkocja - Brazylia

02:25  Kawalerskie życie na ob-
czyźnie - fi lm obyczajowy, 
Polska 1992

06:25  Był taki dzień
06:35  Wojownicy czasu: Hasło 

sobota, czyli Truskaw 
1944

07:10  Wojownicy czasu: Wojna 
o krowę, czyli Świdwin 
1469

07:50  Wojownicy czasu: Ostat-
ni bój Kampinosu, czyli 
Jaktorów 1944

08:30  Czterdziestolatek (6) 
- serial

09:25  Stalowa Wola. Od wojny 
do wolności (1) - dok.

10:35  Stalowa Wola. Od wojny 
do wolności (2) - dok.

11:45  Wszystkie kolory świata: 
Hawaje. Magia Pacyfi ku

12:45  Brytyjskie odliczanie do 
wojny (2) - fi lm dokumen-
talny, Wielka Brytania 
2021

14:00  Królowie (43) - serial
14:35  Czterdziestolatek (7) 

- serial
15:35  Sensacje XX wieku
16:30  Sensacje XX wieku
17:25  Czas honoru. Powstanie 

(4) - serial
18:20  Dwie strony barykady ra-

domskiego czerwca - fi lm 
dokumentalny, Polska 
2016

19:10  Wszystkie kolory świata: 
Santorini. U źródeł mitu 
- serial dok.

20:15  Ekstradycja 3 (10) - serial
21:20  Banksy: Sztuka wyjęta 

spod prawa - fi lm doku-
mentalny, Wielka Bryta-
nia 2020

23:20  Sensacje XX wieku
00:20  Sensacje XX wieku
01:20  Encyklopedia II wojny 

światowej

06:20  Dzika Polska
06:50  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
07:15  Podróże z historią: Bursz-

tynowym szlakiem
07:55  Zakochaj się w Polsce: 

Słupsk
08:25  Wyspy Kanaryjskie: La 

Palma. Galapagos Europy
09:30  Kalendarz przyrody: Gru-

dzień
10:25  Dobre wieści z planety 

Ziemia: Miejskie meta-
morfozy

11:25  Rzymski geniusz w 3D
12:30  Korona Gór Polski: Tar-

nica
13:05  Laos - echa spokojności: 

Część 2. Południe
13:55  Wyspy Kanaryjskie: La 

Gomera i El Hierro. Kraina 
Przeszłości

14:55  Był sobie suseł - dok.
15:50  Dobre wieści z plane-

ty Ziemia: Odrodzenie 
przyrody

16:55  W sercu gór - dok.
17:55  Sanatorium miłości - re-

ality show
18:55  Franz Kafka - Pisarz mię-

dzy światami
20:00  Londyn - stolica kontra-

stów - dok.
21:10  Krainy cudów natury: 

Wulkany Islandii
22:20  Zagadki zbrodni policji 

miejskiej (3) - serial dok.
23:35  Ukraina: Zwierzęta w cie-

niu wojny - dok.
00:40  Sanatorium miłości - re-

ality show
01:40  Podróże z historią: Na 

ratunek w górach
02:15  Notacje
02:30  Antek puka do raju - dok.

06:45  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:25  Pan wzywał, milordzie? 
(5) - serial

08:25  Klub profesora Tutki 
- serial

09:00  Wakacje z duchami (3) 
- serial

09:35  Wakacje z duchami (4) 
- serial

10:10  Wielki bieg - dramat oby-
czajowy, Polska 1981

12:05  Duże zwierzę - dramat 
obyczajowy, Polska 2000

13:35  Legendy Paryża - opo-
wieść o sztuce XIX wie-
ku: Ku niezależności

14:35  Serialowa nostalgia: 
Kariera Nikodema Dyzmy 
(5) - serial

15:40  Meta - fi lm obyczajowy, 
Polska 1971

17:00  Wakacje z duchami (5) 
- serial

17:35  Wakacje z duchami (6) 
- serial

18:15  Muzeum Polskiej Piosen-
ki: „Moja i Twoja nadzie-
ja” - Hey

18:30  Informacje kulturalne
18:55  Pan wzywał, milordzie? 

(6) - serial
20:00  Powrót Sherlocka Holme-

sa (4) - serial
21:05  Panorama kina polskiego: 

Wspomnienie lata - fi lm 
obyczajowy, Polska 2016

22:45  Informacje kulturalne
23:15  Kino bez granic: Blisko 

- dramat obyczajowy, 
Belgia/Francja/Holandia 
2022

01:10  38. Międzynarodowy Fe-
stiwal Muzyki Jazzowej 
- Jazz Jamboree '96

03:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

03:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py K: Kolumbia - De-
mokratyczna Republika 
Konga

06:40  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py K: Portugalia - Uzbe-
kistan

09:00  Mundialowy poranek
10:30  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py L: Anglia - Ghana

12:45  Koszykówka 3x3: Mi-
strzostwa świata - War-
szawa 2026 - fi nały

13:50  Piłka nożna: Mistrzo-
stwa świata 2026 - mecz 
grupy L: Panama - Chor-
wacja

16:10  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 
grupy K: Kolumbia - De-
mokratyczna Republika 
Konga

18:30  Dzień na mundialu
20:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py B: Bośnia i Hercegowi-
na - Katar

23:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

23:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py C: Maroko - Haiti

02:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

02:50  Piłka nożna: Mistrzo-
stwa świata 2026 - mecz 
grupy A: RPA - Korea 
Południowa

06:55  Barwy szczęścia (3339) 
- serial 

07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Rodzinka.pl (20) - serial
12:00  Rodzinka.pl (21) - serial
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (128) - serial 
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (861) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (129) 

- serial 
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3339) 

- serial
20:05  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
20:35  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

20:55  Postaw na milion - tele-
turniej

21:50  Na sygnale (853) - serial
22:20  Na sygnale (854) - serial
23:00  Ania - fi lm dokumentalny, 

Polska 2022
00:35  Karol, władca Hiszpanii 

(1) - serial
01:30  Nasz dom w górach (8) 

- serial
02:30  MŚ 2026 - studio
02:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py A: Czechy - Meksyk

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(304) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(305) - serial

09:30  Trudne sprawy (1235) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1236) 
- serial

11:35  Gliniarze (850) - serial
12:35  Gliniarze (851) - serial
13:40  Dlaczego ja? (1480) 

- serial
14:40  Dlaczego ja? (1481) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:25  Interwencja
16:40  Gliniarze (1047) - serial
17:40  Gliniarze (1048) - serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, pogoda
20:00  Siatkówka mężczyzn: 

Liga Narodów - mecz: 
Polska - Belgia

22:30  Volta - komedia, Polska 
2017.
Bruno Volta, zdolny praw-
nik i manipulant, staje do 
rozgrywki z młodą, spryt-
ną dziewczyną. Stawką 
jest cenny skarb znalezio-
ny w starej kamienicy.

00:45  Spadaj, tato - komedia, 
USA 2012

03:15  Nasz nowy dom - reality 
show

07:00  Okrasa łamie przepisy
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Polacy na ratunek Żydom
12:00  Polacy światu
12:10  Wiedźmin (4) - serial
13:05  Giganci nauki - teleturniej
14:00  Taniec z rosyjskim niedź-

wiedziem (4) - dok.
15:00  Słowo daję!
15:10  Zakochaj się w Polsce
15:35  20 x 20 lat TVP Kultura
16:00  Zaraz wracam 2 (101) 

- serial 
16:30  Barwy szczęścia (3330) 

- serial
17:00  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:30  Teleexpress
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Aleksandra Kurzak. Por-

tret gwiazdy - rep.
19:15  Laskowik & Malicki
20:10  Program informacyjny
20:50  Dom nad rozlewiskiem 

(13) - serial
21:35  Miłość nad rozlewiskiem 

(1) - serial 
22:25  KabareTOP Story - pr. 

rozryw.
22:35  Rozmowy (nie)wygodne
23:15  Dziennik regionów
23:40  Tamte lata, tamte dni
00:10  Słowo daję!
00:20  63. KFPP w Opolu - De-

biuty
00:40  Zaraz wracam 2 (101) 

- serial
01:10  Stacja innowacja
01:30  Program informacyjny

06:00  Policjanci z Miami (17) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (18) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(16) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(17) - serial

10:00  Maria z przedmieścia 
(31) - serial

11:00  Maria z przedmieścia (32) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (102) 
- serial 

13:00  Wspaniałe stulecie (36) 
- serial

14:00  Kurierzy (21) - serial 
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (514) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (515) - serial
17:00  Kurierzy (22) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (959) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (960) - serial
20:00  Skazany - fi lm sensacyj-

ny, USA 2017
22:20  Tajniak - dramat krymi-

nalny, Australia 2023
00:30  Pętla - fi lm sensacyjny, 

Polska 2020, wyk. Antoni 
Królikowski, Katarzyna 
Warnke, Piotr Stramow-
ski, Marcin Zacharzewski

02:35  Dzielnica strachu (394) 
- serial 

03:35  Lombard. Życie pod za-
staw (955) - serial 

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta...
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
03:45 W punkt

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Nad wodą
06:25  Nowy kabaretowy rejs 

- pr. rozryw.
07:15  Polska z góry. Nad wo-

dą 2: Kanał Mazurski
07:45  Polska Kronika Filmowa
08:00  Polska Kronika Filmowa
08:10  Wagary - fi lm krótkome-

trażowy, Polska 2024
08:50  Moja - fi lm krótkometra-

żowy, Polska 2024
09:10  Trędowata - melodra-

mat, Polska 1976
11:10  Nie ma róży bez ognia 

- komedia obyczajowa, 
Polska 1974

13:30  Skradziona kolekcja - ko-
media kryminalna, Polska 
1979

15:25  Papierowe małżeństwo 
- komedia obyczajowa, 
Wielka Brytania/Polska 
1991

17:05  Pogranicze w ogniu (22) 
- serial

18:40  Pogranicze w ogniu (23) 
- serial

20:00  Horror Story - czarna ko-
media, Polska 2023.
Tomek, świeżo upie-
czony magister, chce 
zdobyć prestiżową pra-
cę w korporacji, żeby 
odzyskać dziewczynę. 
Na czas poszukiwań 
wprowadza się na tanią 
stancję, która przypomi-
na dom z horrorów.

22:00  Brunet wieczorową porą 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1976

23:55  Psy - dramat sensacyjny, 
Polska 1992

05:25  Leben - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2023

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:40  Dzielna niewiasta
09:00  Na zdrowie
09:20  Bóg z nami
09:45  Oświadczenie Fundacji 

Lux Veritatis
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:25  Myśląc Ojczyzna
11:35  Przyroda i ludzie
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Wykłady z kongresu: Ka-

tolicy a tożsamość Europy
12:50  Mateczniki Polskości
13:00  Kościół w Palczy, wspól-

nota Pana Jezusa
13:30  Msza święta
14:30  Życie jest piękne
15:00  Po stronie prawdy
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Z wędką nad wodę
16:35  Sól ziemi
17:05  Akademia pro-life
17:30  Odpowiedzialni za Kościół
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Głos Polski
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Głos serca
22:45  To nic takiego - dok.
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia
00:30  Odpowiedzialni za Kościół

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:10  Czterdziestolatek (19) 

- serial
09:05  Ranczo (65) - serial 
09:55  Liturgia prawosławna 

w Jabłecznej
11:25  63. KFPP w Opolu - Kiedy 

mnie już nie będzie...
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:45  To się opłaca
13:00  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (320) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:10  Pogoda Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (959) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - tele-

turniej
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (898) 

- serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Ojciec Mateusz (350) 

- serial
21:25  MŚ 2026 - studio
21:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py E: Ekwador - Niemcy

00:35  MŚ 2026 - studio
00:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py F: Japonia - Szwecja

06:30  Było... nie minęło - kroni-
ka zwiadowców historii

07:00  Było... nie minęło - kroni-
ka zwiadowców historii

07:30  Było... nie minęło - kroni-
ka zwiadowców historii

08:00  Było... nie minęło - kroni-
ka zwiadowców historii

08:30  Czterdziestolatek (7) 
- serial

09:35  Korona Gór Polski: 
Śnieżnik

10:10  Wszystkie kolory świa-
ta: Normandia - kraina 
obfi tości

11:10  Polskie parki narodowe: 
Bieszczadzki Park Naro-
dowy

11:35  Podziemne Włochy: Ame-
lia i Narni

12:35  Złote jabłko - fi lm doku-
mentalny, Polska 2022

13:40  Czerwiec '76 - dok.
14:00  Królowie (44) - serial
14:35  Czterdziestolatek (8) 

- serial
15:30  Sensacje XX wieku
16:30  Sensacje XX wieku
17:25  Czas honoru. Powstanie 

(5) - serial
18:20  Operacja Lato '76 (Ra-

dom '76) - dok.
19:15  Flesz historii
19:40  Polskie parki narodowe: 

Drawieński Park Narodowy
20:15  Ofi cer (1) - serial
21:10  Zbrodnie sprzed lat: Roz-

pruwacz z nazistowskie-
go Berlina

22:05  Pogrzebowe okręty wi-
kingów z Salme (2) - dok.

23:10  Sensacje XX wieku
23:50  Sensacje XX wieku
00:25  Sensacje XX wieku
01:00  Sensacje XX wieku

05:50  Dzika Polska
06:25  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
06:50  Podróże z historią: Na 

ratunek w górach
07:25  Zakochaj się w Polsce: 

Słowiński Park Narodowy
07:55  Wyspy Kanaryjskie: La 

Gomera i El Hierro. Kraina 
Przeszłości

09:00  Był sobie suseł - dok.
09:50  Dobre wieści z plane-

ty Ziemia: Odrodzenie 
przyrody

10:50  W sercu gór - dok.
11:55  Korona Gór Polski: Babia 

Góra
12:30  Londyn - stolica kontra-

stów - dok.
13:35  Wyspy Kanaryjskie: Tene-

ryfa. W królestwie ognia
14:40  Nagła cisza - dok.
15:40  Dobre wieści z planety 

Ziemia: Przyroda budzi się 
do życia

16:45  Geoglify z Nazca - dok.
17:55  Sanatorium miłości - re-

ality show
18:50  Beethoven. Portret intym-

ny - dok.
20:00  Malediwy - sztuczny raj 

- dok.
21:10  Krainy cudów natury: Za-

toka Ha Long
22:15  Zagadki zbrodni policji 

miejskiej (4) - serial dok.
23:35  Niezłomna: Królowa pięk-

ności Anastazja Lin - dok.
00:55  Sanatorium miłości - re-

ality show
01:50  Podróże z historią: Jedy-

ne takie miasto
02:25  Notacje: Jadwiga Piłsud-

ska-Jaraczewska. Mój 
dom rodzinny

06:45  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:25  Reminiscencje z Opola: 
17. Krajowy Festiwal Pio-
senki Polskiej Opole '79. 
Fragmenty

07:55  Pan wzywał, milordzie? 
(6) - serial

09:00  Wakacje z duchami (5) 
- serial

09:35  Wakacje z duchami (6) 
- serial

10:15  Meta - fi lm obyczajowy, 
Polska 1971

11:35  Ciuciubabka - fi lm obycza-
jowy, Polska 1977

12:35  Reżyserzy: Billy Wilder
13:35  Serialowa nostalgia: 

Kariera Nikodema Dyzmy 
(6) - serial

14:45  Cwał - komediodramat, 
Polska 1995

16:45  Wakacje z duchami (7) 
- serial

17:20  Siedem życzeń (1) - serial
18:15  Dzień, w którym umarła 

gwiazda rocka: Tom Petty
18:55  Pan wzywał, milordzie? 

(7) - serial
20:05  Czwartkowy klub fi lmo-

wy: Korczak - fi lm bio-
grafi czny, Niemcy/Wielka 
Brytania/Polska 1990

22:15  The Doors, za kulisa-
mi - fi lm dokumentalny, 
Wielka Brytania 1970

23:05  Panorama kina polskiego: 
Wspomnienie lata - fi lm 
obyczajowy, Polska 2016

00:45  Kino nocne: Kod Annie 
Parker - fi lm obyczajowy, 
USA 2013

02:35  Informacje kulturalne
03:05  Podróże z historią: Wśród 

Hucułów

06:05  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie

06:40  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py B: Bośnia i Hercegowi-
na - Katar

09:00  Mundialowy poranek
10:30  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py B: Szwajcaria - Ka-
nada

12:45  Piłka nożna: Mistrzo-
stwa świata 2026 - mecz 
grupy A: RPA - Korea 
Południowa

14:55  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py A: Czechy - Meksyk

17:10  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py C: Szkocja - Brazylia

19:30  Dzień na mundialu
21:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
21:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py E: Curacao - Wybrzeże 
Kości Słoniowej

00:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

00:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py F: Tunezja - Holandia

06:55  Barwy szczęścia (3340) 
- serial 

07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Rodzinka.pl (22) - serial
12:00  Rodzinka.pl (23) - serial
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (129) 

- serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (862) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (419) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (130) 

- serial 
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3340) 

- serial
20:05  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
20:35  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

20:55  Kocham Cię, Polsko! - pr. 
rozryw.

22:25  Daleko od szosy (3) 
- serial

23:50  Żona do podziału - kome-
dia, Belgia/Francja 2015, 
wyk. Franck Dubosc, 
Gérard Lanvin, Pascale 
Arbillot

01:20  Kruk. Szepty słychać po 
zmroku (5) - serial

02:20  Kruk. Szepty słychać po 
zmroku (6) - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:25  Malanowski i partnerzy 
(306) - serial

08:55  Malanowski i partnerzy 
(307) - serial

09:25  Trudne sprawy (1237) 
- serial

10:25  Trudne sprawy (1238) 
- serial

11:30  Gliniarze (852) - serial
12:30  Gliniarze (853) - serial
13:40  Dlaczego ja? (1482) 

- serial
14:40  Dlaczego ja? (1483) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:25  Interwencja
16:40  Gliniarze (1049) - serial
17:40  Gliniarze (1050) - serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, pogoda
20:00  Siatkówka mężczyzn: 

Liga Narodów - mecz: 
Polska - Turcja

22:30  King's Man: Pierwsza 
misja - komedia sensa-
cyjna, Wielka Brytania/
USA 2021, wyk. Djimon 
Hounsou, Ralph Fiennes, 
Shaun McKee, Peter York

01:10  To tylko seks - komedia 
romantyczna, USA 2011, 
wyk. Justin Timberlake, 
Mila Kunis

03:35  Nasz nowy dom - reali-
ty show

07:00  Rosół polski 
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Stacja innowacja
11:50  Przepis dnia
12:00  Polacy światu
12:10  Dom nad rozlewiskiem 

(13) - serial 
13:00  Miłość nad rozlewiskiem 

(1) - serial
13:50  Daję słowo - Maciej Orłoś 

- talk-show
14:40  Turystyczna jazda
15:00  Słowo daję!
15:10  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
15:40  Słownik polsko@polski
16:10  Na festiwalowej scenie
16:30  Barwy szczęścia (3331) 

- serial 
17:00  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:30  Teleexpress
17:50  Teleexpress Extra
18:15  UNESCO: Skarby Polski
18:45  Info Wilno
19:05  Wileńszczyzna w obiek-

tywie
19:15  Ranczo (25) - serial
20:10  Program informacyjny
20:40  Pogoda
20:50  Korona Gór Polski
21:20  Polonia 24 Tygodnik
22:25  Profi lerka Jastrë (8) 

- serial
23:15  Dziennik regionów
23:40  Polka po indyjsku - dok.
00:30  Polacy światu
00:40  Rodzinka.pl (264) - serial
01:10  Kresowe grody i rody

06:00  Policjanci z Miami (18) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (19) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(17) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(18) - serial

10:00  Maria z przedmieścia 
(33) - serial

11:00  Maria z przedmieścia (34) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (103) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (37) 
- serial

14:00  Kurierzy (22) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (516) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (517) - serial
17:00  Kurierzy (23) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (960) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (961) - serial
20:00  Igrzyska śmierci: W 

pierścieniu ognia - dra-
mat SF, USA 2013, wyk. 
Jennifer Lawrence, Liam 
Hemsworth

23:00  Igrzyska śmierci: Koso-
głos. Część 1 - dramat 
SF, USA 2014, wyk. Jen-
nifer Lawrence

01:20  Lombard. Życie pod za-
staw (956) - serial

02:20  Dzielnica strachu (395) 
- serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta…
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
03:45 W punkt
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Twórcy popularnej serii przenoszą widzów do 
początków tajnej organizacji Kingsman. Akcja 
rozgrywa się w burzliwych latach poprzedzają-
cych I wojnę światową. Gdy grupa wpływowych 
spiskowców planuje konfl ikt, który może dopro-
wadzić do śmierci milionów ludzi, książę Oxfor-
du (Ralph Fiennes) wraz ze swoimi współpra-
cownikami rozpoczyna walkę z niewidzialnym 
przeciwnikiem. Film łączy widowiskowe sceny 
akcji z historycznymi wydarzeniami i postacia-
mi, tworząc efektowną opowieść szpiegowską. 
W obsadzie znaleźli się m.in. Ralph Fiennes, 
Gemma Arterton, Rhys Ifans i Tom Hollander. 
To zarazem prequel serii, wyjaśniający genezę 
słynnej organizacji agentów.

FILM AKCJI
KING’S MAN: PIERWSZA MISJA      
CZWARTEK, 25.6, GODZ. 22.30, POLSAT
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OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

Dokument poświęcony jednemu z najsłynniej-
szych tenorów naszych czasów. Twórcy przed-
stawiają drogę Andrei Bocellego od dzieciństwa 
w Toskanii, przez walkę z przeciwnościami losu, 
aż po międzynarodową karierę, która uczyniła go 
jednym z najbardziej rozpoznawalnych artystów. 
W fi lmie nie zabraknie archiwalnych nagrań, 
fragmentów koncertów ani wypowiedzi samego 
śpiewaka i osób z jego najbliższego otoczenia. To 
opowieść o talencie, wierze, determinacji i pasji 
do muzyki, która pozwoliła Bocellemu zdobyć 
serca milionów słuchaczy na całym świecie. Do-
kument pokazuje również życie rodzinne artysty 
i kulisy przygotowań do najważniejszych wystę-
pów w karierze.

Powraca trzeci sezon jednego z  lepszych bry-
tyjskich seriali policyjnych ostatnich lat. Grace, 
Annie i Tommy mają już za sobą pierwsze lata 
służby w policji Belfastu, ale codzienna praca 
wciąż stawia przed nimi nowe wyzwania. Choć 
funkcjonariuszom udało się osłabić lokalne gru-
py przestępcze, ich miejsce zajmuje międzynaro-
dowy gang, którego wpływy sięgają daleko poza 
świat ulicznej przestępczości. Twórcy ponow-
nie stawiają na realizm, wiarygodnych bohate-
rów i skomplikowane relacje społeczne, pokazu-
jąc Belfast jako miasto pełne napięć, ale i ludzi 
próbujących uczciwie wykonywać swoją pracę. 
Serial zdobył uznanie krytyków za autentyczne 
przedstawienie współczesnej pracy policji.

DOKUMENTALNY
ANDREA BOCELLI: BECAUSE 
I BELIEVE       
CZWARTEK, 25.6, GODZ. 13.55, HBO3

SERIAL KRYMINALNY
NA NIEBIESKICH ŚWIATŁACH       
CZWARTEK, 25.6, GODZ. 21.00, BBC FIRST
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